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Sig.: 708 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Cristóbal de Espinosa. 
Destinatario: Víctor de Alvarado.  
Contenido: Recibo de Espinosa, Alguacil Mayor de Gobernación de Buga dado a Alvarado, de 
una comisión para cobrar los derechos de alcabala y del libro respectivo rubricado en cada 
hoja por el dicho Alvarado.  
Lugar de Procedencia: Buga. 
Fecha: 15 de Enero de 1595. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
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Sig.: 1000 (Col. C I -1 a) 
Remitente: El Gobernador Don Francisco de Berrío y el Cabildo, Justicia y Regimiento de 
Almaguer. 
Destinatario: Real Hacienda. 
Contenido: Acta de escritura de encabezonamiento de la alcabala de Almaguer por diez años a 
partir del 19 de enero de 1599, para pagar cada año cien pesos de oro de 20 quilates dentro de 
los treinta días siguientes al último del año. En el acta consta que se reunieron en Almaguer 
con el Gobernador Berrío, el Cabildo, Justicia y Regimiento de la ciudad para resolver lo 
tocante a la merced que por cédula Real fecha en Toledo a 4 de agosto de 1596 (que se inserta) 
hace el rey que necesita fondos para el sostenimiento de su armada, etc.  
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 9 de Octubre de 1598. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Copia Autorizada por Juan Guerra, escribano de su Magestad y 
Gobernación. Letra procesal: Bien formada. Copia Digitalizada 
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Sig.: 1219 (Col. C I -1 a)  
Remitente: Don Francisco de Berrío, Gobernador y Capitán General de Popayán y el Cabildo 
de Pasto. 
Destinatario: Real Hacienda. 
Contenido: Junta de Acuerdo del Gobernador y el Cabildo, Justicia y Regimiento de la ciudad 
de Pasto (cuyos alcaldes y regidores se denominan) y escritura que éstos otorgan al Rey de 
encabezonamiento de las alcabalas de la ciudad, por 14 años a partir del 19 de enero de 1599 y 
a razón de 115 pesos de oro de 20 quilates anuales pagaderos dentro de los 30 días 
subsiguientes al año cumplido, todo según cédula real que se inserta. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 



Fecha: 31 de octubre de 1598. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el escribano Juan Guerra. Letra procesal. Copia 
Digital 
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Sig.: 1253 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Gaspar de Ávila, factor, y Lucas de Solís, Tesorero de la Real Hacienda de 
Cartago. 
Destinatario: Isabel Andrada Jaramillo. 
Contenido: Libramiento y carta de pago de Isabel Andrada Jaramillo, viuda de Francisco 
Vázquez; a quien se le mandan pagar 26 pesos, 5 tomines y 3 granos, que se habían cobrado 
de más de los bienes de Vázquez, quien debía por alcabalas 173 pesos, 4 tomines de oro de 20 
quilates y para cuyo pago le había secuestrado a Doña Isabel una escritura a cargo de Antonio 
Bautista Colón por 200 pesos, 1 tomín, 5 granos, el receptor de la Real Audiencia de Santa fe, 
Don Juan de Bustos. 
Lugar de Procedencia: Cartago 
Fecha: 3 de Marzo de 1601. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
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Sig.: 919 (Col. C I -1 a).  
Remitente: Jueces Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Domingo de Aguinaga. 
Contenido: Comisión que dan a Aguinaga los Oficiales Reales para las cobranzas de las reales 
alcabalas de la ciudad de Pasto, en 12 de diciembre de 1602 y para que haga las mismas 
diligencias en Almaguer, y encabezonamiento de las alcabalas de aquella ciudad hecho en 
1598. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 12 de diciembre de 1602. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
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Sig.: 279 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Miguel de Zabalza, Juez de Cobranzas. 
Destinatario: Cabildo; Justicia y Regimiento de Almaguer. 
Contenido: Zabalza notifica al Cabildo, Justicia y Regimiento de Almaguer que debe pagar a 
la Real Caja 264 pesos y 1 real por el arrendamiento de las alcabalas en los años de 1602 a 
1604 y además 20 pesos por salario de 10 días del comisionado para el cobro. 
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 13 de Enero de 1605 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. El Cabildo, etc. de Almaguer lo componían el Capitán 
Alonso Martín Paladines y Pedro de Molina, Alcaldes ordinarios; Diego Muñoz de Ayala, 
Alférez Real; Gaspar de Mideros, Alguacil Mayor; Baltasar Nogueros y Felipe Díaz, 
Regidores y el Capitán Alonso Díaz Lucena, Procurador General. Copia Digitalizada 
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Sig.: 920 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Juan Giles, Juez de Comisión para las cobranzas reales. 
Destinatario: Cabildo, Justicia y Regimiento de Almaguer. 
Contenido: Notificación de Giles al Cabildo, etc. de Almaguer y a cada uno de los capitulares, 
regidores y justicias y demás oficiales, para que dentro de "tercero día", pagasen los 472 
pesos, 6 tomines y 8 granos de oro de 20 quilates que debían de resto del encabezonamiento de 
las alcabalas de dicha ciudad, hasta el 9 de octubre de 1608, día en que se cumplieron los diez 
años de dicho encabezonamiento, etc. 
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 22 de Noviembre de 1608. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. Copia Digitalizada 
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Sig.: 1601 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Jueces Oficiales Reales de Cali. Juan de Palacio Alvarado y Eusebio de Gois. 
Destinatario: Melchor de Cabrera. 
Contenido: Comisión de los Oficiales Reales de Cali, dada a Cabrera, Alguacil Mayor de 
Popayán, para que cobre de la persona o personas que deban al rey las alcabalas de la ciudad. 
Diligencias hechas por Cabrera y el Teniente de Gobernación Don Juan de Berganzo. 
Anotación de las partidas que se Van entregando por los que venden mercancías, etc. Se 
inserta la Cédula Real, original, de 21 de julio de 1568, sobre cobro de las rentas reales que 
deben hacer los alguaciles mayores. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 2 de Junio de 1594 -12 de Enero de 1609. 
Folios: 97 
Observaciones: Manuscrito. Original. Muy deteriorado. Letra procesal. Copia Digital 
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Sig.: 260 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Nicolás de Once. 
Destinatario: Contenido: Libro de cuentas de Alcabalas que llevaba Nicolás de Once en 1604 - 
1610. Están asentadas las partidas que iban pagando por derechos de compras, ventas de 
negros, de botijas de vino, de "mercadurías", de tabaco, de mantas, etc. los que las realizaban, 
quienes firman las partidas respectivas. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 21 de Enero de 1604 - 31 de Julio de 1610. 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra procesal. Copia Digitalizada 
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Sig.: 298 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Don Luís de Madrid, Alcalde Ordinario de Almaguer. 
Destinatario:  



Contenido: Información que recibe el alcalde Ordinario de Almaguer sobre las alcabalas de 
esa ciudad correspondientes a 1609 y 1610. Recibos de Juan Martín Daza. 
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 29 de Enero de 1610. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. Letra procesal. 
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Sig.: 1220 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Juan Bautista de Rivera 
Destinatario: Lázaro Cobo. 
Contenido: Ejecución seguida por Juan Bautista de Rivera como "Juez de comisión para la 
cobranza de los derechos que pertenecen a su Magestad", contra Lázaro Cobo, Administrador 
que fue de Pedro López, difunto, quien había firmado en Cali a 5 de febrero de 1599 un vale a 
los Oficiales Reales, comprometiéndose a pagarles seis pesos de oro de 20 quilates "por los 
derechos de alcabala de trescientos pesos en que vendió su casa". 
Lugar de Procedencia: Buga. 
Fecha: 8 de Octubre de 1610. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra Procesal. Copia Digital 
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Sig.: 2798 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Gaspar Muñoz de Ayala, y sus fiadores. 
Destinatario: Real Hacienda. 
Contenido: Escritura de fianza que otorgan Gaspar Muñoz de Ayala y sus fiadores María Rosa 
de Hoyos, su mujer, Simón González de Hoyos, y la mujer de éste Manuela Rengifo, para 
asegurar el remate de las alcabalas de Almaguer hecho en Muñoz por diez años a razón de 20 
patacones anuales. 
Lugar de Procedencia: Almaguer 
Fecha: 16 de Abril de 1613 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Ante Don Nicolás de Ureta y Zabala, Lugarteniente de 
Gobernador de Almaguer, quien firma con los otorgantes, por falta de escribano. Copia Digital 
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Sig: 1469 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Álvaro Fernández, recolector de alcabalas.  
Destinatario: Capitán Antonio de Alegría, alcalde ordinario de Popayán 
Contenido: Petición de Fernández en que solicita se le paguen las almonedas de los Capitanes 
Miguel de Sarria y Miguel de Moriones, de Antonio de Toro y Francisco Fernández 
Manchego. El alcalde pide se le informe el monto de cada una para resolver. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 13 de Febrero de 1620. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. Copia Digital 
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Sig.:1509 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Capitán Alonso Hurtado del Águila, Teniente de Gobernador de Popayán, y el 
Cabildo de ella. 
Destinatario: Jueces Oficiales Reales de Cali. 
Contenido: "Encabezonamiento y obligación de la alcabala real de la ciudad de Popayán por 
tiempo de 10 años, que comienzan desde el primero de enero de mil seiscientos y veintitrés 
años, los primeros dos años a 150 pesos y los ocho adelante a 125 pesos". Firma la escritura en 
nombre del Cabildo, Justicia y Regimiento de Popayán, Hurtado del Águila, quien estaba en 
Cali. 
Lugar de Procedencia: Cali 
Fecha: 19 de Mayo de 1623 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por el escribano Marcos Rubio. Copia Digital 
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Sig.: 442 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Álvaro Fernández, Receptor de alcabalas. 
Destinatario: Alcalde Ordinario de Popayán.  
Contenido: Fernández hace citar ante el alcalde a Francisco López para que declare si es 
verdad que él y Alonso Belo compraron a Diego Fernández, mercader, una partida de mulas y 
por cuánto y cómo, pues sabe que hicieron escritura por plata prestada para eludir el pago de la 
alcabala. López declara que compraron 50 mulas por 537 pesos de oro de 20 quilates 
otorgando una escritura con que no han cumplido aún. Se le exigen 10 pesos por alcabala y los 
paga. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de Junio de 1623. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-16- 
Sig.: 1334 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Juan Ruiz de Lizarazu, juez receptor y los Oficiales Reales. 
Destinatario: Miguel Español. 
Contenido: Auto por el cual se manda pregonar las alcabalas de Buga: postura de Español; 
pregones; auto de los jueces Oficiales Reales en que, vistos los del Juez receptor y los 
pregones dados de acuerdo con la postura de Español, mandan pregonar también en Cali 
dichas alcabalas para ver si hay un mejor postor; y remate hecho en Español, por la cantidad 
de 35 pesos anuales que había ofrecido en dos años. 
Lugar de Procedencia: Buga. 
Fecha: 19 de Septiembre de 1623 -10 de Abril de 1624. 
Folios: 4 
 Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
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Sig.: 1943 (Col. C I - 1 a). 
Remitente: Juan de Ibarra Lizarazu, juez comisario. 
Destinatario: Gonzalo Pérez de la Puebla. 
Contenido: Mandamiento de Lizarazu, "juez comisario de la visita general de la Real 
Audiencia de Quito y de la Real Caja y Hacienda de su Magestad de esta ciudad de Cali y 
Gobernación de Popayán, etc." para que las justicias de Almaguer paguen lo que tienen 
cobrado por alcabalas, y comisión que el mismo da para ese efecto a Pérez de la Puebla 
"demás de la que tiene de los Jueces Oficiales Reales".etc. 
Lugar de Procedencia: Cali.  
Fecha: 4 de Agosto de 1627. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
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Sig: 236 (Col. C I -1 a). . 
Remitente: Oficiales Reales de Cali: Palacio Alvarado y Jerónimo Pérez de Ubillus y el 
Capitán Martín de Aguinaga Uzuriaga, Teniente etc. de Almaguer. 
Destinatario: Francisco de Maguregui. 
Contenido: Arrendamiento y Remate de las Alcabalas del distrito de la ciudad de Almaguer en 
los años de 1628 y 1629 hecho a Maguregui "por 80 pesos a razón de 40 pesos cada año, con 
fiador de saneamiento. 
Lugar de Procedencia: Cali - Almaguer. 
Fecha: 7 de Abril- 22 de Julio de 1628. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. Ante Francisco Suárez, escribano público de Almaguer, 
Letra procesal. Copia Digitalizada 
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Sig.: 237 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Capitán Martín de Aguinaga Uzuriaga, Teniente de Gobernador de Almaguer 
Destinatario: Francisco de Maguregui 
Contenido: Comisión que libra el Teniente de Almaguer a Maguregui para que en virtud del 
remate que se le había hecho, pueda cobrar las alcabalas de Almaguer. Para librar esta 
comisión, transcribe la dada por los Oficiales Reales de Cali a Jerónimo Nuñez y Juan Ruiz de 
Lizarazu, vecinos de Almaguer o en su lugar al Teniente de Gobernador y Alcalde Ordinario, 
para hacer el remate, el que efectuó dicho Aguinaga en Maguregui. 
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 22 de Julio de 1628. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
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Sig.: 308 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Juan Ruiz de Lizarazu, Juez de Cobranzas de Buga. 
Destinatario:  



Contenido: Autos que, por comisión de los Oficiales Reales de Cali, expide Ruiz de Lizarazu 
para que se pregonen y rematen las alcabalas de Guadalajara de Buga y sus términos, los hatos 
del llano de Toribío y las minas de la Teta. El Capitán Melchor Velásquez de Valdenebro hace 
postura de 110 pesos de oro de 20 quilates y Juan Ruiz de Lizarazu, en quien se rematan por 
los jueces oficiales reales, puja a 120 pesos. 
Lugar de Procedencia: Guadalajara de Buga 
Fecha: 30 de Noviembre de 1629 -23 de Enero de 1630. 
Folios: 15 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra procesal en partes. Copia Digitalizada 
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Sig.: 273.- (Col. C I -7 a). 
Remitente: Francisco de Maguregui, Juez de Cobranzas en Almaguer. 
Destinatario:  
Contenido: Pregones y remate de las alcabalas de Almaguer. El remate se hizo por 70 
patacones, "por dos años, desde principios de 1630 hasta fines de 1631, en Pedro de Gaviria, 
quien dio como fiador a Alonso Martín Paladines. 
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 4 de Enero -12 de Abril de 1630.  
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
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Sig.: 1444 (Col. C I -1 a) 
Remitente: El Teniente de Gobernador y los Alcaldes y Regidores del Cabildo, etc. de 
Popayán, y el Capitán Alonso Hurtado del Águila. 
Destinatario: Real Hacienda. 
Contenido: Poder que el Teniente de Gobernador Don Iñigo de Velasco y Zúñiga y los 
Cabildantes de Popayán que se nombran, dan al Capitán Hurtado del Águila para que otorgue 
en nombre del Cabildo escritura de encabezonamiento de las alcabalas de la ciudad por 15 
años, a partir del 19 de enero de 1633 hasta terminar el año de 1647, y escritura otorgada en tal 
virtud en la ciudad de Cali. Todo se hace en atención a un auto de los Oficiales reales de Cali, 
Juan de Palacio Alvarado y Jerónimo Pérez de Ubillus. 
Lugar de Procedencia: Cali- Popayán  
Fecha: 5 de Diciembre de 1631 -30 de mayo de 1632. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra procesal en parte. Copia Digital 
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Sig.: 243 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Antonio Ruiz Navarrete, Cobranzas de Almaguer. 
Destinatario: Pedro de Gaviria. 
Contenido: Auto del Juez de Cobranzas reales en Almaguer por los Oficiales Reales de Cali, 
para que se rematen las alcabalas de dicha ciudad y su jurisdicción. Después de diez pregones 
las remata Antonio Almeida Ortega por 4 años en 140 pesos y presenta como fiadores a Juan 



Lazcano y Bartolomé de la Barrera. Antes de cumplirse los nueve días del remate Pedro de 
Gaviria ofrece mejorarlo en 10 pesos más. Se abre de nuevo el remate y se le adjudica a éste 
por los dichos cuatro años (1632 -1635) y se acepta como fiador a Luís de Mideros. 
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 25 de Julio -8 de Agosto de 1632. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra procesal en parte. Copia Digitalizada 
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Sig.: 1415 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Juan de Bonilla y Don Bernardino Pérez de Ubillús 
Oficiales Reales de Cali 
Destinatario: Capitán Pedro Fernández Bejarano. 
Contenido: Remate de las alcabalas de Buga hecho en Fernández Bejarano por 4 años (de 34 - 
37), a razón de 38 pats., con los pregones dados en Cali y Buga y las posturas del interesado. 
Lugar de Procedencia: Cali 
Fecha: 9 de Agosto de 1633 - 19 de Enero de 1634. 
Folios: 19 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra procesal. Copia Digital 
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Sig.: 1473 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Capitán Pedro Fernández Bejarano y Capitán Mateo de Lemos 
Destinatario: Real Hacienda 
Contenido: Escritura de fianza que otorgan Fernández Bejarano, como principal deudor, y 
Lemos, como su fiador, para asegurar el remate de las alcabalas de Guadalajara de Buga, 
hecho en aquel por 4 años, los de 1634,35,36 y 37 y en 155 pesos, a razón de 38 pesos, 6 
tomines cada año. 
Lugar de Procedencia: Buga. 
Fecha: 22 de Enero de 1634. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por el escribano Bartolomé de Arze. Letra 
procesal. Copia Digital 
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Sig.: 238 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Antonio Ruiz Navarrete, Juez de Cobranzas y Alguacil Mayor de Almaguer. 
Destinatario: Pedro de Gaviria. 
Contenido: Sobre el arrendamiento de alcabalas en la ciudad de Almaguer por el término de 4 
años, (1636, 37, 38 y 39) en la persona de Pedro de Gaviria y por 120 patacones, a razón de 30 
cada año, previos los pregones de ley. Fue fiador Don Luís de Mideros. 
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 13 de Mayo de 1636. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Ante Francisco Suárez, escribano. Copia Digitalizada 
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Sig.: 3747 (Col. C I -5 a) 
Remitente: Don Juan de Bonilla, Juez Oficial Real de la Provincia de Popayán en Cali. 
Destinatario: Antonio Rodríguez Migolla. 
Contenido: Autos relativos al remate de las alcabalas de Buga que hicieron los jueces Oficiales 
Reales de Cali en Rodríguez Migolla por los 4 años de 1638 a 1641 en 155 pesos de oro de 20 
quilates, a razón de 38 pesos, 6 tomines por cada año. Se agrega una certificación sobre este 
remate dada en Cali a 8 de octubre de 1647 por Marcos Rubio de Ayala, escribano público. 
Lugar de Procedencia: Santiago de Cali.  
Fecha: 4 de Enero - 10 de Febrero de 1638. 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. Letra procesal. 
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Sig.: 245 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales Juan de Bonilla, Contador y Bernardino Pérez de Ubillús, 
tesorero. 
Destinatario: Antonio Rodríguez Migolla. 
Contenido: Postura de Rodríguez Migolla a las alcabalas de Cali. Auto de los Oficiales Reales 
para que se efectúe el remate. Treinta pregones. Remate que se le adjudica al mismo 
Rodríguez por 160 pesos en cuatro años a razón de 40 pesos cada uno, los que empezaron a 
correr el 6 de septiembre de 1638. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 12 de Octubre de 1638 - 13 de Enero de 1639. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra procesal. Copia Digitalizada 
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Sig.: 277 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Capitán Juan Palomino de Meneses y Pedro de Moriones. 
Destinatario: Real Hacienda. 
Contenido: Escritura de fianza que otorgan Palomino y Moriones para garantizar el pago del 
remate que a este último se hizo de las alcabalas de Cali correspondientes a los años de 1647, 
48, 49 y 50, en cantidad de 162 pesos de oro de 20 quilates.40 ps.4 tnes anuales. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 16 de Mayo de 1647. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por el escribano Marcos Rubio. Letra procesal. 
Copia Digitalizada 
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Sig.: 270 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Capitán Felipe Díaz Lucena, escribano público de Almaguer. 
Destinatario:  
Contenido: Testimonio sobre el arrendamiento de las alcabalas de Almaguer en los años de 
1640 y 41, en que se remataron a Pedro de Gaviria a razón de 25 patacones cada año, y sobre 



el encabezonamiento de las mismas hecho por seis años más, desde principios de 1642, hasta 
fin de 1647, por la misma anualidad. 
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 17 de Septiembre de 1647. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. El auto para el remate lo proveyó en Almaguer el 
Capitán Miguel de Caizedo, Juez de Cobranzas. Letra procesal. Copia Digitalizada 
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Sig.: 1445 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Don Juan de Bonilla y Don Bernardino de Ubillús, y 
el Cabildo de Popayán. 
Destinatario: Real Hacienda. . 
Contenido: Auto y pregones de las alcabalas de Popayán para rematarlas desde enero de 1648, 
y escritura de encabezonamiento de ellas otorgada por el Cabildo, Justicia y Regimiento de 
Popayán, "por 20 años que corren desde principio de enero de 1648 y serán cumplidos a fin de 
diciembre del de 4.7, a razón de 250 pesos de 20 quilates cada año". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 14 de octubre de 1647 -3 de enero de 1648. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito -Original. Copia Digital 
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Sig.: 272 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Juan de Bonilla y Don Bernardino Pérez de Ubillús, Oficiales Reales de 
Popayán. 
Destinatario: Capitán Felipe Díaz Lucena, escribano de Almaguer. 
Contenido: Auto original de los Oficiales Reales en que comisionan a Díaz Lucena para 
pregonar y arrendar las alcabalas de Almaguer. Pregones y remate hecho para los años de 
1648,49 y 50 por 75 patacones, en Francisco Cabezas, quien dio por fiador a Juan de Zúñiga. 
Lugar de Procedencia: Popayán, Almaguer. 
Fecha: 26 de Octubre de 1647 -13 de Enero de 1648. 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra procesal en su mayor parte. Copia Digitalizada 
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Sig.: 269 (Col. -C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Capitán Felipe Díaz Lucena, escribano público de Almaguer. 
Contenido: Auto y comisión que los Oficiales Reales de Popayán dan a Díaz Lucena para que 
haga pregonar las alcabalas de Almaguer y admita las posturas y pujas que se hicieren y 
remate verificado para los años de 1651 a 1654 (4 años) a razón de 26 patacones cada año, en 
Sebastián Jiménez. 
Lugar de Procedencia: Popayán -Almaguer. 
Fecha: 26 de Septiembre de 1651 - 30 de Septiembre de 1652. 
Folios: 3 



Observaciones: Manuscrito. Original. Letra procesal. Copia Digitalizada 
 

-34- 
Sig.: 471 (Col. C I -1 a). 
Remitente: El Cabildo de Cali y en su nombre el Capitán Diego de Castillo. 
Destinatario: Real Hacienda. 
Contenido: Escritura de encabezonamiento de las alcabalas de Cali para los años de 1655 a 
1660, por 480 patacones; pagaderos en 6 anualidades, otorgada por Castillo en su nombre y en 
el del Cabildo, etc. de dicha ciudad. Se agregan el auto de los Oficiales Reales de Popayán y 
los pregones dados en Cali para sacarlas a remate  
Lugar de proa.: Cali. 
Fecha: 29 de Enero de 1655.  
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-35- 
Sig.: 268 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Alonso Martín Paladines, Teniente de-Gobernador de Almaguer 
Destinatario:  
Contenido: Auto que por comisión de los Oficiales Reales de Popayán, provee el Teniente de 
Almaguer para que se pregonen las alcabalas de esa ciudad, a fin de admitidas las posturas y 
pujas que se hicieran, se remataran al mejor postor. Pregones dados en Almaguer y ante los 
Oficiales Reales de Popayán y remate hecho para los años 
de 1655 a 1658 (4 años) a razón de 33 patacones, 4 reales, dada uno, por Pedro Díaz de 
Lucena, quien dio por fiador a Juan de Zúñiga. 
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 3 de Enero de 1655 -19 de Julio de 1656. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-36- 
Sig.: 280 (Col. E I -1 a) 
Remitente: Don Bernardino Pérez de Ubillús, Tesorero, Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Juan Ordóñez de la Bastida. 
Contenido: Autos en que se comisiona a Ordóñez de la Bastida, para que remate las alcabalas 
de Almaguer. Pregones y remate hecho en Andrés Martínez Trujullo, por los 3 años de 1659, 
60 y 61, en cantidad de 60 patacones. Fue su fiador Juan Sanz Ángel. 
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 13 de Enero de 1659 - 2 de Enero de 1660 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra procesal los tres últimos folios, con anotaciones al 
margen. Copia Digitalizada 
 

-37 - 
Sig.: 467 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 



Destinatario: 
Contenido: Auto en que se manda pregonar las alcabalas de Cali para arrendarlas nuevamente 
desde principios de 1661 hasta fin de 1664. Las remató Francisco Ortiz de Osorio en 80 
patacones anuales y dio como fiador a Juan Lorenzo de Rocha. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de Julio de 1660. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-38 - 
Sig.: 1959 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Don Diego Vivas Sedano y Juan Vivas Sedano.  
Destinatario: Real Hacienda. 
Contenido: Escritura que otorgan Diego Vivas Sedano, como principal y Juan Vivas Sedano, 
como su fiador, sobre el remate que el primero hizo de las alcabalas de Buga "por cuatro años 
que son los de 1662, 63, 64 y 65 a razón de 42 patacones, 4 reales cada año" y autos sobre 
dicho remate para cuyos pregones se comisionó en 1661 al Capitán Felipe de Arze Camargo a 
la vez que se daba también comisión para las de Caloto al Capitán Andrés López Escudero. 
Lugar de Procedencia: Popayán, Buga 
Fecha: 30 de Agosto - 30 de Diciembre de 1661. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. Copia Digital 
 

-39- 
Sig.: 1294 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales Don Bernardino Pérez de Ubillús, Tesorero y Don Juan de 
Larrainzar, contador. 
Destinatario: Alcaldes Ordinarios de Cali. 
Contenido: Despacho de los Oficiales Reales de Popayán para que se saquen a licitación las 
alcabalas de Cali (cuyo arrendamiento de 4 años terminaba ya) a fin de rematarlas en el mejor 
postor por el tiempo que fuere posible. Mandan dar y se dan los 30 pregones de 
Ley. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de Julio de 1664. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-40- 
Sig.: 447 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Don Bernardino de Ubillús y Don Juan de Larrainzar, Oficiales Reales de 
Popayán. 
Destinatario: Justicias de Almaguer y otros. 
Contenido: Autos sobre las alcabalas de Almaguer que no obstante haber sido rematadas en 
cantidad exigua (20 patacones anuales) hasta 1661, no habían podido rematarse en los tres 
subsiguientes ni a menor valor: Los oficiales Reales comisionan a las justicias de esa ciudad 
que cobren las que se hubieran causado y causaren. Las hicieron pregonar y no se presento 



postor y sabiendo que el Capitán Juan Antonio de Martos había llegado a Popayán, dictaron un 
auto para que diera cuenta con pago de las que había administrado como teniente de 
gobernador de Almaguer; mas éste se sale de Popayán, al saber lo del auto, antes de ser 
notificado. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 7 de Febrero de 1665.  
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Letra procesal en parte. Copia Digitalizada 

 
-41- 

Sig.: 1726 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Bernardino de Ubillús y Don Juan de Larrainzar, 
Destinatario: Maestre de Campo Pedro de Sarria Velasco Teniente de Gobernador de Buga. 
Contenido: Comisión dada por los Oficiales Reales al Teniente de Gobernador de Buga Pedro 
de Sarria Velasco, para pregonar y rematar las alcabalas de esa ciudad por estar para vencerse 
el arrendamiento hecho en Diego Vivas Sedano y remate que se hizo en Diego Rengifo 
Salazar por 4 años y en cantidad de 180 patacones. 
Lugar de Procedencia: Popayán, Buga. 
Fecha: 8 de Julio - 19 de Agosto de 1665. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-42 - 
Sig.: 2324 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Capitán Francisco Rengifo Salazar, Teniente de Gobernador de Cali, y Don 
Bernardino de Ubillús, Tesorero Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Lázaro Fernández Medina 
Contenido: Remate de las alcabalas de Cali correspondientes a los 4 años corridos desde 12 de 
enero de 1665 hasta 31 de diciembre de 1668, hecho en Fernández Medina por 600 patacones 
a razón de 150 patacones cada año, y escritura de obligación otorgada por el mismo. Al 
margen aparece esta anotación: "no pasa esta escritura por que se encabezaron las alcabalas de 
la ciudad de Cali de los dichos cuatro años por la dicha cantidad de 600 patacones, porque el 
Cabildo y Regimiento de ella las tomó por el tanto de la dicha cantidad", etc. Se agrega la 
petición de Procurador de Cali, Don Francisco de Escobar Alvarado dirigida al Cabildo y 
Regimiento para que tomase las alcabalas, como luego las tomó y un auto en que los Jueces 
Oficiales Reales mandan pregonar otra vez las mismas alcabalas para rematarlas en los cuatro 
años de 1669 a 1672, por que la única postura hecha por el capitán Vivas Sedano es muy baja, 
pues apenas ha sido de 81 patacones por año, determinando que si no hay quien puje las 
administre el Alférez Juan Florín de Tobar, vecino de Cali, "persona de cuidado, puntualidad y 
vigilancia". Este auto está fechado en Popayán a 12 de diciembre de 1668. 
Lugar de Procedencia: Cali, Popayán 
Fecha: 8 de noviembre de 1664 - 12 de diciembre de 1668 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. Copia Digital 
 

-43- 



Sig.: 965 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Don Bernardino Pérez de Ubillús y Don Juan de 
Larrainsar. 
Destinatario: Cabildo de Popayán. 
Contenido: Auto de los Oficiales Reales para que se pregonaran las alcabalas de Popayán por 
haber expirado el término del "encabezonamiento" de ellas hecho en el Cabildo de dicha 
ciudad por el término de veinte años corridos desde 1648 hasta 1667, pregones y escritura de 
nuevo encabezonamiento, por no haber habido postor, otorgada por el mismo Cabildo, Justicia 
y Regimiento por otros veinte años a partir de 1668. Firman la escritura, según la copia que da 
el escribano Sebastián Guerrero, el Gobernador Don Gabriel Díaz de la Cuesta y los alcaldes y 
regidores Don José Hurtado del Águila, Bartolomé de León, Don Diego de Velasco Noguera, 
Don Blas de Aguinaga, Lorenzo de Anaya, Don Pedro León de Mera Paz Maldonado y los 
Oficiales reales Ubillus y Larrainzar ante el escribano Guerrero. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 5 de Octubre de 1667 - 14 de E Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-44- 
Sig.: 619 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Maestre de Campo Don Lucas Fernández de Oviedo, Alcalde de la Santa 
Hermandad de Pasto. 
Destinatario: Jueces Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Petición del Alcalde de la Santa Hermandad y Procurador Gral. de Pasto, para que 
se le adjudiquen al Cabildo, Justicia y Regimiento de esa ciudad las alcabalas por 6 años y en 
210 patacones, según el remate que se hizo, lo que aceptan y mandan los Oficiales Reales. 
Lugar de Procedencia: Pasto 
Fecha: 26 de Agosto de 1668. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-45- 
Sig.: 2044 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Pedro de Sarria Velasco. 
Destinatario: Jueces Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Carta en que Sarria Velasco avisa a los Oficiales Reales que habiéndolo 
comisionado el Capitán Nicolás Ambrosio Marmolejo para que por los Oficiales Reales de 
quienes había recibido comisión, sacase a remate las alcabalas de Buga, cumplió su cometido 
y adjudicó el remate a Don Carlos Antonio de Lenis, quien firmó la escritura correspondiente 
con su fiador Don Juan de Bustamante. 
Lugar de Procedencia: Buga 
Fecha: 26 de diciembre de 1668. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-46- 
Sig.: 484 (Col. C I -1 a). 



Remitente: Jueces Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Juan Palomino Tello de Meneses, alcalde ordinario y alférez real de Cali. 
Contenido: Comisión de los Jueces Oficiales Reales de Popayán para que pregonen y rematen 
las alcabalas de Cali y cumplimiento que a ella da el Alcalde Ordinario y Alférez Real 
Palomino. Posturas para los años de 1669 a 1678 y remate hecho en Don Francisco Baraona, 
el mejor postor, por 105 patacones anuales. Escritura correspondiente 
Lugar de Procedencia: Popayán, Cali 
Fecha: 15 de Mayo de 1668 - 4 de Febrero de 1669. 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito. Original. Muy deteriorado. Copia Digitalizada 

 -47- 
Sig.: 1325 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Gabriel de Mendoza y Silva, Salvador Lucero, Tenientes de Oficiales Reales de 
Barbacoas. 
Destinatario: Cristóbal Naranjo. 
Contenido: Remate de las alcabalas de Barbacoas hecho en Naranjo para el año de 1671 por 
125 pesos. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas. 
Fecha: 8 de enero de 1671 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-48- 
Sig.: 1448  (Col. C I -1 a). 
Remitente: Oficiales Reales Don Bernardino de Ubillus, Tesorero. 
Destinatario: Capitulares de Popayán. 
Contenido: Auto del Tesorero de la Real Hacienda en el que se manda notificar a los 
Capitulares de la ciudad de Popayán que pagaran lo que estaban debiendo por alcabalas en los 
años de 1669 y 70, que eran 540 patacones, 6 reales y se les conmina con las penas impuestas 
en la Real Cédula de 15 de julio de 1620 si no pagaban. Notificaciones hechas a Don Blas de 
Aguinaga, alcalde de la Santa hermandad, a Don Lorenzo de Anaya, regidor, y a Don Diego 
de Velasco Noguera, Alférez Real. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 21 de Agosto de 1671 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-49- 
Sig.: 2388 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Don Pedro Portocarrero, Juez de Cobranzas. 
Destinatario: Sargento Lorenzo de Vidarte. 
Contenido: Autos del Juez de comisión para las cobranzas reales por el tesorero Don 
Bernardino de Ubillus, sobre pregones y remate de las alcabalas de Timbiquí que se 
adjudicaron a Vidarte, como a único postor por 12 pesos. 
Lugar de Procedencia: Timbiquí 
Fecha: 5 de Octubre - 9 de Diciembre de 1672. 



Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. Copia Digital 
 

-50- 
Sig.: 1781 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Don Bernardino de Ubillus, Tesorero Oficial Real. 
Destinatario: Sebastián Enríquez de Guzmán 
Contenido: Autos sobre pregones y remate de las alcabalas de Pasto, hechos en dicha ciudad 
por el Tesorero, que esta en visita, en vista de que el encabezonamiento de ellas terminaba en 
1672 y el Cabildo no quería continuar con él. Pregonadas como de costumbre, a fin de 
adjudicarlas al mejor postor, se presenta Enríquez de Guzmán en quien se rematan por seis 
años en cantidad de 210 patacones anuales, y con fianza de Diego Miguel Fernández de 
Oviedo y Francisco Fernández. 
Lugar de Procedencia: Pasto 
Fecha: 19 de Septiembre de 1672 - 7 de Mayo de 1673. 
Folios: 12 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

 
-51- 

Sig.: 2385 (Col.- c 1 -1 a) 
Remitente: Nicolás de Argüello. 
Destinatario: Caja Real. 
Contenido: "Escritura de Nicolás de Argüello de 210 patacones por el resto de las alcabalas de 
esta ciudad de Telembí del año de 1672". 
Lugar de Procedencia: Santa Maria del Puerto de Telembí. 
Fecha: 5 de Abril de 1673. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-52- 
Sig.: 1804 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Francisco González de Narváez. 
Destinatario: Real Hacienda. 
Contenido: Vale a favor de la Real Hacienda firmado por González de Narváez, vecino de 
Pasto, por 1260 pesos, valor del remate que se le adjudicó de las alcabalas de dicha ciudad en 
seis años desde principios de 1673 hasta fin de 1678, suma que pagó en dos contados: en abril 
y junio de 1675, según constancia de los Oficiales Reales. 
Lugar de Procedencia: Pasto 
Fecha: 8 de mayo de 1673 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-53- 
Sig.: 1388 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Oficiales Reales Don Bernardino de Ubillús, Tesorero, y Don Pedro de Sisniega, 
contador. 



Destinatario: Maestre de Campo Don Pedro de Sarria Velasco. 
Contenido: Comisión que dan los Oficiales Reales a Sarria Velasco para que haga pregonar las 
alcabalas de Buga a fin de sacarlas a remate por los años de 1674, 75, 76 y 77. Remate hecho 
en Don Carlos Antonio de Lenis Gamboa, a quien se le adjudicó por 204 patacones, a razón de 
51 pats. por año. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga. 
Fecha: 10 de Noviembre de 1673 -16 de abril de 1674. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital. Copia Digitalizada. Copia Digital 
 

-54- 
Sig.: 278 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Felipe Díaz Lucena, alcalde ordinario 
Lucas Gómez, Marcelo de Zúñiga y Gregorio Hoyos. 
Destinatario: Real Hacienda de Popayán. 
Contenido: Escritura que Díaz Lucena, Gómez Zúñiga y Hoyos otorgan a la Real Hacienda de 
Popayán para garantizar el pago de 160 patacones en que fueron rematadas por diez años a 
partir de 1666 hasta fines de 1675, las alcabalas de Almaguer, comprometiéndose a reconocer 
el 7% anual en caso de no pagar en el término acordado. 
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 14 de Junio de 1675 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-55- 
Sig.: 1360 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán y Gregorio Bermeo Ibarra, alcalde ordinario de 
Almaguer. 
Destinatario: Ventura Díaz Lucena. 
Contenido: Comisión de los Oficiales Reales, dada al Alcalde de Almaguer para sacar a 
remate las alcabalas de dicha ciudad desde el año de 1676 en adelante. Pregones y remate 
hecho en Díaz Lucena por 8 años a razón de 10 patacones por año; y escritura de fianza que 
éste otorgó con su hermano el Sacristán Juan Mancio Díaz Lucena. 
Lugar de Procedencia: Popayán -Almaguer. 
Fecha: 4 de Abril -4 de Mayo de 1676 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-56- 
Sig.: 551 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Juan Antonio Rodríguez 
Destinatario: La Real Caja. 
Contenido: Rodríguez, como principal, con Juan Florián de Tobar, como su fiador, otorga 
escritura de fianza y da otras seguridades, para el pago de las alcabalas de Cali en los años de 
1673, 74, 75 y 76. 
Lugar de Procedencia: Cali. 



Fecha: 25 de junio de 1676. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito -Original. Copia Digitalizada 
 

-57- 
Sig.: 1799 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Oficiales Reales: Don Bernardino de Ubillús, tesorero, y Don Melchor López de 
Celada, contador. 
Destinatario: Alejandro de Goicoechea. 
Contenido: Comisión que los Oficiales Reales mandan despachar a Goicoechea para que “con 
vara alta de las real Justicia", haga la cobranza de 30 patacones que en Almaguer quedaban a 
deber Felipe Díaz Lucena, alcalde ordinario de ella, y Lucas Gómez, Marcelo de Zúñiga y 
Gregorio de Hoyos, según "escritura cuarentigia" otorgada a favor de la Real Hacienda ante el 
mismo Alcalde, por falta de escribano, sobre arrendamientos de las alcabalas de dicha ciudad 
y su distrito en diez años que terminaron con el de 1675. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de Octubre de 1676. 
Folios: 2. 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital  
 

-58- 
Sig.: 2121 (Col.- C I -1 a). 
Remitente: Jueces Oficiales Reales. 
Destinatario:  
Contenido: Auto de los Oficiales Reales en que mandan “se despache comisión con inserción 
de él a la ciudad de Cali para que en ella se den 30 pregones a la postura del arrendamiento de 
las alcabalas de ella que ha hecho eh Capitán Don Simón de Hinestrosa Príncipe, por diez años 
a razón de 105 patacones cada año, para que se procuren pujas y se remate en la mayor" y no 
habiéndolas se remate en el dicho Hinestrosa, familiar del Santo Oficio. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 6 de Mayo de 1677 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-59- 
Sig.: 1568 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Oficiales Reales, Tesorero Don Bernardino de Ubillus y Contador Don Melchor 
López de Celada. 
Destinatario: Alférez Pedro Pretel y Subiza. 
Contenido: Auto de los Oficiales Reales para pregonar las alcabalas de Cali que habían estado 
encabezadas por dos años, que se cumplían ya, y a las cuales Don Simón de Hinestrosa 
Príncipe de paso en Popayán, había hecho postura por el mismo valor en que estaban, 
encabezadas: 105 pesos; y comisión que en el mismo auto se da a Pretel para que las haga 
pregonar. Pregones y otro auto en que los mismos Oficiales reales por no haber habido postor 
y por saberse que Hinestrosa se había casado en Quito y se radicaría allá, manda se den en 
administración al Cabildo, lo mismo que las de Caloto, y se despachen comisiones. 



Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 6 de Mayo -17 de Septiembre de 1677. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-60- 
Sig.: 2397 (Col. C 1 -1 a). 
Remitente: Jueces Oficiales Reales d 
Destinatario: Diego Rengifo Salazar, Teniente de Gobernador y Corregidor de Naturales de 
Buga. 
Contenido: Auto de los Oficiales Reales para que se despache comisión a Buga a fin de que se 
haga nuevo arrendamiento de las alcabalas de dicha ciudad por 4 años a partir de 19 de enero 
de 1618, y despacho de la expresada comisión para el Teniente de Gobernador. Las Alcabalas 
de Buga estaban arrendadas a Don Carlos Antonio Lenis y Gamboa por 4 años que terminaban 
el 31 de diciembre de 1677, y en virtud de la comisión el Teniente hizo las diligencias de ley 
sobre el remate que se adjudicó nuevamente por los 4 años siguientes y en cantidad de 200 
pesos de a ocho reales, al mismo Lenis quien otorgó la respectiva escritura de obligación. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga. 
Fecha: 10 de Junio -6 de Noviembre de 1677 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-61- 
Sig.: 372 (Col. C I -1 a). , 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán; Capitán Miguel Díaz Blanco de Potes, Teniente de 
Gobernador de Buga 
Destinatario: Don Carlos Antonio de Lenis Gamboa. 
Contenido: Remate de las alcabalas de Buga correspondientes a los años de 1682, 83, 84, y 85, 
que se había hecho ante el Teniente de gobernador y corregidor de naturales Díaz Blanco de 
Potes, en Don Carlos Antonio de Lenis Gamboa por 210 patacones y que el Gobernador de 
Popayán abrió por haber sido mejorada la postura en 70 patacones por el Capitán Pedro 
Antonio López Gamboa. Se remataron en Lenis por 284 pats.  
Lugar de Procedencia: Buga - Popayán. 
Fecha: 3 de Mayo - 6 de Diciembre de 1681. 
Folios: 18 
Observaciones: Manuscrito -Original. Copia Digitalizada 
 

-62- 
Sig.: 472 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Cabildo de Pasto. 
Destinatario: Capitanes Gabriel de Rojas Páramo y Francisco de Guevara. 
Contenido: Traslado que de las alcabalas de Pasto hace el Cabildo a Rojas Páramo y Guevara 
por ausencia de Don Valentín Fernández de Córdoba, quien era el arrendatario y había salido 
de la ciudad por causa criminal que se le seguía. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 21 de Junio de 1681. 



Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada en Popayán por el escribano Francisco de Alcázar. 
Copia Digitalizada 
 

-63- 
Sig.: 1908 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Jueces Oficiales Reales de Popayán y Juan Lasso de los Arcos 
Destinatario: Raimundo de Valencia. 
Contenido: Comisión que dan los Oficiales Reales al Teniente de Gobernador de Cali Capitán 
Don Juan Lasso de los Arcos, para que saque a pregón y remate las alcabalas de esa ciudad 
por estar para expirar el tiempo para que habían sido arrendadas anteriormente. Postura de 
Valencia de 210 patacones por los años de 1682 y 83; pregones y remate que se le hace en esa 
cantidad. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de Marzo de 1681 -21 de Enero de 1682. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. Copia Digital 
 

-64- 
Sig.: 1838 (Col.- C I -1 a). 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Capitán Antonio de España. 
Contenido: Autos sobre la cobranza de 338 patacones, 4 reales que al morir quedó a deber el 
arrendatario de las alcabalas de Pasto Don Valentín Fernández de Córdoba, por los años de 
1681 y 82, término de dicho arrendamiento. En 1681 el Contador Don Francisco Hurtado del 
Águila libró en Pasto exhorto al Capitán Antonio de España para que pagara a la Real 
Hacienda dicha cantidad de los bienes de aquel. Se hicieron las diligencias pertinentes. 
Intervino el Cabildo para hacer efectivo el pago y por fin en 1684,  los Oficiales Reales desde 
Popayán dieron comisión al mismo España para que acudiera a la cobranza de todo lo que 
debía dicho ramo. Eran en este año Tesorero Don Bernardino de Ubillús y Contador, Don 
Diego de Morales. 
Lugar de Procedencia: Pasto -Popayán 
Fecha: 17 de Junio de 1681 -23 de Agosto de 1684. 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-65- 
Sig.: 577 (Col. -C I -1 a) 
Remitente: Cabildo de Cali 
Destinatario: Hacienda Real. 
Contenido: "Escritura de encabezonamiento de las alcabalas de la ciudad de Cali por los 4 
años de 1684, 85, 86 y 87 a razón de los pesos cada uno", otorgada por los señores del 
Cabildo, Justicia y Regimiento de dicha ciudad: Maestre de Campo Don Cristóbal de Cayzedo 
Salazar, Alférez Real; Capitanes Don Cristóbal de Silva Saavedra y Don Juan Lasso de los 
Arcos, Alcaldes ordinarios; Don Francisco Zapata de la Fuente, Fiel Ejecutor; Don Juan de 
Escobar Alvarado, Depositario Gral.; y el Maestre de Campo Don Juan de Cayzedo Salazar, 



Regidores Perpetuos; Gregorio Rengifo, Regidor añal, y José Vivas Sedano, Procurador 
General. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 2 de abril de 1684. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Ante el Escribano Félix de Espinosa. Copia Digitalizada 
 

-66- 
Sig.: 1421 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Jueces Oficiales Reales de Popayán y Don Pedro de Sarria Velasco, Alcalde 
Ordinario de Buga. 
Destinatario: Don Carlos Antonio de Lenis Gamboa. 
Contenido: Remate de las alcabalas de Buga por 6 años (de 1686 - 1691) a razón de 78 
patacones cada uno, que se hizo en el Capitán Don Carlos Antonio de Lenis Gamboa. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga. 
Fecha: 2 de Junio - 10 de Diciembre de 1685. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-67- 
Sig.: 445 (Col. C 1 -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Cipriano de Gaviria, Alcalde Ordinario de Almaguer. 
Contenido: Autos sobre "el remate de las alcabalas de Almaguer para los años de 1686 - 1691. 
pregonadas por comisión de los Oficiales Reales de Popayán, se declara a Pablo Ruiz de la 
Cueva y a su fiador Gregorio de Hoyos, “'por arrendadores” de dichas alcabalas en 6 años, 
hasta fines de 1691, a razón de 10 patacones cada uno. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Almaguer 
Fecha: 28 de Septiembre -20 de Diciembre de 1685. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 

-68- 
Sig.: 584 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Don José Eusebio Prettel y Llanos. 
Destinatario: Don Bernardino de Ubillús, Tesorero Oficial Real. 
Contenido: Carta de Prettel en la cual envía al Tesorero un tanto de la escritura de 
encabezonamiento de las alcabalas de Cali, otorgada por el Cabildo en 1684 y devuelve 
diligenciada una carta del Tesorero con que le había remitido un mandamiento del Gobernador 
sobre “nombramientos de los regimientos vacos de ella para el año de 1686” para entregar al 
Cabildo. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 24 de Diciembre de 1685. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 

-69- 
Sig.: 1120 (Col. C I -1 a). 



Remitente: Oficiales Reales de Popayán Don Bernardino Pérez de Ubillús y Don José de 
Sobrecasas y Palomares. 
Destinatario: Cabildo de Popayán. 
Contenido: Autos y pregones sobre las alcabalas de Popayán que se sacaron a remate por 
haber expirado el encabezonamiento de 20 años que tuvo el Cabildo a razón de 250 patacones 
anuales. No habiendo postor, vuelven a darse al Cabildo por otros 20 años en 280 patacones 
cada año. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 8 de Agosto de 1687 - 27 de Enero de 1688 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-70- 
Sig.: 597 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Teniente Oficiales Reales de Barbacoas, Don Cristóbal Naranjo de Arciniega y 
Don Juan Becerra Ortiz, Tenientes de Contador y de Tesorero, respectivamente. 
Destinatario: Don José de Medina Guevara. 
Contenido: "Autos sobre las reales alcabalas de Barbacoas y su jurisdicción que se remataron 
en Medina por dos años (1688 - 1689) en 340 patacones a razón de 170 cada uno, de que 
otorgó escritura que está en estos autos". Las sacaron a remate los Tenientes Oficiales Reales 
de Barbacoas con asistencia de Don José Tiburcio Guerrero, Teniente de Gobernador. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas. 
Fecha: 18 de Diciembre de 1687 -21 de Enero de 1688. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-71- 
Sig.: 1214 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Oficiales Reales Don José de Sobrecasas y Don Jacinto de Arboleda Salazar. 
Destinatario: Don Cristóbal de Cayzedo Salazar, Alcalde ordinario y Alférez Real de Cali. 
Contenido: Auto para que se despache comisión a la ciudad de Cali a fin de que se den los 30 
pregones a las alcabalas reales de ella, y comisión que en tal virtud dan los Oficiales Reales al 
Alcalde de Cali, quien los hace pregonar por los 4 años siguientes al de 1690, en que expira el 
anterior arrendamiento que se había hecho por 106 patacones, suma que se toma dé base para 
el nuevo remate o administración. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Cali. 
Fecha: 29 de Agosto -16 de Noviembre de 1690. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-72- 
 
Sig.: 624 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales. 
Destinatario: Francisco de Obando Cornejo. 



Contenido: Cuenta que en Popayán se le forma a Obando Cornejo por las alcabalas que 
cobraba en Pasto, según remate a 210 patacones por año, en los años de 1685 - 1689. Era su 
fiador Don Pedro de Cayzedo. Se ordena sean los dos ejecutados hasta obtener el pago de todo 
lo que adeudaban a la Real Caja. 
Lugar de Procedencia: Popayán -Pasto. 
Fecha: 13 de Septiembre de 1689 - 3 de Febrero de 1691. 
Folios: .10 
Observaciones: Manuscrito. Copias auténticas legalizadas por el Capitán Antonio Zambrano, 
alcalde ordinario de Pasto y el escribano Félix de-Espinosa de Popayán. Copia Digitalizada 
 

-73- 
Sig.: 1931 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán Don José de Sobrecasas, Contador y Don Jacinto de 
Arboleda Salazar, Tesorero. 
Destinatario: Maestre de Campo Don Marcos Rengifo de Lara, Teniente Gral. de Buga y Cali. 
Contenido: Auto en que mandan los Oficiales Reales despachar comisión a Rengifo de Lara 
para pregonar y rematar las alcabalas de Buga, cuyo arrendamiento que tenía Don Carlos 
Antonio de Lenis Gamboa expiraba en 1691, y copia del despacho y autos y de la escritura en 
que consta que el mismo Lenis volvió a rematarlas para los años de 1691 a 1697 por 78 pesos 
anuales. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga. 
Fecha: 11 de Mayo - 24 de Noviembre de 1691. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original y copia. Copia Digital 

-74- 
Sig.: 2030 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Cabildo, Justicia y Regimiento de Cali. 
Destinatario: Real Hacienda. 
Contenido: Escritura otorgada por el Cabildo-de Cali sobre encabezonamiento de las alcabalas 
de la ciudad por cuatro años a partir del 1º de enero de 1691 y en cantidad de 106 patacones 
anuales. Firman la escritura José Vivas Sedano, Valentín de Llanos y Guzmán, Don Cristóbal 
de Cayzedo Salazar, Don Antonio de los Reyes, Don Ignacio Javier de Saa y Manuel Vivas 
Sedano. 
Lugar de Procedencia: Cali 
Fecha: 15 de mayo de 1691 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por el escribano Pedro Prettel y Zubiza. Copia 
Digital. 

-75- 
Sig.: 706 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Luís Antonio de Sandoval. 
Contenido: Autos de los Oficiales Reales de Popayán para obtener el pago de las alcabalas de 
Caloto a cargo de Sandoval en los años de 1688, 89, 90, 91 y para proveer el 
encabezonamiento del año de 1692 y siguientes. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 



Fecha: 6 de Julio de 1691. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 

 
-76- 

Sig.: 2033 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, .un. José de Sobrecasas y Don Jacinto de Arboleda 
Salazar. 
Destinatario: Don Diego Ignacio Pérez de Zúñiga. 
Contenido: Auto de los Oficiales Reales por el cual mandan a Pérez de Zúñiga que proceda a, 
embargar los bienes del Capitán Don Baltasar de Cayzedo, encomendero de Pasto, hasta 
obtener el pago de 858 patacones, 4 reales y medio que estaba debiendo por resto del valor del 
arrendamiento de alcabalas. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de Octubre de 1691 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-77- 
Sig.: 799 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Don Jacinto de Arboleda Salazar, Tesorero Oficial Real de Popayán. 
Destinatario:  
Contenido: Copia de la Real provisión relativa a la cobranza de 711 pesos, 5 1/4 reales por 
alcabalas de Pasto, que debían los señores del Cabildo de esa ciudad como responsables de la 
retardada de dichas alcabalas, y de las diligencias obradas en tal virtud.  
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Fecha: 7 de Enero -5 de Marzo de 1693 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Copia legalizada. Copia Digitalizada 
 

-78- 
Sig.: 663 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán Don Bernardino de Ubillús, Don José de Sobrecasas y 
Don Jacinto de Arboleda Salazar. 
Destinatario:  
Contenido: Liquidación que hacen los Oficiales Reales de Popayán de lo que debe el Cabildo 
de la ciudad de Pasto del encabezonamiento de alcabalas en los años de 1669, 70, 71 y 72. 
Lugar de Procedencia: Popayán; 
Fecha: 16 de Febrero de 1693. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Copia. Copia Digitalizada 
 

-79- 
Sig.: 2351 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Don Jacinto de Arboleda Salazar, Tesorero, Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Don José Muñoz de Ayala, alcalde ordinario de Almaguer. 



Contenido: Auto por el cual manda el Tesorero que se despache comisión en forma al Alcalde 
de Almaguer para que cobre de Gaspar Muñoz 15 patacones que debe del arrendamiento dé las 
alcabalas de dicha ciudad, correspondiente al año de 1692 y 12 patacones, 4 reales por el 
oficio de Alguacil Mayor. Se despachó la comisión enviándola con Martín Muñoz. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 10 de Junio de 1693. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-80- 
Sig.: 2170 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don García Hurtado, Contador Oficial Real 
Destinatario: Don Francisco de Obando Cornejo. 
Contenido: Auto del Contador en que ordena a José de Erazo, Alguacil Mayor de Pasto, que 
notifique a Obando Cornejo para que pague 155 patacones que debía por alcance en las reales 
alcabalas. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 22 de septiembre de 1693. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-81- 
Sig.: 2305 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Don García Hurtado Lasso de la Vega, Contador, etc. 
Destinatario: Don Jacinto Muñoz de Ayala, Alguacil Mayor de Pasto. 
Contenido: Auto en que el Contador hace saber al Alguacil Mayor cómo los Capitulares de 
Pasto son deudores de 711 patacones, 11 reales y 1 quartillo por caución de alcabalas que hizo 
el Cabildo de esta ciudad por 4 años (los de 1669 a 1672). Él auto da los nombres de los 
capitulares y manda sean ejecutados en sus bienes y como algunos "son muertos se les 
busquen los bienes que constare ser suyos y embargados, se pongan en depósito" etc. y otro 
auto anterior en que el mismo Contador exhorta al Maestre de Campo Don Juan de Benavides 
haga sacar copia de la escritura de obligación del dicho Cabildo del año 69. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 15 y 30 de Octubre de 1693. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-82- 
Sig.: 2229 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Don García Hurtado Lasso de la Vega, Contador Oficial Real. 
Destinatario: Contenido: "Cuenta que forma el Contador Don García Hurtado Lasso de la 
Vega en la ciudad de Pasto del arrendamiento de alcabalas reales de ella, que hicieron Don 
Diego Pérez de Zúñiga y Don Rodrigo de Figueroa, difunto, por tiempo de 3 años que 
corrieron desde 19 de julio de 1689 hasta 30 de junio de 1692, en cuantía de 645 patacones a 
razón de 215 patacones cada año" etc. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 



Fecha: 1693 (?)  
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Copia. Copia Digital 
 

-83- 
Sig.: 978 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don José de la Cuesta, Tesorero Oficial Real. 
Destinatario: Isidro Mejía Toro, juez ordinario de Caloto. 
Contenido: Auto de comisión para Isidro Mejía a fin de que cobrara, en 1694, las alcabalas de 
Caloto que no estaban ni encabezonadas, ni arrendadas “por su mucho acabamiento”, y otras 
cuentas que anota, y constancia de que se hace cargo de tal comisión el mencionado Mejía. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 12 de enero de 1694. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito -Original. Copia Digitalizada 
 

-84- 
Sig.: 673 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don García Hurtado Lasso de la Vega, Contador Oficial Real. 
Destinatario: Don José de Erazo, Alguacil Mayor de Pasto. 
Contenido: Auto del Contador al Alguacil mayor de Pasto, para que requiera a Nicolás 
Burbano de Lara, Lucas y Diego Fernández de Oviedo y a los herederos del Capitán Antonio 
Benavides Esquivel, quienes como capitulares del Cabildo de aquella .ciudad en los años de 
1669, 70, 71 y 72 debían pagar a prorrata 682 patacones, 4 1/2 reales que se restaban del valor 
del encabezonamiento de alcabalas. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 2 de Abril de 1694. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-85- 
Sig.: 651 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Don García Hurtado Lasso de la Vega, Contador Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Don Diego Ignacio-Pérez de Zúñiga, Alcalde Ordinario de Pasto. 
Contenido: Despacho del Contador a las Justicias de Pasto, que se comunicó al Alcalde 
ordinario Pérez de Zúñiga, para hacerles saber que de las cuentas de cobro de tributos y el 
alcance que se hizo al Cabildo de Pasto de 782 patacones, 41/2 reales por cuenta de alcabalas, 
no fue satisfecha la parte que tocó al Capitular Sargento Mayor Diego Miguel Fernández de 
Oviedo (160 patacones, 51/2 reales) y que se comisiona para su cobro al Captan. Bartolomé 
García Monasterio Casasola. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 31 de Mayo de 1694. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 

-86- 
Sig.: 1044 (Col. C I -1 a). 



Remitente: Don José de la Cuesta, Tesorero Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Maestre de Campo Don Cristóbal de Caicedo Salazar Alférez Real de la ciudad 
de Cali. 
Contenido: Auto de los Oficiales Reales de Popayán para que se arrienden o encabecen las 
alcabalas de Cali que "estaban "encabezonadas por el Cabildo, Justicia y Regimiento de ella 
por tiempo de cuatro años (que iban a expirar)... en cantidad de 434 patacones, a razón de 106 
patacones cada año". Se manda por él librar despacho al Alférez Real para que la haga 
pregonar etc.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 22 de Octubre de 1694. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-87- 
Sig: 795 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don José de la Cuesta, Tesorero oficial real. 
Destinatario: Maestre de Campo Don Cristóbal de Cayzedo Salazar. 
Contenido: Auto de los Oficiales Reales para que Cayzedo Salazar saque a remate las 
alcabalas de Cali para el año de 1695, lo que hace sin resultado, pues no hubo postor, y se hace 
nuevo Cabezón o encabezonamiento por diez años. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Cali. 
Fecha: 23 de Octubre -29 de Diciembre de 1694. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-88 - 
Sig.: 1236 (Col. E I -1 a) 
Remitente: Cabildo, Justicia y Regimiento de Cali. 
Destinatario: Real Hacienda. 
Contenido: Escritura de encabezonamiento de alcabalas por 10 años, a partir del 1º de enero de 
1695, a razón de 106 pesos, 8 reales anuales, otorgada por el Cabildo de Cali. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 29 de Diciembre de 1694. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el Alcalde Ordinario Don Juan de Caicedo 
Hinestrosa. Copia Digital 

-89 - 
Sig: 2140 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don García Hurtado Lasso de la Vega, Contador Oficial Real. 
Destinatario: Don Lucas Fernández de Oviedo. 
Contenido: Auto del Contador sobre cobranza de 250 patacones que por resto de alcabalas y 
media annata debía a la Real Hacienda Fernández de Oviedo. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 5 de Julio de 1695. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 



-90- 
Sig.: 1919 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don García Hurtado contador Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Nicolás Rosero de Zúñiga, Alguacil Mayor de Pasto. 
Contenido: Auto del Contador para que el Alguacil Mayor o cualquiera de sus lugartenientes 
requiriera y cobrare a Francisco de Obando, Cornejo 53 patacones, 5 reales que debía a la real 
hacienda por resto de alcabalas, y si no paga, dice, se le ejecute, embargue sus bienes y "ponga 
su cuerpo preso en la cárcel de esta ciudad", lo mismo que a Pedro de Obando Cornejo, aquél 
por 24 patacones. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 8 de Julio de 1695 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-91- 
Sig.: 1229 (Col.  C I -1 a) 
Remitente: Don García Hurtado, Contador Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Don Melchor de Ortega Sotomayor, Alcalde Ordinario 
Contenido: Auto de exhorto del Contador para que el alcalde ordinario le diera certificación 
sobre el reparto que por auto anterior, aquél había pedido hiciera el Cabildo de Pasto de 105 
pesos correspondían de alcabalas en los 6 meses de 1685 "que corrieron de hueco", hasta que 
se remataron en Francisco de Obando Cornejo y certificaciones que en tal virtud da el alcalde. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 6 de Agosto de 1695. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-92- 
Sig.: 594 (Col. C I -1 a) 
Remitente: El Cabildo de Popayán. 
Destinatario: La Real Hacienda. 
Contenido: "Escritura de encabezonamiento de las alcabalas de esta ciudad (Popayán) 
otorgada por el Cabildo de ella, en 280 patacones cada uno de los 20 años (que corren) desde 
el de 1688 hasta el de 1707". La firman el Gobernador Don Jerónimo de Berrío y Mendoza; 
los capitanes Don Diego Ignacio de Aguinaga, Teniente Gral.; Don Pedro Solarte, Alcalde 
Ordinario, Don José Hurtado del Águila, Don Cristóbal de Mosquera Figueroa y Don 
Francisco de Arboleda Salazar, Regidores, Don Bernardo Alonso de Saa, Depositario Gral. y 
Don Diego Nieto Polo de Salazar, Fiel Ejecutor y la acepta el Tesorero oficial Real Don 
Bernardino de Ubillús, el 27 de enero de 1688. El Cabildo de 1696 dirigió un exhorto a los 
Oficiales Reales referente a otro de ellos sobre dejación de la cobranza de alcabalas en los 12 
años que faltaban del encabezonamiento, con el cual determinó seguir el cabildo. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de Enero de 1688 - 4 de Enero de 1696. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el escribano. Francisco de Alcázar. Copia 
Digitalizada 



-93- 
Sig.: 1106 (Col. C I -1 a) 
Remitente: El Cabildo de Popayán. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Escritura de encabezonamiento de las alcabalas de esta ciudad por el Cabildo de 
ella, en 280 pesos cada uno de 20 años desde el (principio) de 1688 hasta el (fin) de 1707". 
Habían estado encabezonadas por los 20 años anteriores en 250 patacones anuales; se sacaron 
a remate y no habiendo postor se volvieron a encabezonar, según esta escritura que aceptó el 
tesorero Oficial Real Don Bernardino de Ubillus. Los Oficiales Reales Don García Hurtado y 
Don José de la Cuesta en 1696 exhortaron al Cabildo para que cesara en la administración de 
las alcabalas y la dejara a la Real Hacienda para ver el justo precio de ellas que consideraban 
mayor y pidieron al respecto se hiciera una lista de los vecinos con lo que anualmente pagaban 
por alcabala; mas el Cabildo apoyado en una ley, exhortó a su turno a los Oficiales Reales a 
que sobreseyeran en lo decretado. Tanto la escritura como estos autos aparecen en copia 
sacada por los mismos Oficiales Reales. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de Enero de 1688 - 6 de Enero de 1696. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Copia legalizada. 

-94- 
Sig.: 1123 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Don García Hurtado y Don José de la Cuesta. 
Destinatario: Cabildo de Popayán. 
Contenido: Exhorto de los Oficiales Reales de Popayán al Cabildo de la ciudad. Basados en la 
ley 46 para las Indias dicen que las alcabalas deben arrendarse por su justo precio para no 
perjudicar a la Real Hacienda, que las de la ciudad están encabezonadas por 20 años en 280 
patacones cada uno, y que como ha aumentado el comercio, el Cabildo debe dejarle la 
administración a la Real Hacienda para que visto el producido, la vuelva a tomar por lo que 
resulte si le conviene, y si no, quede cancelada la escritura. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero de 1696. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-95- 
Sig.: 1010 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Real Audiencia de Quito. 
Destinatario: El Cabildo de Popayán y los Oficiales Reales. 
Contenido: "Real provisión para que el Cabildo, Justicia y Regimiento de la ciudad de 
Popayán y Oficiales Reales de la Real Caja y Hacienda de S. M. de ella la guarden y 
cumplan". Habiéndose dirigido los Oficiales Reales Don García Hurtado y Don José de la 
Cuesta a la Real Audiencia de Quito para dar cuenta de cómo hacía más de 8 años se habían 
encabezonado en el Cabildo las alcabalas de Popayán por un término de 20 años-y a razón de 
280 patacones anuales y de cómo habían aumentado las entradas tanto que valían dichas 
alcabalas más de 1000) patacones por año, la Audiencia proveyó que se respetara el 
"encabezonamiento" hecho, no obstante haber ya los Oficiales Reales tomado providencias en 
el sentido de su representación, y ordenó al Cabildo nombrar un diputado para la cobranza y 



depositar el importe que se recaudara mientras se resolvía en definitiva. Esta provisión fue 
obedecida por el Cabildo y los Oficiales Reales. 
Lugar de Procedencia: Quito - Popayán. 
Fecha: 29 de Febrero -30 de Marzo de 1696. 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito. Original. Firman la Real provisión "los señores... Licenciado Don 
Mateo de Mata Ponce de León, Caballero del orden de Calatrava, Presidente, Don Juan de 
Ricaurte y Don Hernando José de Rivas, oidores. Copia Digital 

-96- 
Sig.:1280 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Real Audiencia de Quito. 
Destinatario: Cabildo y Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Carta y provisión real de la Audiencia de Quito para que interinamente 
administraran los Oficiales Reales las alcabalas de la ciudad que habían sido encabezonadas en 
el Cabildo por 280 patacones anuales, a fin de que vieran cuánto producían en la fecha y 
determinar así la anualidad que debía pagarse en los 12 años que faltaban para cumplirse el 
plazo. Esto, porque los Oficiales Reales se dirigieron a la Audiencia haciéndole ver lo bajo del 
arrendamiento y que en esos momentos producían las alcabalas más de 1000 patacones 
anuales, y porque habiendo pedido el fiscal que se anulara dicho arrendamiento y se cobrara 
en adelante esta suma, lo contradijo el apoderado del Cabildo. 
Lugar de Procedencia: Quito. 
Fecha: 29 de Febrero de 1696. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Copia del escribano Francisco de Alcázar. Copia Digital 

-97 - 
Sig.:1566 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Oficiales Reales Don García Hurtado. y Don José de la Cuesta. 
Destinatario: Cabildo, Justicia y Regimiento de Popayán. 
Contenido: Auto por el cual los Oficiales Reales requieren a los señores del Cabildo, con una 
real provisión para que en virtud de ella corran desde principio de enero de ese año con la 
recaudación de la alcabala por medio de un diputado, que debían nombrar, para que se enterara 
en las reales cajas lo que fuera recaudándose y se diera cuenta etc. y respuesta del Alcalde 
Ordinario Don Pedro de Mendoza, y el Alférez Real Don Diego José de Velasco. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 30 de Marzo y 6 de Abril de 1696. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-98- 
Sig.:652 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán Don García Hurtado, contador y Don José de la 
Cuesta, tesorero. 
Destinatario: Francisco Antonio Beltrán, receptor de alcabalas. 
Contenido: Auto de los jueces Oficiales Reales de Popayán por el cual mandan se cobre a 
Martín Sánchez de Bosa el importe de la alcabala por la renta de cuatro piezas de esclavos 
hecha a Don Felipe de Velasco y se le reciba juramento sobre las ventas que hubiere realizado 



de ropa de castilla, para liquidarle los derechos de alcabala, a pesar del recibo que presentó al 
respecto, recibo que debe tenerse para lo del año anterior. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 5 de Abril de 1696. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 

-99- 
Sig.:653 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Jueces Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Escribano público de Popayán. 
Contenido: Los Oficiales Reales mandan al escribano certifique en el término de un día qué 
escrituras se han otorgado en el año y qué instrumentos que causen derechos de alcabala. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 30 de Mayo de 1696. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 

-100- 
Sig.: 2027 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Don García Hurtado, Contador y Don José de la 
Cuesta, Tesorero. 
Destinatario: Receptor de alcabalas. 
Contenido: Auto de los Oficiales Reales para que el receptor de alcabalas cobrara entre las 
escrituras de venta de que había dado certificación el escribano, la correspondiente a la que 
otorgó María de Valderrama por 900 patacones en que vendió la parte de las casas heredadas 
de su padre, suma de la cual correspondían 18 patacones a la alcabala. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 13 de Septiembre de 1696. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-101- 
Sig.: 1902 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales (?). 
Destinatario: 
Contenido: Cuaderno donde se hallan varias partidas de lo que se adeuda por alcabalas, con 
los nombres de los deudores y cantidades debidas. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1696. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Sin firma. Copia Digital 

-102 - 
Sig.: 2470 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Jueces Oficiales Reales, Don García Hurtado, contador y Don José de la Cuesta, 
tesorero. 
Destinatario: Cabildo de Popayán. 
Contenido: Exhorto de los Oficiales Reales al Cabildo de Popayán para que les devuelva las 
dos reales provisiones que ellos la intimaron, así como sus obedecimientos, y auto de las 



mismos Oficiales de presentación de otra, original, referente a la administración de las reales 
alcabalas de Popayán por los Oficiales Reales "en compañía de un diputado de dicho cabildo". 
Obedecimiento del Cabildo puesto al pie del auto y provisión que está fechada en Quito a 12 
de septiembre de 1696. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de Febrero de 1696 - 16 de Septiembre de 1697. 
Folios: 19 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-103- 
Sig.: 1938 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Real Audiencia de Quito y Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Cabildo de Popayán. 
Contenido: Real provisión que en virtud de una representación los Oficiales Reales de 
Popayán dio la Real Audiencia de Quito para que se administraran las alcabalas de Popayán 
por los Oficiales Reales y se hiciera el repartimiento con asistencia de un representante del 
Cabildo, a quien se había encabezonado por 20 años en 280 patacones anuales y corridos 8 
vieron los Oficiales Reales que era nocivo a la real hacienda, por producir mucho más. Así lo 
resolvió la Audiencia mientras se fallaba en definitiva. 
Lugar de Procedencia: Quito -Popayán. 
Fecha: 12 de Septiembre de 1696 -16 de Septiembre de 1697. 
Folios: 12 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por Francisco de Alcázar en Popayán a 10 de 
noviembre de 1698. Copia Digital 
 

-104- 
Sig.: 1274 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales Don García Hurtado y Don José de la Cuesta. 
Destinatario: Maestre de Campo. Don Marcos Rengifo de Lara, Alférez Real de Buga. 
Contenido: Comisión que dan los Oficiales Reales a Rengifo de Lara para que cobre a Juan 
Jacinto Delgado lo que quedó a deber por alcabalas de ropa y género de la tierra que vendió a 
Gaspar de Borja; pues habiendo valido la venta 1700 patacones, sólo pagó diez, cuando el 
derecho era del 2% o sea 34 patacones. Delgado paga el resto en el término legal. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga. 
Fecha: 23 de Agosto - 11 de Septiembre de 1697. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-105 - 
Sig.:972 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Don García Hurtado y Don José de la Cuesta. 
Destinatario: Capitán Don Francisco de Escobar Alvarado, Alcalde Ordinario de Buga. 
Contenido: Auto por el cual los Oficiales Reales mandan dar comisión a Don Francisco de 
Escobar Alvarado, Alcalde Ordinario más antiguo de Buga, para que saque a pregón y remate 
las alcabalas de esa ciudad por haber expirado el 31 de diciembre de 1497 el período de 6 años 
en que las temía rematadas Don Antonio de Lenis, a razón de 78 patacones anuales. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 21 de Abril de 1698. 



Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-106 - 
Sig.: 2487 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Jueces Oficiales Reales. 
Destinatario: Capitán Francisco de Escobar Alvarado, Alcalde Ordinario de Buga. 
Contenido: Comisión de los Oficiales Reales a Escobar Alvarado, alcalde ordinario más 
antiguo de Buga, para que haga pregonar y remate las alcabalas de dicha ciudad, que había 
rematado por seis años Don Carlos Antonio de Lenis Gamboa, a razón de 78 patacones cada 
uno, a fin de que se haga nuevo arrendamiento por otros seis años. Escobar las hizo pregonar y 
las remató el mismo Lenis por dicho tiempo en 80 patacones anuales, como único postor y dio 
la escritura de fianza correspondiente. 
Lugar de Procedencia: Popayán, Buga 
Fecha: 21 de Abril – 4 de Junio de 1698 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito Original. Copia Digital 

-107- 
Sig.: 1455 (Col.- C I -1 a). 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Don García Hurtado, contador, y Don José de la 
Cuesta, tesorero. 
Destinatario: Don Bernardo de Erazo, Teniente de Gobernador de Pasto. 
Contenido: Auto de los Oficiales Reales para que el Teniente de Gobernador de Pasto haga 
pregonar y remate en el mejor postor las alcabalas de esa ciudad y de la provincia de los 
Pastos, y caso de no haber postor, pueda darlas al Cabildo, Justicia y Regimiento por el justo 
valor de ellas, que es de 210 pesos anuales en un término de 4 o 6 años. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de Mayo de 1698. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-108 - 
Sig.: 2165 (Col.- C I -1 a). 
Remitente: Capitán Don José de Erazo y Don Esteban Rosero, Don Bernardo de Erazo y Don 
Agustín Rosero. 
Destinatario: Real Hacienda. 
Contenido: Escritura de obligación que otorgan el Capitán Don José de Erazo y Don Esteban 
Rosero y sus fiadores Don Bernardo de Erazo y Don Agustín Rosero, para responder a la Real 
Hacienda de las alcabalas de Pasto que se les dieron a los dos primeros en administración por 
no haber habido rematador, teniendo como base el remate anterior hecho por dos años en 420 
patacones. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 1º de Julio de 1698. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el escribano Lorenzo de León y Rosales, ante 
quien se otorgó. Copia Digital 
 

-109- 



Sig.: 1261 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Francisco Reinoso y Francisco Martín Merchán. 
Contenido: Averiguación que hacen los Oficiales Reales sobre el número de mulas vendidas 
por Reynoso a Merchán y su precio para el cobro del derecho de alcabala. La venta se había 
hecho ocultamente. Merchán declara que fueron 30 a 25 pesos cada una. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 24 de Julio de 1698 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-110- 
Sig.: 850 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don García Hurtado. 
Destinatario: Herederos de Don Carlos Antonio de Lenis Gamboa. 
Contenido: Auto sobre las alcabalas de Buga, dado por muerte de Lenis Gamboa, rematador 
de ellas. Avisa el fallecimiento Don Agustín de Estrada y Toro, Cura de Guacarí, y los 
Oficiales Reales resuelven cobrar el primer año y dejar a los herederos el segundo con el 
mismo canon, para volver a rematarlos por 6 años. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 26 de Agosto de 1698. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 

-111- 
Sig.: 1954 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán don García Hurtado, Contador y Don José de la 
Cuesta, Tesorero. 
Destinatario: Don Francisco de Escobar Alvarado, Alcalde Ordinario de Buga. 
Contenido: Despacho en que los Oficiales Reales, avisados por el Pbro. Don Agustín de 
Estrada y Toro de la muerte de Don Carlos Antonio de Lenis Gamboa, “arrendador” de las 
alcabalas de Buga por 6 años dan comisión al Alcalde Ordinario de esta ciudad para que cobre 
de los bienes del dicho Lenis lo que adeuda éste y saque “a pregón y remate” las alcabalas por 
4 o 6 años más. Pregones mandados dar por el Alcalde y “encabezonamiento” de las Reales 
alcabalas que hizo el Cabildo de dicha ciudad en 80 patacones anuales por 4 años que son 
1699, 1700, 1701, y 1702. En el último folio consta la obligación del Cabildo firmada por don 
Cristóbal Manuel de Salazar Santacruz, Lugar Teniente de Gobernador, Don Francisco de 
Escobar Alvarado y Don José Lasso de los Arcos Cortés, Alcaldes Ordinarios y el Maestre de 
Campo Don Marcos Rengifo de Lara, Alférez Real. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 26 de Agosto-29 de Octubre de 1698. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-112- 
Sig.: 1270 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don García Hurtado, Contador Oficial Real. 
Destinatario: Don Sebastián Torijano. 



Contenido: Auto del Contador para que Torijano presente los despachos que le debieren traer 
con las 30 cargas de mercancías de Castilla introducidas a la ciudad, por Francisco de 
Gastanadui, mercader y embargo preventivo de ellas. Presentación de los despachos, que el 
Contador acepta como buenos y devolución de las mercancías. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 8 de Marzo de 1699. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-113- 
Sig.: 2016 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Diego Prudente Ordóñez de Lara. 
Destinatario: Real Hacienda. ' 
Contenido: Escritura otorgada por Ordóñez de Lara, ante el Alférez Real y Alcalde Ordinario 
de Almaguer don Ignacio Muñoz de Ayala Guerrero, para responder de las alcabalas de dicha 
ciudad que él tenia en arrendamiento por cuatro años que debían cumplirse el 31 de diciembre 
de 1702, y por la suma de 56 patacones. 
Lugar de Procedencia: Almaguer 
Fecha: 5 de Mayo de 1699. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por, el Alcalde de la Santa Hermandad de Almaguer 
don Gaspar Muñoz, ante testigos, por falta de escribano. Copia Digital 

-114- 
Sig.: 1400 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán: Don Bernardino de Ubillús Tesorero. 
Destinatario: Don Juan Esteban de Sarria Velasco, Alcalde Ordinario de Buga. 
Contenido: Comisión que da el Tesorero Oficial Real, al Alcalde Ordinario de Buga para sacar 
a remate las alcabalas de esa ciudad por expirar el término del arrendamiento hecho a don 
Pedro de Lenis. Pregones y nuevo remate que se adjudicó al mismo Lenis por otros cuatro 
años a razón de 48 patacones cada uno. Fue fiador de éste Don Miguel Díaz de Potes. Los 
pregones los hizo dar don Juan Esteban y el remate se verificó ante el otro Alcalde Ordinario 
que lo fue don Pedro de Sarria Velasco. 
Lugar de Procedencia: Popayán, Buga. 
Fecha: 8 de Junio de 1669 - 5 de Enero de 1670 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 

-115 - 
Sig.: 244 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Carlos Antonio de Lenis y Gamboa. 
Destinatario: Capitán Don José de Sobrecasas. 
Contenido: Carta de Lenis a Sobrecasas en la cual le expone, entre otras cosas, las dificultades 
con que ha tropezado durante el tiempo en que ha sido rematador de las reales alcabalas de 
Buga para obtener el pago de éstas de los dueños de trapiches, hatos y estancias. 
Lugar de Procedencia: Buga. 
Fecha: 24 de Octubre de 1691. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. Copia Digitalizada 



-116- 
Sig.: 840 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Don José de la Cuesta, Tesorero Oficial Real de Popayán 
Destinatario: Blas de Medina 
Contenido: Auto del Tesorero Oficial Real de Popayán, para que se saquen a remate las 
alcabalas de Barbacoas por expirar el remate de año de 1699, el 31 de diciembre. Se dan los 30 
pregones de ley y se presenta como único postor de Medina, a quien se le adjudica el remate 
para 1700 por 330 patacones. El remate lo hace el Tesorero con asistencia del alcalde 
ordinario de Barbacoas, Don Juan Ortiz de Argueta. . 
Lugar de Procedencia: Barbacoas. 
Fecha: 11 de Diciembre de 1699 - 15 de Enero de 1700. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 

-117- 
Sig.: 2430 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales (?). 
Destinatario: 
Contenido: "Relación de lo que se está debiendo al real derecho de alcabala en esta ciudad de 
Popayán... desde 1º de enero de...1700, hasta hoy siete de octubre de él según la certificación 
dada por el presente escribano" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de Enero - 7 de Octubre de 1700. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Copia. Copia Digital 

-118- 
Sig.: 2455 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Escribano del número de Popayán. 
Contenido: Auto de los Oficiales Reales para que el escribano certifique en seguida cómo las 
alcabalas de Popayán están encabezonadas por 20 años, desde principios de 1688, que han 
corrido 8 años hasta fin de 1695 y que dichos Oficiales Reales han notificado a los señores del 
Cabildo que deben acordarse a la ley 46, libro 8º, título 3º de la nueva codificación de Leyes 
de Indias, que manda que los encabezonamientos hechos a los cabildos sea por su justo valor y 
que con el verificado se perjudica la real hacienda pues producen las alcabalas más de los 280 
pesos en que están encabezonadas etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 6 de Febrero de 1700. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Copia. Copia Digital 

-119- 
Sig.: 2452 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Francisco de Alcázar, escribano. 
Destinatario: Don García Hurtado, contador. 
Contenido: Certificación dada por el escribano a pedimento del contador sobre el 
encabezonamiento de las alcabalas de Cali y su distrito, el cual se había hecho en el Cabildo, 



justicia y regimiento por 10 años desde 1º de enero de 1695 hasta fin de 1704, a razón de 106 
patacones por año. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 13 de Febrero de 1700.  
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-120- 
Sig.: 2431 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Francisco de Alcázar, escribano del número de Popayán 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Certificación de Alcázar dada por orden de los Oficiales Reales y en la que hace, 
constar que Don Diego Ignacio de Aguinaga debe la alcabala de unos negros que compró a 
Don Francisco Luís de Lara, y que le manifestó "en un cuarto de su casa", que le pagaría al 
Contador. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 1700. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. En papel habilitado para el año de 1700. Copia Digital 
 

-121- 
Sig.: 2433 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales. . 
Destinatario:  
Contenido: "Relación de las partidas que se deben de alcabalas en la ciudad de Popayán, desde 
el año de 1696 hasta diciembre de 1700". Hay 225 partidas. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1700 
Folios: 13 
Observaciones: Manuscrito. Sin firma. Copia Digital 

-122- 
Sig.: 2530 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Pedro de Ante y Mendoza. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Petición de Ante y Mendoza para que no se le cobre alcabala por los géneros que 
tenía en su tienda, por haberla pagado en Quito. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de Abril de 1701. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-123- 
Sig.: 2531 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Sebastián Torijano y Don Sebastián Correa. 
Destinatario: El Gobernador Don Jerónimo José de la Vega, Marqués de Nevares. 
Contenido: Petición de Torijano y Correa en que hacen postura a las reales alcabalas de 
Popayán y su jurisdicción por 10 años a partir del 1º de enero de 1701, a razón de 600 
patacones cada año. 



Paso a la Junta de Real Hacienda. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Mayo de 1701. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito, Original. Copia Digital 
 

-124 - 
Sig.:2537 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Junta de Real Hacienda. 
Destinatario: Francisco Suárez de la Piedra, receptor de alcabalas. 
Contenido: Acta de la Junta de Real Hacienda en que consta la excusa presentada por Suárez 
de la Piedra para seguir desempeñando el oficio de receptor de alcabalas y la petición que al 
mismo tiempo hizo a ella para que se le recibieran las cuentas y se le extendiera el finiquito. 
La junta acepto la excusa y resolvió sacar a licitación dicho Oficio. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de Junio de 1701. 
Folios: 1. 
Observaciones: Original. Copia Digital 
 

-125- 
Sig.: 2539 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Junta de Real Hacienda. 
Destinatario:  
Contenido: Auto por el cual el Gobernador y los Oficiales Reales proveen "al cobro de las 
reales alcabalas y mandan que se pregonen y fijen dos tantos de él: uno en las puertas de la 
real Contaduría y otra en las del archivo público". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de Junio de 1701. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-126- 
Sig.: 2567 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don García Hurtado, Contador. 
Destinatario: Capitán Don Nicolás de Moriones, Teniente de Gobernador etc. de Caloto.  
Contenido: Auto del Contador por el cual manda al Teniente de Caloto cite a los Capitanes 
Don Agustín de Balderrama, Don Martín Calderón y Don Manuel de Balderrama para que 
declaren el número de ganado que trajo de Popayán Francisco Méndez y a quién lo vendió etc. 
y cobre la alcabala y diligencia obrada por el Capitán Moriones Montenegro. 
Lugar de Procedencia: La Paila (Caloto). 
Fecha: 10 de Mayo de 1702. . 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-127 - 
Sig.: 2564 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don García Hurtado, Contador Oficial Real de Popayán. 



Destinatario: Don Nicolás de Moriones Montenegro, Teniente de Gobernador de Caloto. 
Contenido: Auto del Contador para que el Teniente de Gobernador de Caloto hiciera las 
cobranzas de lo que se debía en esa ciudad por alcabalas de los años de 1699,700 y 701, pues 
al llegar a ella en cumplimiento de la comisión de la Junta de Real Hacienda halló que habían 
dejado de cobrarse dichas alcabalas. 
Lugar de Procedencia: Caloto. 
Fecha: 15 de Mayo de 1702. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-128 - 
Sig.: 2579 (Col. C I -1 a). 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán.  
Destinatario: Don Manuel Tellez Girón 
Contenido: "Relación de lo que se está debiendo en esta ciudad de Popayán al real derecho de 
alcabala desde el año de 1696 hasta el mes de junio de 1702, que ha de cobrar Don Manuel 
Tellez Girón, receptor nombrado para ellas". Monta esta relación 1563 patacones, 2 1/2 reales. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1702. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Copia legajada. Copia Digital 

 
-129- 

Sig.: 1928 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Francisco de Alcázar y José de Andrada, escribanos. 
Destinatario: Oficiales Reales. 
Contenido: Certificaciones dadas por Alcázar separadamente de las otorgadas ante él desde el 
31 de marzo de 1696 hasta el 4 de enero de 1701 y que habían causado derechos de alcabala, 
según sus registros y otras de la misma naturaleza dadas por Andrada de las correspondientes 
al tiempo corrido de 5 de enero de 1701, hasta 9 de octubre de 1703. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 31 de Mayo de 1696 - 9 de Octubre de 1703. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

 
-130- 

Sig.: 2596 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Bernardino de Ubillús, Tesorero jubilado y Capitán Don Pedro de Lenis 
Gamboa. 
Destinatario: Cabildo, Justicia y Regimiento de Buga. 
Contenido: Despacho del tesorero jubilado que ejercía su oficio "en inter por estar en tablillas 
el contador Don García Hurtado", para que Lenis Gamboa hiciera pregonar y rematara las 
alcabalas de Buga y si no hubiera postor, volviera a encabezonarlas en el Cabildo por suma no 
menor de 80 patacones en que éste las tenía. Pregones y auto del comisionado por el cual 
acepta la oferta de encabezonamiento del Cabildo de 82 patacones por 8 años a falta de 
rematador, y escritura de fianza pertinente otorgada por los cabildantes.  
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga. 



Fecha: 10 de Enero -30 de Junio de 1703. 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

-131 - 
Sig.: 2595 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Bernardino de Ubillús, Tesorero jubilado. 
Destinatario: Capitán Don Pedro de Lenis Gamboa. 
Contenido: Auto por el que manda el Tesorero que las alcabalas de Buga que habían sido 
encabezonadas por el Cabildo, Justicia y Regimiento por 4 años que terminaban el 31 de 
diciembre de 1702, se sacaran a remate por 4 o 6 años, dándolas al mejor postor, en suma no 
menor de la en que estaban encabezonadas, que era 80 patacones y da comisión al Capitán 
Lenis Gamboa para pregonarlas, recibir postura y fianzas etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 10 de Enero de 1703. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-132- 
Sig.: 2615 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Capitán Don Jacinto Muñoz de Ayala, Teniente de Gobernador de Almaguer. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Por comisión de los Oficiales Reales, Muñoz de Ayala hizo pregonar y remató las 
alcabalas de Almaguer por diez años, en Gaspar Muñoz de Ayala y Diego Prudente Ordóñez 
en catorce patacones anuales 
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 20 de Febrero - 23 de Mayo de 1703. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-133- 
Sig.: 2607 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Juan de Miera Cevallos, Gobernador y Capitán Gral. de Popayán. 
Destinatario: Varios. 
Contenido: Auto e información sobre la venta de unas cinco mil reses de que el Gobernador 
había tenido noticia que fueron traídas del Valle de Neiva y vendidas en la jurisdicción de la 
Gobernación de Popayán a Juan Álvarez de Uría. Recibida la información, el Gobernador 
comisiona a los Oficiales Reales para el cobro de la alcabala por estar él para salir en visita 
oficial y no "poder proseguir hasta la terminación de esta causa". Según un declarante Álvarez 
de Uría recibió el ganado de Juan Fernández y fue vendido así: 517 novillos a 4 patacones, 2 
reales y 416 o 417 vacas y terneros a 2 patacones las yacas, y los 70 terneros que no supo a 
cómo se vendieron y que no fue más el ganado. El otro declarante dio menor número. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 14 y 20 de Marzo de 1703 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 



-134- 
Sig.: 2610 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Pedro de Ante y Mendoza. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Petición de Ante y Mendoza por la cual reclama del gravamen que se le hace 
obligándolo al pago de 50 patacones de alcabalas en los años de 1698 y 1699, por la mercancía 
que trajo de Cartagena a Popayán y de la cual según lo prueba con testigos sólo vendía parte 
por un valor de 1697 patacones y cuya alcabala pagó y el resto la despachó para Quito. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 28 de Abril de 1703 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-135- 
Sig.: 2616 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don García Hurtado, Contador. 
Destinatario: Don Sebastián Torijano. 
Contenido: Cobro de la alcabala de una mercancía dejada por Francisco Sánchez Quintanilla, 
mercader pasajero, muerto en Popayán y que produjo 9.316 patacones 1 real y medio. Este 
cobro se hizo a Torijano, como albacea de aquel, a razón del 2% que se ordenó entregar al 
recaudador. Manuel Paredes. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 11 de Junio de 1703. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-136 – 
Sig.: 2622 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Don García Hurtado, Contador. 
Destinatario: Manuel de Paredes, receptor de alcabalas. 
Contenido: Auto sobre cobro de la alcabala que debían los bienes de Raimundo de Valencia, 
cuyo monto estaba en el depositario Gral. Don Manuel de Morales Fravega. Notificado éste, 
declara que pagó ya dicha alcabala a Don Antonio Vallejo por orden del Marqués de Nevares 
y entonces es citado Vallejo. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 11 de Septiembre de 1703. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-137- 
Sig.: 2587 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario:  
Contenido: Borrador de la certificación que se dio al Sr. Visitador de las personas que habían 
pagado la alcabala de ganado los años de 1696 a 1703. 
Lugar de Procedencia: Popayán 



Fecha: 1703. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Copia legajada. Manchado. Copia Digital 
 

-138- 
Sig.: 2646 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Gaspar de Borja y Espeleta, Tesorero Real de Popayán. 
Destinatario:  
Contenido: "Libro particular y especial en que se han de apuntar y asentar en esta Real 
Contaduría todas las cargas así de ropa de Castilla como de la tierra y otras que entraren en 
esta ciudad, según su número, calidad y especies para la cobranza del real derecho de 
alcabala", y "se forma en virtud de lo mandado por auto de 4 de este presente mes de 
noviembre y año de 1704 proveido por el Sr. Licenciado Don Antonio Ignacio de la Pedrosa y 
Guerrero...". Los asientos hechos son manifestaciones de la mercancía que el comerciante 
recibía y por la que se comprometía a pagar la alcabala, asientos que firmaba el mismo 
comerciante o manifestante con los Oficiales Reales y que se refiere a cargas de sal, miel, ropa 
de Castilla y de Quito o del Reino, tabaco en hoja y en polvo, vino, conserva de naranja, 
conserva, loza, hierro etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 6 de Noviembre de 1704 
Folios: 29 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-139- 
Sig.: 2652 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Licenciado Don Antonio Ignacio de la Pedrosa y Guerrero. 
Destinatario: Don Nicolás de Caizedo Hinestrosa, Teniente de Gobernador de Cali.  
Contenido: Despacho de Don Antonio de la Pedrosa, Visitador Gral. de las cajas de Popayán, 
dirigido a Caizedo y por su falta a Don José Vivas Cedano, Alcalde Ordinario más antiguo de 
Cali, para sacar a licitación las alcabalas de esa ciudad cuyo término de encabezonamiento al 
Cabildo había vencido desde diciembre de 1704. Pregones. Postura de Antonio de Cevallos y 
oposición "por el tanto" del Procurador Gral. de la ciudad, para que vuelvan a encabezonarse 
en el Cabildo por los 106 pesos ofrecidos y 10 años de término, a fin de evitar los vejámenes 
del rematador a los vecinos que están muy pobres. Resolución de Pedrosa favorable al Cabildo 
y fianza que éste otorga. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Cali 
Fecha: 13 de Febrero - 17 de Agosto de 1705. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-140- 
Sig.: 2506 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales Don Gaspar de Borja y Espeleta y Don Francisco González de 
Gamarra. 
Destinatario: Receptores de alcabalas de Buga, Caloto y Almaguer. 



Contenido: Auto de los Oficiales Reales para que los receptores de alcabalas de Buga, Caloto 
y Almaguer que "no las cobran con el cuidado y diligencias debidos, procedan según las 
instrucciones que les dan". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 7 de Enero de 1706. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-141- 
Sig.: 2667 (Col C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales Don Gaspar de Borja y Ezpeleta y Don Francisco González de 
Gamarra. 
Destinatario: Antonio de Sandoval. 
Contenido: Auto de nombramiento de receptor de alcabalas de Caloto hecho por los Oficiales 
Reales en Antonio de Sandoval "persona de toda fidelidad y experiencia", a quien le dan poder 
para que proceda judicial y extra judicialmente y le envían el título y dos libros rubricados 
para los asientos correspondientes. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 7 y 11 de Enero de 1706.  
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-142 - 
Sig.: 2645 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales Don Gaspar de Borja y Ezpeleta y Don Francisco González 
Gamarra. 
Destinatario: José de Andrada, escribano. 
Contenido: Auto de los jueces Oficiales Reales en el que insertan el de Don Antonio de la 
Pedrosa y Guerrero, "fiscal de su Magestad de la Santa Cruzada, fiscal protector de la Real 
Audiencia de la ciudad de Santafé y Visitador Gral. de la Real Caja de esta ciudad y sus 
sufragáneas", sobre el celo que debe ponerse en el cobro de la alcabala por ser la renta "más 
principal" y estar mal administrada etc., a fin de que volviera a publicarse con la solemnidad 
debida en los lugares acostumbrados de la ciudad y "pase el perjuicio contenido en dicho auto" 
a las personas que no lo observen. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de Mayo de 1706. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-143- 
Sig.: 2719 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales González de Gamarra y Borja y Ezpeleta. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro particular y especial de esta real caja de Popayán donde se han de asentar 
las manifestaciones de cargas para la cobranza de la real alcabala en conformidad de lo 



mandado por el Sr. Visitador Gral. Licenciado Don Antonio de la Pedrosa y Guerrero por auto 
de 4 de noviembre del año pasado de 1704 y corre desde 1º de enero de 1706". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1706 y 1707 
Folios: 44 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

 
-144- 

Sig.: 2712 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Gaspar de Borja y Ezpeleta, Tesorero Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Capitán José Marmolejo de Caizedo, Alcalde Ordinario de Buga. 
Contenido: Auto para que se pregonen las alcabalas de la ciudad de Buga por término de 30 
días 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de Noviembre de 1707. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

 
-145- 

Sig.: 2713 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán.  
Destinatario: José Marmolejo de Caicedo y Gregorio Ortiz de Cartagena, alcaldes Ordinarios 
de Buga. 
Contenido: Auto para el remate de las alcabalas de Buga que habían estado encabezonadas por 
el Cabildo por cuatro años que vencieron en 1703, y que por no haber habido postor en esta 
nueva licitación, volvieron a encabezonarse al mismo Cabildo por 8 años a razón de 82 
patacones cada uno. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de Noviembre de 1707. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-146- 
Sig.: 2706 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán 
Destinatario: Don Pedro Sánchez de Sala, Alférez Real y Alcalde Ordinario de Caloto. 
Contenido: Auto y comisión para que se pregonaran y remataran las Alcabalas de Caloto por 4 
años, la cual se despachó al Alcalde Ordinario de dicha ciudad. Auto y pregones de éste y 
posturas que se remiten a los Oficiales Reales, quienes, estudiados, los devuelven para el 
remate, adjudicación y fianza. Remate hecho en Francisco Ramírez por los 4 años a 18 pesos 
cada uno. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Caloto. 
Fecha: 12 de Julio de 1707 - 3 de Abril de 1708. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 



-147- 
Sig.: 2524 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Sebastián Moreno y Francisco David. 
Destinatario: Real Caja. 
Contenido: Escritura de fianza que otorgan a la Caja Real Moreno como principal y David, 
como su fiador, por las alcabalas de Pasto que el primero remató por cuatro años, a razón de 
210 patacones anuales y cobranza que a la muerte de Moreno hace el Oficial Real Don 
Francisco González de Gamarra de lo que aquel quedaba a deber... 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 24 de Diciembre de 1700 -21 de Agosto de 1709. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-148- 
Sig.: 2517 (Col. C 1 -1 a) 
Remitente: Capitán a Guerra Don Francisco González Contador Juez Oficial Real. 
Destinatario: Don Manuel Rosales Villavicencio. 
Contenido: "Certificación de las que son deudores de las alcabalas de la ciudad de Pasto por 4 
años “según la escritura que se cita”, y ejecución que se siguió contra Rosales Villavicencio, 
alcalde de la Santa Hermandad de Pasto por "630 patacones con más la retarda que está 
debiendo a su Magestad y a su real hacienda por las reales alcabalas de los tres años pasados 
de 1706, 1707 y 1708 a razón de 210 patacones en cada año". Se le redujo a prisión de donde 
salió con fianza para poder atender al pago. 
Lugar de Procedencia: Pasto 
Fecha: 4 de Septiembre -5 de Octubre de.1709. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-149 - 
Sig.: 2743 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Alcaldes Ordinarios; Jueces Oficiales Reales de Barbacoas. 
Destinatario: Sargento Mayor Juan Becerra Ortiz. 
Contenido: Autos de los Jueces Oficiales Reales de Barbacoas sobre el remate de las alcabalas 
del "Viento" que terminaba el 6 de enero de 1710, para que se sacasen a nuevo remate; 
comisión dada a Becerra al efecto; pregones que éste hizo dar y remate hecho para los años de 
1710 y 11 en Juan Jerónimo Fravega por 300 pesos. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas. 
Fecha: 2 de Diciembre de 1709 -13 de Enero de 1710 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-150- 
Sig.: 500 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Gaspar de Borja y Ezpeleta, Tesorero Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Alcaldes Ordinarios de Caloto.  



Contenido: "Auto para que por muerte de Francisco Ramírez (arrendador de las alcabalas de 
Caloto) se pregonen éstas "por los alcaldes ordinarios de ella y se rematen con fianza en el 
mejor ponedor". 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 2 de Mayo de 1710. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-151- 
Sig.: 2755 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Alcalde Ordinario de Caloto Capitán Juan de León 
Contenido: Autos sobre el remate de las alcabalas de Caloto para los años de 1711 y 1712, que 
se hizo en Nicolás de Moriones Montenegro por 18 patacones cuales en virtud de la comisión 
dada al Alcalde de Caloto por los Oficiales Reales al tener éstos noticia por Antonio de 
Sandoval, q-a que había muerto Francisco Ramírez, rematador que era de dichas alcabalas por 
cuatro años, de los cuales le faltaban los dos antedichos 
Lugar de Procedencia: Popayán -Caloto. 
Fecha: 2 de Mayo -22 de Julio de 1710 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-152- 
Sig.: 2759 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales (?). 
Destinatario:  
Contenido: Cuentas de alcabalas de los años de 1706 a 1709 inclusive. 
Lugar de Procedencia: Popayán. . 
Fecha: 4 de septiembre de 1710. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Copia. Muy manchado. Copia Digitalizada 
 

-153- 
Sig.: 804 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Sargento Mayor Don Gaspar de Borja y Ezpeleta, Tesorero Oficial Real de 
Popayán. 
Destinatario: Salvador Galeano Molano. 
Contenido: Autos del Tesorero sobre el cobro de lo que por alcabalas debía Galeano, de la 
venta de sus mercaderías, según lo informo Antonio Solarte, receptor de alcabalas. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 8 de Octubre -14 de Noviembre de 1711. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 
 

-154- 
Sig.: 2780 (Col. C I -1 a) 



Remitente: Don Gaspar de Borja, Tesorero Oficial Real. 
Destinatario:  
Contenido: Auto sobre cobranza de las reales alcabalas de Pasto de los años de 1708 a 1711. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 17 de Noviembre de 1711. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-155- 
Sig.: 2771 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Miguel de Peñalver Y Moya, Teniente de Gobernador de Buga. 
Contenido: Autos obrados en Buga por su Teniente de Gobernador en virtud de comisión de 
los Oficiales Reales de Popayán sobre el remate de las alcabalas de ella, que no habiendo 
habido postor tomó el Cabildo por 10 años a razón de 90 patacones anuales desde 12 de enero 
de 1711. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga 
Fecha: 21 de Noviembre de 1711 - 11 de Enero de 1712. 
Folios: 8  
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. Copia Digital 
 

-156- 
Sig.: 2797 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán Don Bartolomé Patiño, Contador.  
Destinatario: Alcaldes Ordinarios de Caloto, Capitanes Ignacio Vivas Sedano y Nicolás Vivas 
de Herrera. 
Contenido: Autos sobre remate de las alcabalas de Caloto proveídos por Vivas Sedano en 
virtud de la comisión que para ello les dio a los alcaldes de esa ciudad el Contador Oficial 
Real de Popayán, al expirar el término del arrendamiento que se había hecho a Nicolás de 
Moriones Montenegro hasta el año de 1712. Pregonadas, se presenta como único postor 
Asensio de Orozco Valdivieso y se le adjudica el remate por cuatro años a partir del de 1713, 
en 18 patacones anuales. 
Lugar de Procedencia: Popayán- Caloto. 
Fecha: 5 de Abril -28 de Junio de 1713 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-157- 
Sig.: 2811 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales Don Bartolomé Patiño, Contador y Don Gaspar de Borja, 
Tesorero.  
Destinatario:  
Contenido: Al expirar el termino del remate de las alcabalas de Popayán hecho en Jacobo Díaz 
y Francisco Marín, los Oficiales Reales mandan sacarlas a remate o Pregonadas; se presenta 
como postor Don José de Mera Paz Maldonado y ofrece 500 patacones anuales por 4 años, 



mejora la propuesta Tomás Rodríguez Molano ofreciendo 510 por 5 años y como el otro no 
pujara, se le adjudica a éste el remate. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de Agosto de 1714 - 15 de Marzo de 1715. 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-158- 
Sig.: 2820 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Jueces Oficiales-Reales de Popayán.  
.Destinatario: Don Juan Antonio Moreno. 
Contenido: Autos de los Jueces Oficiales Reales sobre las alcabalas que debía de la ropa y 
géneros que vendió en esta ciudad Don Juan Antonio Moreno, difunto; y para que se pregonen 
las de Cali. El segundo auto sobre la venta hecha por Moreno se relaciona con la sucesión de 
Don Luís Bayaca. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 de Noviembre de 1714 - 4 de Junio y 21 de Enero de 1715. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-159- 
Sig.: 2819 (Col.- C 1 -1 a) 
Remitente: Jueces Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Alcaldes Ordinarios Y demás justicias de Cali. 
Contenido: Remate de las alcabalas de Cali que se hizo por 10 años a partir del 13 de marzo de 
1715, según lo ordenado en auto de los jueces Oficiales Reales de Popayán, el 21 de enero del 
mismo año, en los alcaldes y justicias de la dicha ciudad de Cali, a razón de 107 patacones 
cada año. Encabeza el expediente la escritura de obligación del Cabildo en que figuran los 
nombres de los alcaldes, justicias, regidores de la ciudad, otorgada en ella el 25 de abril de 
1715. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 21 de Enero - 25 de Abril de 1715. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-160- 
Sig.: 2823 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Tomás Rodríguez Molano y su fiador Juan de Valencia. 
Destinatario: Oficiales Reales. 
Contenido: Escritura de fianza de Rodríguez Molano y su fiador Valencia por 512 patacones 
anuales que aquel debía pagar del remate de las alcabalas de Popayán que se le adjudicaron 
por el término de cinco años a partir del 12 de marzo de 1715. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 14 de Marzo de 1715. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Copia, dada por el escribano José de Andrada. Copia Digital 



 
-161- 

Sig.: 2828 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de popayán Dr. Juan de Messa y Don Gaspar de Borja. 
Destinatario: Teniente General de Gobernador y Alcaldes Ordinarios de Popayán. 
Contenido: Despacho de los Oficiales Reales al Teniente Gral. de Gobernador y Justicia 
Mayor de Popayán y Alcaldes Ordinarios de ella, dirigido a solicitud de Tomás Rodríguez 
Molano, rematador de las alcabalas de la ciudad por el término de cinco años, para que en 
ausencia del escribano José de Andrada, los alcaldes y justicias no autoricen escritura alguna 
que deba pagar alcabalas, sin que les conste que ha sido cubierto dicho derecho, por haber 
rematado las alcabalas Rodríguez Molano bajo la expresa condición de que no se permitiera el 
otorgamiento de escrituras sin que los interesados presentaran su certificación de haber pagado 
tal derecho. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 12 de Agosto de 1715. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-162- 
Sig.: 2849 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Gaspar de Borja y Espeleta, Oficial de Popayán.  
Destinatario: Don Domingo García, Alcalde Ordinario de Caloto. 
Contenido: Comisión de los Oficiales Reales de Popayán para el alcalde ordinario de Caloto 
sobre remate de las alcabalas de dicha ciudad. Pregones mandados dar por el alcalde, posturas 
y remate hecho en José de Zea Sandoval en competencia con Asensio de Orozco Valdivieso, 
por 4 años y en cantidad de 25 patacones anuales. Zea otorga escritura de fianza con Don Luís 
Antonio de Sandoval. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Caloto. 
Fecha: 27 de Marzo - 2 de Noviembre de 1717. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-163- 
Sig.: 2864 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Juan de Messa Tesorero Oficial Real de Popayán y los Oficiales Reales de 
Barbacoas. 
Destinatario: Capitán Diego de Vera Valladares. 
Contenido: Remate de las alcabalas de Barbacoas, hecho una vez dados los pregones, en Vera 
Valladares por cuatro años, a partir de 1718, y en cantidad de 600 patacones y escritura de 
fianza que éste otorgó. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas. 
Fecha: 4 de Enero de 1718. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-164- 



Sig.: 2938 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Tomás Rodríguez Molano. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Petición de Rodríguez Molano para que no se le obligue a cobrar el derecho de 
sisa, como arrendador que es de las alcabalas, porque no había firmado la escritura de 
obligación si antes se le hubiera exigido, por ser dicha cobranza "tan perniciosa", y que todo se 
le "ha de ir en quimeras y disgustos con los comerciantes por ser derecho nunca usado" etc. 
Los Oficiales Reales decretan que se ponga con los autos la petición "atento a que el 
alcabalero tiene el cuaderno para el cobro". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 24 de Octubre de 1719 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-165- 
Sig.: 2971 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Tomás Rodríguez Molano, Juez receptor de alcabalas de Popayán y Don José de 
Orbes 
Destinatario: Jueces Oficiales Reales. 
Contenido: Peticiones sobre alcabalas: Rodríguez, para que no se otorguen escrituras en 
ausencia del escribano, sin su certificado de haberse pagado la alcabala y Orbes, sobre postura 
que hace a las alcabalas de Buga, de donde es vecino, por 5 años en 1000 patacones. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 8 de Agosto de 1715, y 18 de Septiembre de 1720. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-166- 
Sig.: 2981 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Francisco Antonio, Beltrán, receptor de alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales. 
Contenido: Libro de alcabalas del "Receptor" Francisco Antonio Beltrán. Comprende desde el 
20 de marzo de 1720 hasta el 20 de diciembre del mismo año y se hallan asentadas las partidas 
pagadas por ventas de cargas de sal, miel y harina, turrones y alfandoque, ropa de Quito y de 
Castilla, "Tabaco en humo" y en polvo, conserva, azúcar, dulces etc. y de casas, de reses a 4 
pesos cada una y de 200 vacas, toretes, novillonas y terneros que se vendieron en 425 pesos, 
de esclavos etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 20 de Marzo a 20 de Diciembre de 1720. 
Folios: 36 
Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por los Oficiales Reales, el 9 de marzo de 1722. 
La segunda partida dice: "... Me hago cargo yo dicho receptor de 28 pesos que este día me 
pagó Ambrosio Perdomo, correspondientes a la alcabala de 1400 que importaron 350 reses a 
razón de 4 pesos. Copia Digital 
 

-167- 



Sig.: 2987 (Col. C I -1 a)  
Remitente: Jueces Oficiales Reales. 
Destinatario: Varios.  
Contenido: "Cuaderno que se forma en esta Real Contaduría de Popayán por los Oficiales 
Reales de ella para que se asienten y registren todas las cargas que entraren en esta ciudad y 
los dueños de ellas, para que, constando, se cobren los reales derechos de alcabalas y sisa, 
correspondientes, y corre desde el 13 de mayo de 1720 por haberse cumplido el arrendamiento 
que tenía hecho Tomás Rodríguez Molano y no haber habido postor" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de Marzo de 1720 - 20 de Enero de 1721 
Folios: 25 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-168- 
Sig.: 2986 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Jacinto de Mosquera, Alférez Real y Oficiales Reales 
Destinatario: 
Contenido: "Memoria de las personas deudoras a la Real Hacienda por el real derecho de 
alcabala y sisa en virtud del repartimiento hecho por el señor Alférez Real don Jacinto de 
Mosquera y los señores Oficiales Reales, como de la de entradas de ropas y demás géneros en 
esta ciudad de quienes ha de cobrar el Alguacil de visita". 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 16 de Enero de 1721. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-169- 
Sig.: 3020 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán Messa y Usuriaga. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno de registro de las cargas que entran... que se entregó al receptor".Consta 
que entraron cargas de sal y miel (que son siempre las más) harina, ropa, cacao, tabaco, 
azúcar, etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 19 de Enero - 23 de Diciembre de 1721.  
Folios: 26 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-170- 
Sig.: 3018 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales. 
Destinatario: 
Contenido: Papeles relativos al real derecho de alcabalas de la ciudad de Pasto. 
Lugar de Procedencia: Pasto. 
Fecha: 1721. 
Folios: 3 



Observaciones: Manuscrito. Copia. Copia Digital 
 

-171- 
Sig.: 3077 (Col. C I -1 a)  
Remitente: Jueces Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Teniente de Gobernador y Alcaldes Ordinarios de Caloto. 
Contenido: Remate de las alcabalas de Caloto para el año de 1722 y siguientes, por haber 
cesado el anterior el 31 de diciembre de 1721 en que fue arrendatario Asensio de Orozco. Los 
Oficiales Reales mandan cobrarle a éste 25 patacones que quedó debiendo, a la vez que se 
pregonaran dichas alcabalas. Pregonadas, se adjudicaron al mismo Orozco y se suscitó un 
litigio con Ignacio Florez Mallorca, primer postor, quien pretendía la nulidad del remate. 
Orozco ganó al fin el asunto mejorando la postura. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Caloto. 
Fecha: 31 de Enero de 1721 - 28 de Noviembre de 1722 
Folios: 39 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-172- 
Sig.: 3233 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno formado por los Oficiales Reales de la Real Caja de esta ciudad de 
Popayán en que se ha de tomar la razón de los registros de cargas que entran en esta ciudad...y 
de las que salen..." Consta que del 31 de marzo de 1720 a 13 de marzo de 1721 se le pagaron 
al receptor nombrado, Francisco Antonio Beltrán, 68 patacones 7 reales del premio del 6% de 
1147 pesos y medio que produjeron las alcabalas que en el año había cobrado. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 19 de febrero de 1721 - 6 de febrero de 1722 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-173- 
Sig.: 3084 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptor de alcabalas. 
Contenido: Cuaderno dado por los Oficiales Reales al receptor de las reales alcabalas de esta 
ciudad y en donde están asentadas las partidas de registros de carga en el año de 1722. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de Enero - 30 de Diciembre de 1722 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Original. Rubricado. Copia Digital 
 

-174- 
Sig.: 3079 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Ignacio de Messa, receptor de alcabalas. 
Destinatario:  



Contenido: Traslado del cuaderno que llevaba el receptor de alcabalas de todas las partidas 
cobradas por tal derecho y el de sisa durante el año de 1722.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de enero - 31 de diciembre de 1722. 
Folios: 14 
Observaciones: Manuscrito. Copia del escribano José de Andrada, dada el 2 de abril de 1723. 
Copia Digital 
 

-175- 
Sig.: 3073 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán y el receptor de alcabalas. 
Destinatario: Hipólito Marín. 
Contenido: Autos que a petición de Ignacio de Messa, receptor de alcabalas y sisa, siguieron 
los Oficiales Reales Don Juan de Messa y Don Felipe de Uzuriaga, a fin de averiguar si Marín 
debía 271 pesos, 5 reales y un cuartillo por registro de cargas en 1720, según una memoria que 
había dejado al antecesor de Ignacio de Messa el Juez Visitador Don Felipe Antonio López. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 31 de Octubre - 13 de Noviembre de 1722. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-176- 
Sig.: 3105 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real de Popayán. 
Contenido: Copia del libro donde consta el registro de las alcabalas y el derecho de sisa que se 
pagaron a la Real hacienda en el año de 1723. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 8 de Enero - 30 de Diciembre de 1723. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por el escribano José de Andrada el 11 de marzo 
de 1724. Copia Digital 
 

-177- 
Sig.: 3106 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario:  
Contenido: "Cuaderno formado por los Oficiales Reales de esta Real Caja para el registro de 
las cargas que entran y salen en esta ciudad para este año de 1723" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1723. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-178- 
Sig.: 3097 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador interino de la Real Hacienda de Popayán. 



Destinatario: Teniente y Alcaldes Ordinarios de Almaguer. 
Contenido: Habiéndose vencido el término del remate de las alcabalas hecho por Gaspar 
Muñoz y estando en 1723 sin "arrendador", manda el Contador Usuriaga al teniente y Alcaldes 
Ordinarios de Almaguer las hagan pregonar incluyendo el derecho de sisa, lo que se cumple 
por Don Martín Díaz de Lucena, Teniente de Gobernador. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Almaguer. 
Fecha: 6 de Julio - 5 de Septiembre de 1723. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-179- 
Sig.: 3126 (001.- O 1 -1 a) 
Remitente: Felipe de Uzuriaga, Contador interino de la Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Receptor de alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno formado por los Oficiales Reales de esta real caja (de Popayán) para el 
registro de las cargas que entran y salen en esta ciudad, para este año de 1724. Tiene 20 fojas 
rubricadas por el Contador interino Don Felipe de Uzuriaga. Popayán, 1º de enero de 1724" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero - 26 de Septiembre de 1724. 
Folios: 16 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-180- 
Sig.: 3129 (001. O 1 -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real de Popayán 
Destinatario: Don Félix de Silva. Don Pedro Tirado, receptores de alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno de alcabala del año de 1724". Firma las partidas el Contador Uzuriaga 
con el receptor Silva, en el mes de enero, y desde el 15 de febrero con Tirado, a quien el 
Contador nombró para receptor por haber faltado aquel. Por cobrar 64 patacones, 2 reales de 
derechos de alcabala y 10 patacones y 3 1/2 reales de sisa; se le pagaron a Silva en el mes que 
sirvió 4 patacones, 6 reales. Por una carga de ropa de Quito pagó "Don Lucas Sánchez 4 
patacones y 6 reales; los 4 patacones por el real derecho de alcabala y los 6 reales por el 
derecho de sisa". Las partidas distinguen los dos derechos y anotan los compradores y 
vendedores junto con el género objeto del negocio. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 22 de Enero - 30 de Diciembre de 1724. 
Folios: 16 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia del escribano Andrada. Copia Digital 
 

-181- 
Sig.: 3121 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador interino de la Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Tenientes de Gobernador y Alcaldes Ordinarios de Buga, Cartago, Toro, 
Anserma y Arma. 
Contenido: Licitación de las alcabalas del distrito de las cajas de Popayán y de las de Buga, 
Cartago, Anserma, Toro y Arma. Se inserta una real provisión del Tribunal y Audiencia de 



Cuentas de Santafé sobre el particular. Notificación del auto que en el sitio de Llanogrande, 
jurisdicción de la ciudad de Santiago de Arma, se hace el 12 de diciembre de 1724, a Ignacio 
Castañeda y Nicolás González de Escudero, Alcaldes Ordinarios de dicha ciudad, y pregones 
que éstos mandan dar de las alcabalas.  
Lugar de Procedencia: Popayán - Arma. 
Fecha: 8 de Agosto - 31 de Diciembre de 1724. 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Original. En el auto de los Contadores de Santafé se dice: "y por 
lo que mira al denuncio hecho en estos autos por Don José Torijano sobre la introducción de 
de platina en los oros podrá hacerlo en el Gobierno Superior donde está pendiente juicio sobre 
este punto". Y en el primer folio se lee esta anotación: Las alcabalas de Buga "sólo rendían al 
año 90 patacones y lo mismo producía Popayán". Copia Digital 
 

-182- 
Sig.: 192 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales (?). 
Destinatario:  
Contenido: "Memoria de lo que se debe al Real derecho de alcabala desde el año de 1721 
hasta el de 1723", con las fechas y nombres de los deudores y artículos introducidos, y las 
cantidades que se deben. 
Lugar de Procedencia: Popayán (?) 
Fecha: 1724 (?). 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Copia. Copia Digitalizada 
 

-183- 
Sig.: 3141 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptor de alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno formado por los Oficiales Reales de esta Real Caja para el registro de 
las cargas que entran y salen en esta ciudad para este año de 1725. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 10 de Enero - 27 de Diciembre de 1725 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Original. Rubricado. 
 

-184- 
Sig.: 3143 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Don Ignacio Rapela Figueroa, receptor de alcabalas. 
Contenido: Copia del "Cuaderno de alcabalas del año de 1725", donde están asentadas las 
partidas cobradas por tal derecho y el de sisa. Las firman el contador y el receptor (cobrador). 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1725 
Folios: 12 



Observaciones: Manuscrito. Original.- Copia sacada por el Contador a 2 de febrero de 1726, 
ante testigos. Copia Digital 
 

-185- 
Sig.: 3265 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga Contador. 
Destinatario: Don Gonzalo de Arboleda, Alcalde Ordinario de Popayán - Alcaldes Ordinarios 
de Cali 
Contenido: Dos autos del Contador: el primero de exhorto al Alcalde Ordinario de Popayán 
para que del valor de las mulas que le iba a rematar a Ignacio Sánchez para satisfacer a sus 
acreedores, pagara 43 patacones y 4 reales que debía a la Real Hacienda por alcabalas, y el 
segundo para que los Alcaldes de Cali pregonaran las alcabalas y sisa de esa ciudad por 
haberse vencido el término del anterior remate. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 23 de Febrero y 10 de Marzo de 1725 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-186- 
Sig.: 3262 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador interino de la Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Don Mateo Vivas Sedano y Don Juan de Zeballos, alcaldes ordinarios de Cali. 
Contenido: Auto del Contador ("que despacha sólo por la prisión del tesorero Don Juan de 
Messa") para que los Alcaldes Ordinarios de Cali pregonaran las alcabalas de dicha ciudad, 
.cuyo arrendamiento hecho al Cabildo de la ciudad por diez años, había expirado en 1724. 
Pregonadas, hizo postura a ellas Don José Vivas Sedano, mas como el Procurador de Cali 
pidió se le dejaran al Cabildo, Don Juan de Zeballos remite a los Oficiales Reales los autos 
con carta de 3 de mayo de 1725. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Cali. 
Fecha: 10 de Marzo - 3 de Mayo de 1725. 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-187- 
Sig.: 3267 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Contenido: "Memoria de lo cobrado del real derecho de alcabalas de las 
carnicerías, de las matanzas que se han repartido por los señores del Cabildo". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1725  
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Copia. Copia Digital 
 

-188 - 
Sig.: 3304 (Col. C I -1 a) 



Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador y don Ignacio Rapela Figueroa, Receptor 
nombrado.  
Contenido: Cuaderno de alcabalas cobradas el año 1726 en Popayán. En enero produjeron 93 
patacones, 1 1/2 Reales y en diciembre 43 patacones, 5 Reales  Al receptor se le pagó el 6% de 
las cantidades que cada mes cobraba. Las partidas están detalladas. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero- Diciembre de 1726. 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el escribano Andrada el 20 de febrero de 1727 del 
libro respectivo. Deteriorado. Copia Digital 
 

-189- 
Sig.: 3168 (Col.  C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador, Juez Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Asensio de Orozco Valdivieso, Administrador de las Alcabalas de Caloto. 
Contenido: Auto del Contador de la Real Hacienda para que el administrador del real derecho 
de alcabala lo cobre por sí mismo sin excepción de cosa alguna que se vendiere en Caloto y 
sus términos, para lo cual pide el auxilio de las justicias de la ciudad, y si no se lo dieren, el de 
vecinos a quienes puede conminar con penas. Esto por haber informado dicho administrador 
que se le embarazaba y perturbaba en el cobro de las alcabalas, en lo que coadyudaba Manuel 
Quintero, Alcalde Ordinario. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 18 de diciembre de 1726. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-190- 
Sig.: 3170 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta real caja para el registro 
de las cargas que entran y salen en esta ciudad el año de 1726". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1726. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-191- 
Sig.: 1996 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Miguel de Torres Pizarro. 
Destinatario: 
Contenido: "Memoria de los deudores del real derecho de alcabalas de los negros que 
compraron a don Gaspar Mazorra". La primera partida dice: El Sargento Mayor don Gonzalo 
de Arboleda por dos piezas que importaron 860 patacones, debe de alcabala 017, 4”...etc. y 
siguen 15 partidas mas de negros, “piezas y muleques” vendidas a diversas personas en 
Popayán. 



Lugar de Procedencia: No tiene  
Fecha: No tiene. (1726?) 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-192- 
Sig.: 3287 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real de Popayán 
Destinatario: Don Luís Barona de la Torre, Teniente de Gobernador de Buga. 
Contenido: Diligencias hechas en virtud del auto por el cual el Contador ordeno que el cabildo 
de Buga pagara las alcabalas de ocho meses diez días hasta que cesó la administración de 
dichas alcabalas por el distrito, de acuerdo con la cédula real pertinente, y que asimismo 
pagasen los Alcaldes de 1724 y 1725 los derechos que debían por las escrituras que otorgaron. 
Confiada la ejecución de este auto a los Alcaldes de 1726 y no habiéndola efectuado, 
comisionó el Contador al Teniente de Buga. Termina el expediente con un cuaderno que lleva 
por título: "Libro de la alcabala de los derechos reales de su magestad, fecho por don 
Francisco de Escobar y Velasco y don Antonio Gil del Valle, Alcaldes Ordinarios deste año de 
1725..." 
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga. 
Fecha: 20 de Mayo de 1726 - 31 de Agosto de 1727. 
Folios: 22 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-193- 
Sig.: 3268 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real y el Receptor de Alcabalas. 
Contenido: Cuaderno que se formó por el contador para llevar las partidas que se cobraban por 
alcabalas. Las firman el mismo Contador y el Receptor que lo fue don Ignacio Repela desde el 
2 de enero hasta el 2 de junio de 1727 y Agustín Rosso, de junio en adelante. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 2 de Enero - 9 de Diciembre de 1727. 
Folios: 12 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el escribano José de Andrada. Copia Digital 
 

-194- 
Sig.: 3297 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga Contador Interino 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta real caja para el registro 
de las cargas que entran y salen en esta ciudad para este año de 1727. Tiene 20 hojas 
rubricadas por el contador..." Don Felipe de Uzuriaga contador interino de esta real caja. 
Popayán enero 1 de 1727 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 01 de Enero de 1727. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada 



-195- 
Sig.: 3270 (Col. C I -1 a)  
Remitente: Don Alonso de Moya y Ordaz. 
Destinatario: 
Contenido: "Memoria y relación jurada de las alcabalas que han producido las ventas públicas, 
y constan del registro de este año de 1726 de mercaderes y tratantes". Produjeron 668 
patacones. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 7 de Julio de 1727.  
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digitalizada  
 

-196- 
Sig.: 3277 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Audiencia de Santa Fe. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Provisión Real del Tribunal y Audiencia Real de Cuentas de Santafé, para que los 
Oficiales Reales de Popayán hagan "se continúe en administración el real derecho de alcabalas 
hasta tanto que haya postura al real derecho de ellas". Fue obedecida y mandada cumplir y 
ejecutar por el Contador don Felipe de Uzuriaga "que despacha solo por la suspensión del 
Tesorero don Juan de Messa”, en Popayán a 15 de septiembre de 1728. 
Lugar de Procedencia: Santafé 
Fecha: 26 de Noviembre de 1727 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-197- 
Sig.: 3349 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador interino de la Real Hacienda. 
Destinatario: Alcaldes Ordinarios de Buga. 
Contenido: Despacho del Contador a los Alcaldes Ordinarios de Buga para que saquen a 
pregón el real derecho de alcabalas de esa ciudad de conformidad con la provisión real (que se 
inserta) del Tribunal de Santafé, relativa a las alcabalas de Popayán, Buga, Anserma, Cartago, 
Toro y Arma, ciudades en que según la real provisión era preciso "poner remedio al 
descaecimiento" en que estaba tal derecho. Los Alcaldes las hacen pregonar y dan cuenta a los 
Oficiales 
Reales en 1724 y como en 1727 otra real provisión mandaba dar las alcabalas en 
administración, el Contador comisiona a don Luís Barona de la Torre, Teniente de Gobernador 
de Buga, para que nombre la persona que deba administrarlas. En seguida constan las 
memorias y relaciones juradas del Teniente y de los Alcaldes Ordinarios sobre derechos de 
alcabala cobrados por ellos de las escrituras otorgadas ante ellos etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga. 
Fecha: 8 de agosto de 1724 -28 de mayo de 1728 
Folios: 38 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 



-198- 
Sig.: 3321 (Col. C I -1 a)  
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario: Julián Antonio de Cortazar. 
Contenido: "Relación y memoria de todas las cargas de mercaderías así de ropa de Castilla 
como de Quito y otros géneros que han salido de esta ciudad de Popayán para la de Buga en 
los años de 1724, 25, 26 y 27 y el presente 1728, según consta y parece de los registros de 
estas reales cajas, así de remisiones de diferentes personas de esta ciudad y forasteros de ella, 
como las que han introducido a dicha ciudad los vecinos de Buga, y se le da esta razón por los 
Oficiales "Reales de estas reales Cajas de Popayán, Contador don Felipe de Uzuriaga, a Julián 
Antonio de Cortazar, receptor de las alcabalas de dicha ciudad de Buga y su jurisdicción, 
firmadas dichas partidas por dicho Contador...". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1724 - 8 de octubre de 1728. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-199- 
Sig.: 3315 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador interino de la Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Alcaldes Ordinarios de Cali y don Agustín de Bonilla Delgado, Alcalde 
Ordinario de Popayán. 
Contenido: Dos autos del Contador: uno a los Alcaldes Ordinarios de Cali sobre cobranza de 
las alcabalas que debían don Francisco de la Asprilla, compañero que fue del Alcalde don 
Alonso de Moya y Hordaz, quien dio el informe en su relación jurada de 1726, y don Carlos 
de Velasco por la venta que hizo de unas minas a don Nicolás de Cayzedo en cantidad de 
9.700 patacones sin que hubiera pagado la alcabala y el otro al Alcalde Ordinario de Popayán 
para que hiciera que se pagara la alcabala que debían los bienes de José de Higueras, difunto , 
cuyo juicio seguía el mismo Alcalde. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 29 de noviembre de 1727 y 19 de mayo de 1728 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-200- 
Sig.: 3313 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe Cobo de Figueroa. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Memoria y relación jurada de lo que han producido 
las reales alcabalas de esta ciudad de Cali este año de 1727 cuya cobranza ha sido de cargo de 
los señores Alcaldes Ordinarios. La relación, que hace Cobo, suma 163 patacones, Reales. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 10 de Enero de 1728. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 



-201- 
Sig.: 3323 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial. Real. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por real caja para el registro de las Cargas que entran y 
salen en esta ciudad para este año de 1728, que tiene 20 fojas rubricadas por el señor Contador 
interino... En 18 de noviembre... se le agregaron a este cuaderno 6 fojas más de papel para 
proseguir el registro de este dicho año y las rubricó dicho señor Contador. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de Enero - 30 de Diciembre de 1728. 
Folios: 26 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-202- 
Sig.: 3320 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador interino de la Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: José de Andrada, escribano. 
Contenido: Copia del libro de alcabalas del año de 1728 que 
sacó por mandato del Contador el escribano Andrada el 8 de febrero de 1729.El mes de enero 
produjo 318 patacones, 1 1/2 Reales el de febrero,84 patacones; marzo 71 patacones,3 reales; 
abril, 24 patacones, 6 reales; mayo, 27 patacones, 6 reales; junio, 21 patacones, 1 real; Julio,23 
patacones, 2 reales; agosto, 31 patacones; septiembre 32 patacones, 1 1/2 reales; octubre, 98 
patacones, 6 reales; noviembre, 163 patacones, 6 reales y diciembre 96 patacones 6 1/2 reales 
a Agustín Rosso, (receptor nombrado), se le pagó por su cobranza el ,6% de esas cantidades 
cada mes.  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 5 de enero - 30 de diciembre de 1728. 
Folios: 14 
Observaciones: Manuscrito. Copia legalizada. Copia Digital 
 

-203- 
Sig.: 3350 (001.- O 1 -1 a) 
Remitente: Capitán Martín Díaz de Lucena, Lugarteniente de Gobernador de Almaguer. 
Destinatario: Jueces Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Auto en que Díaz de Lucena manda a los recaudadores de alcabalas nombrados 
por el que le pasen las relaciones de cobranza en Almaguer, Mercaderes y la Cruz, para dar a 
los Oficiales Reales la que a él le corresponde como administrador de la Real Hacienda en esa 
jurisdicción y relación relativa a Almaguer hecha por los datos que le pasó Isidro López.  
Lugar de Procedencia: Almaguer. 
Fecha: 6 de Febrero de 1728.  
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-204- 
Sig.: 3326 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 



Destinatario: Julián Antonio de Cortazar. 
Contenido: Cartas del Alcalde Ordinario de Buga don Miguel Tagle Álvarez de Toledo y del 
Teniente de Gobernador don Luís Barona de la Torre, referentes al nombramiento de receptor 
de alcabalas que debían hacer los Oficiales Reales, según real provisión del Tribunal y 
Audiencia de Santafé, por no haberse hecho cargo de ellas los Alcaldes Ordinarios, como 
cuando la administraba el Cabildo, y auto del Contador, quien basado en dichas cartas, 
nombró para tal receptor a Cortazar a quien le mandó dar los cuadernos para el asiento de las 
partidas de cargo y el apunte y registro de cargas. Cortazar acepta y se posesiona. El 
nombramiento se hizo en virtud de las reales provisiones de Santafé que disponían se 
nombraran receptores mientras se sacaban a pregón las alcabalas... 
Lugar de Procedencia: Buga - Popayán. 
Fecha: 28 de Abril y 2 de Julio - 8 de Octubre de 1728. 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-205- 
Sig.: 3344 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Contenido: Avalúo o "aforo general sacado del que para en esta Real Caja y Contaduría de 
Popayán, de todo lo que se debe pagar del real derecho de alcabala así de géneros de ropa de 
Castilla como de los de Quito y demás géneros". 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 8 de Octubre de 1728. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Sin firma. Copia Digital 
 

-206- 
Sig.: 3340 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario: Don Julián Antonio de Cortazar, Receptor de alcabalas de Buga. 
Contenido: "Cuaderno: formado por los Oficiales Reales de Popayán, Contador don Felipe de 
Uzuriaga para que Julián Antonio Cortázar receptor nombrado de las alcabalas de la ciudad de 
Buga y su jurisdicción, asiente todas las partidas de cargo que percibiere, las cuales ha de 
firmar con las partes que las pagaren". Se compone de 30 folios y de ellos están con los 
asientos respectivos firmados por el receptor y las partes. Firma también Don Miguel Tagle 
Álvarez de Toledo, Alcalde Ordinario. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga. 
Fecha: 9 de Octubre de 1728 y 12-29 de Noviembre de 1728. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. Al folio 16 aparece una partida de 9 de enero. Copia 
Digital 
 

-207- 
Sig.: 3322 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario: Don Luís Barona de la Torre, Teniente Mayor de Buga. 



Contenido: Auto del Contador, por el cual mandaba (hechas algunas consideraciones 
explicativas del asunto) que el Teniente de Gobernador de Buga cobrara lo que el Cabildo de 
ella debía por alcabalas de 1724 (138 patacones, rls.) notificándole el auto, lo mismo que a los 
Alcaldes Ordinarios de ese año que lo fueron Reymundo (Raimundo) de Argáez y Lorenzo 
Pérez de Tagle) a cuyo cargo estaba la alcabala de las escrituras por ellos otorgadas desde 10 
de septiembre hasta fin de diciembre del mismo año, y a los de 1725 don Antonio Gil del 
Valle y don Francisco de Escobar, para que ellos también pagaran dicho derecho por "todas las 
escrituras que otorgaron... y no debieron otorgarlas sin asegurar primero el real derecho de su 
magestad, de acuerdo con la provisión real del Tribunal y Audiencia de Santafé, de 1724, 
notificada ese año al Teniente de Gobernador, que era entonces don José Trujillo etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 18 de Octubre de 1728. 
Folios: 40 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-208- 
Sig.: 3397 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador interino de la Real Hacienda. 
Destinatario: Don Luís Barona de la Torre, Teniente de Gobernador de Buga y don Cristóbal 
Domínguez de San Cibrián, Alcalde Ordinario 
Contenido: Despacho del Contador en que inserta el auto. por el cual manda a Barona cobre al 
Cabildo de Buga 138 patacones que debe "por alcabalas del año de 1724, de 8 meses y 10 días, 
hasta que cesó el arrendamiento que tenía" y notifique a los Alcaldes de 1724: Don Reymundo 
de Argáez y don Lorenzo Pérez de Tagle y a los de 1725: Don Antonio Gil del Valle y don 
Francisco de Escobar", para que paguen lo que deben por alcabalas de las escrituras que 
otorgaron. Obedecimiento de Barona y notificaciones, y auto nuevo del Contador en que 
manda se pase el anterior con las diligencias hechas por aquel, quién no alcanzó a perfeccionar 
el asunto por haber sido suspendido su oficio al Capitán Domínguez de San Cibrián, Alcalde 
Ordinario de primer voto de Buga, para que haga ejecutar el contenido de dicho auto. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 19 de Octubre de 1728. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-209 - 
Sig.: 3391 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Don Cristóbal Domínguez de San Cibrián, Alcalde Ordinario de Buga.  
Contenido: "Cuaderno formado por los Oficiales Reales, para que el receptor nombrado para 
la ciudad de Buga y su jurisdicción, Julián Antonio Cortazar, asiente los registros de cargas 
que entraren en dicha ciudad y su jurisdicción y de las que salieren; y así mismo asiente los 
repartimientos que se hicieren... por los señores Tenientes y Alcaldes Ordinarios... de los 
vecinos hacendados y mercaderes... Este encabezamiento (que se ponía siempre a estos 
registros, rubricado por el Contador) abre el cuaderno donde el Alcalde Ordinario de Buga don 
Cristóbal Domínguez, fue asentando las partidas respectivas por alcabalas de cargas o de las 
que recibió en el comercio de ventas, según las declaraciones juradas de cada comerciante.  
Lugar de Procedencia: Buga. 



Fecha: 4 de Noviembre de 1728 - 9 de Diciembre de 1729 
Folios: 30 (escritos 14) 
Observaciones: Manuscrito. Original. (V. doc. 3386 - C II -2 h). Copia Digital 
 

-210- 
Sig: 3367 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real. 
Destinatario: Receptor de alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los oficiales reales de esta real caja (Popayán), para el 
registro de las cargas que entran y salen en esta ciudad, para... 1729. Tiene treinta fojas 
rubricadas por el señor Contador interino, don Felipe de Uzuriaga. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: Enero - Diciembre de 1729. 
Folios: 30 (16 escritos) 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-211- 
Sig.: 3403 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Alcaldes Ordinarios de Caloto don Pedro Sánchez de Sala y Don Pedro Lucas 
Sedano. 
Contenido: Autos sobre cobros de alcabalas, dados el primero en 1708 por Sánchez de Sala y 
el segundo por Sedano en 1730, siendo Alcaldes de Caloto.  
Lugar de Procedencia: Caloto 
Fecha: 30 de Mayo de 1708 y 23 de Agosto de 1730. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-212- 
Sig.: 3442 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán: Don Felipe de Uzuriaga, Contador.  
Destinatario:  
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta Real Caja (de Popayán), 
para el registro de las cargas que entran y salen de esta ciudad para este año de 1730; que tiene 
treinta fojas rubricadas por el señor Contador interino de esta Real Caja don Felipe de 
Uzuriaga." 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de Enero - 30 de Diciembre de 1730 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-213- 
Sig.: 3419 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario: Don Agustín de Escobar Alvarado, Alcalde Ordinario de Popayán. 



Contenido: Exhorto del Contador al Alcalde Ordinario de Popayán para que en la almoneda de 
los bienes de Tomás de Medina Salamanca "se sirva demandar se pague" la alcabala que este 
al morir quedó debiéndole al Rey, por catorce cargas qué introdujo a la ciudad en 1727. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 26 de Octubre de 1730. 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-214- 
Sig.: 3472 (Col. C I -1 a)  
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Interino de la Real Hacienda. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta Real Caja para el registro 
de las cargas que entran y salen en esta ciudad, para este año de 1731".  
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 3 de Enero - 22 de Diciembre de 1731. 
Folios: 28 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-215- 
Sig.: 3477 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario:  
Contenido: Copia del libro de alcabalas de 1731 que llevaba el Contador Uzuriaga. Las 
partidas aparecen firmadas por él y por Agustín Rosso, Receptor, hasta la del 29 de junio y por 
Sebastián del Basto las que siguen hasta el 29 de diciembre; estos, como cobradores. En esta 
última fecha consta se le pagaron a Basto 4 pats. 2 reales y ½ "por el premio del 6% de su 
cobranza" en dicho mes. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 3 de Enero - 29 de Diciembre de 1731 
Folios: 14 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el escribano Andrada el 14 de enero de 1732 en 
Popayán. 
 

-216- 
Sig.: 3211 (Col. C I -1 a)  
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta Real Caja para el registro 
de las cargas, que entran y salen de esta ciudad para el año de 1732". Tiene 30 fojas rubricadas 
por el Señor Contador. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero - 30 de Diciembre de 1732. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 



-217- 
Sig.: 3197 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Ignacio Holguín Calatayud, Recaudador de alcabalas de Buga. 
Destinatario: .Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Recibos de derechos de alcabalas formados por Holguín Calatayud, quien se hizo 
cargo de su cobro el 2 de enero de 1732. 
Lugar de Procedencia: Buga. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1732. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-218- 
Sig.: 3222 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Martín de Arrachea y Urrutia. 
Destinatario: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real 
Contenido: Postura de don Martín de Arrachea a las alcabalas de Popayán por tiempo de dos 
años en mil pats cada uno "con la condición de que se hiciera el remate dentro de tres 
semanas". Auto y pregones que se siguieron y otro auto del Contador por el que dispone se 
remita copia del expediente al Tribunal y Audiencia Real de Cuentas de Santafé, para que 
mande lo que tuviere por conveniente "no habiendo habido otra mayor postura". 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 18 de Julio - 1º de Septiembre de 1732. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 
 

-219- 
Sig.: 3573 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Santiago Fajardo Valenzuela. 
Destinatario: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real 
Contenido: Demanda que en nombre de Asencio de Orozco Valdivieso, "arrendador" de las 
alcabalas de Caloto, presenta Fajardo ante el Contador contra los Alcaldes y otros vecinos de 
esa ciudad, por ocultación de ventas que hacían para eludir el pago de la alcabala. El Contador 
condena al Alcalde Ordinario, Agustín de Montoya por haber autorizado una escritura 
otorgada por Mateo Vivas Sedano a José Prieto de Tobar, a pesar del requerimiento de 
Orozco, a pagar esa alcabala y todas las que por su culpa no se hubieran cobrado; resuelve la 
consulta sobre si las sustituciones de escrituras gravadas con censos debían pagar tal derecho y 
da un despacho para el Alcalde Ordinario de Caloto don Valentín Manzano para que ejecute y 
cumpla lo proveido etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán, Caloto 
Fecha: 9 de Agosto de 1732 
Folios: 12 
Observaciones: Manuscrito. Original. Muy manchado. 
 

-220- 
Sig.: 3497 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Martín de Arrachea y Urrutia.  



Destinatario: Contador don Felipe de Uzuriaga, Juez Oficial Real 
Contenido: Postura de Arrachea a las alcabalas de Popayán por dos años a razón de 1000 pats. 
por año. Pregones. Auto del Contador sobre suspensión del remate para dar cuenta a los 
Contadores de Santafé. Carta remisoria de los autos y resolución de dichos Contadores quienes 
conceptúan que por "ser la postura tan ínfima a los remates antecedentes de este derecho, que 
baja cerca de 600 pats. por año, se le podrá rematar al postor adelantando su postura, 
repitiendo en interin los pregones". 
Lugar de Procedencia: Popayán - Santafé. 
Fecha: 18 de Julio de 1732 - 2 de Junio de 1733 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

 
-221- 

Sig.: 3503 (Col. C II -5 a)  
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta Real Caja para el registro 
de las cargas que entran y salen en esta ciudad para el año de 1733. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero - 20 de Diciembre de 1733. 
Folios: 30  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-222- 
Sig.: 3512 (Col.- C II -5 a) 
Remitente: Bartolomé Álvarez, Receptor  
Destinatario: Oficiales Reales.  
Contenido: Traslado del cuaderno de cobranzas del real derecho de alcabalas del año de 1733. 
Firma las partidas el receptor con la parte interesada. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 5 de Enero - 30 de Diciembre de 1733 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el escribano Andrada el 14 de marzo de 1734. 
 

-223- 
Sig.: 3221 (Col.- C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real. 
Destinatario: 
Contenido: Traslado del libro de cobranzas reales pertenecientes al real derecho de alcabalas, 
llevado por el Contador quien firma la partidas con el Cobrador o Receptor Sebastián del 
Basto. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 7 de Enero - 30 de Diciembre de 1732. 
Folios: 16 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el escribano José de Andrada el 9 de febrero de 
1733. Copia Digital 



 
-224- 

Sig.: 3615 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de la Real Caja de la ciudad de 
Popayán para el registro de las cargas que entran y salen en esta ciudad, para el año de 1734." 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero - 30 de Diciembre de 1734. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-225- 
Sig.: 3546 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador y el Receptor de alcabalas. 
Contenido: Copia del libro de alcabalas del año de 1734. En las partidas de 8 de enero a 3 de 
abril figura como receptor Bartolomé Álvarez, quien el 5 de abril aparece suspendido por el 
Contador a causa de "no haber cumplido con su obligación", y nombrado para reemplazarlo a 
Sebastián del Basto, con quien firma el Contador las partidas siguientes hasta el 30 de 
diciembre .En este mes produjeron las alcabalas 13,8 pats. 4 1/2 reales En febrero habían 
producido 175 pats.4 reales En marzo 44 pats. 2 reales; en abril 138 pats., 3 1/2 reales. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 8 de Enero - 30 de Diciembre de 1734. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por el escribano Andrada en Popayán a 28 de 
marzo de 1735 
 

-226- 
Sig.: 3536 (Col.- C II -5 a)  
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador.  
Destinatario: Alcaldes Ordinarios de Caloto. 
Contenido: Autos dados en Caloto y Popayán en virtud de un despacho del Contador 
Uzuriaga, sobre pregones y remate de las alcabalas de Caloto, al expirar el arrendamiento, que 
tenía Asencio de Orozco Valdivieso. No habiendo habido postor en los pregones dados en 
Caloto, el Alcalde Francisco de Soria remite el expediente al Contador, quien las hace 
pregonar en Popayán por tres días, y al fin las remata en el mismo Orozco, único postor, que 
se presentó por su apoderado Santiago Fajardo Valenzuela. El remate se hizo por ocho años a 
razón de 50 pats. anuales. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Caloto. 
Fecha: 7 de Junio - 20 de Octubre de 1734. 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-227- 
Sig.: 3640 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 



Destinatario: Receptor de Alcabalas de Popayán. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta Real Caja para el registro 
de las cargas que entran y salen en esta ciudad para el año de 1735. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de Enero - 30 de Diciembre de 1735. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-228- 
Sig.: 3624 (Col. C II -5 a) 
Remitente: El Contador Uzuriaga y el Receptor de alcabalas Sebastián del Basto. 
Destinatario: 
Contenido; Cuaderno en que constan las consignaciones hechas por razón del real derecho de 
alcabala en la ciudad de Popayán el año de 1735. Enero produjo 38 pats., 5 reales l/2; febrero 
56 pats. 4 reales; junio 71 pats.3 1/2 reales; diciembre 84 pats., 3 1/2 reales 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha; Enero - Diciembre de 1735. 
Folios: 14 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el escribano José de Andrada. 
 

-229- 
Sig.: 3643 (Col. C II -5 a) 
Remitente: El escribano de Popayán. (?) 
Contenido: Registro de las "ventas que se han hecho en este año de 1735" con la anotación de 
los que debían la alcabala de esas ventas. 
Lugar de Procedencia: Popayán (?) 
Fecha: 1735. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Sin firma. 
 

-230- 
Sig.: 3679 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Receptor de alcabalas. 
Destinatario: 
Contenido: Registro de cargas de los años de 1733, 34, 35 y 36. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1733 - 1736. 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-231- 
Sig.: 3689 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Andrés Lozano, Juez de puertos. 
Destinatario: Varios. 
Contenido: Certificaciones dadas por Lozano a varios sujetos que viajaban o despachaban de 
Honda a "las provincias de arriba" (Popayán, Quito etc.) las mercancías que estos certificados 
expresan, como hierro, acero, cera, ropa, vino, papel, canela etc. 



Lugar de Procedencia: Honda. 
Fecha: 10 de Julio de 1735 - 2 de Mayo de 1736. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-232- 
Sig.: 3670 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario: Receptor de alcabalas de Popayán. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta Real Caja para el registro 
de las cargas que entran y salen en esta ciudad para este año de 1736" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero - 24 de Diciembre de 1736. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-233- 
Sig.: 3674 (Col. C II- 5 a) 
Remitente: Don Cristóbal Manuel de Mosquera y Figueroa, Teniente General de Popayán y 
don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real. 
Destinatario: Varios. 
Contenido: Junta de Real Hacienda en que se hizo "el repartimiento de los vecinos 
encomenderos, hacendados y particulares de Popayán, del real derecho de alcabalas de los 
años de 1734 y 1735 que no han pagado", repartimiento que consta con los nombres y 
cantidades que a cada uno correspondió. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 31 de Enero de 1736 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-234- 
Sig.: 3687 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario: El Teniente de Gobernador y Justicia Mayor de Buga don Sebastián Ortiz 
Moreno. 
Contenido: Auto sobre remate de las alcabalas de Buga que estaban arrendadas hasta 28 de 
junio de 1736, a fin de que se pregonaran para rematarlas nuevamente. Pregones dados en 
Buga sin que allá se presentara postor. Nuevos pregones en Popayán. Posturas de don 
Feliciano de Sandoval en nombre de don José de Espinosa Orbea y de don Pedro de Valencia. 
Remate hecho en aquel el 6 de agosto y fianza dada por don Antonio Marmolejo para 
seguridad de dicho remate y que el Contador halló inaceptable por constar la fianza de la dote 
de la mujer de Marmolejo y de bienes gravados con censos, por lo cual el rematador Orbea 
tuvo que dar nuevos fiadores que lo fueron Pedro Durán y Juan de Zúñiga. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga. 
Fecha: 28 de Abril - 26 de Septiembre de 1736. 
Folios: 24 



Observaciones: Manuscrito. Original 
 

-235- 
Sig.: 3663 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Roque de San Juan y Rojas. 
Destinatario: Don Felipe de Uzuriaga, Contador interino de la Real Hacienda de Popayán. 
Contenido: Don Roque pide que no se le haga pagar la alcabala que le exige el cobrador por 
las mercancías que ha vendido, porque ya pagó en Cartagena de donde las trajo, y según 
cédula real las mercancías que paguen en Cartagena o Portobelo "no están obligadas a pagar 
en otra ninguna parte". El Contador le exige certificaciones de ser cargador venido de España 
en la última armada (que comandaba don Manuel López Pintado) y de haber pagado la 
alcabala por las cargas que trajo etc. Certificaciones que encabezan el expediente y que fueron 
dadas en Cartagena entre 5 de junio y 10 de julio de 1732. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 - 24 de Octubre de 1736. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-236- 
Sig.: 3672 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quirós y don Juan Antonio de la Llera, 
Alcaldes Ordinarios de Cali. 
Destinatario: Maestre don Juan de Zeballos, Teniente y Justicia Mayor de Cali. 
Contenido: Repartimiento que hace la real justicia de la ciudad de Santiago de Cali "de lo que 
han de pagar del real derecho de alcabalas los mercaderes y tratantes de esta ciudad así 
vecinos como forasteros". 
Lugar de Procedencia: Cali 
Fecha: 29 de Diciembre de 1736. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-237- 
Sig.: 3745 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de la Torre y Velasco, Don Tomás de Esquivel Quintero Príncipe. 
Destinatario: Oficiales Reales. 
Contenido: Cuentas de alcabalas y medias annatas de 1727 que parecen referirse a Popayán; 
de 1728 referentes a Cali, a cargo de don Felipe de la Torre y Velasco y de 1729 relativas a 
Roldanillo y autorizadas por Esquivel, y otra de Buga correspondiente a los años de 1733, 34 y 
35 y firmada por "La bandera" (don Miguel?). 
Lugar de Procedencia: Popayán, Cali, Roldanillo. 
Fecha: 1727 - 20 de Febrero de 1729 - 4 de Septiembre de 1737 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. 
 

-238- 
Sig.: 3731 (Col. C II -5 a) 



Remitente: El Contador Uzuriaga y el Receptor de alcabalas. 
Contenido: Copia del cuaderno de alcabalas llevado por el Contador Uzuriaga y el Receptor 
Sebastián del Basto. En enero produjeron las alcabalas cobradas 111 pats. 7 reales, en abril 
129 pats., 6 reales, en junio 95 pats., 7 reales, en octubre 84 pats. 2 reales y en diciembre 156 
pats., 4 reales 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: Enero - Diciembre de 1737. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Copia del escribano José de Andrada.  
 

-239- 
Sig.: 3708 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario: Receptor de alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se firma por los Oficiales Reales de esta real caja para el registro de 
las cargas que entran y salen en esta ciudad para este año de 1737" 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: Enero - Diciembre de 1731. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-240- 
Sig.: 3727 (Col. C II -5 a) 
Remitente: José de Espinosa Orbea. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Petición de Espinosa,"arrendador" de las alcabalas de Buga, en la que pide se le 
ampare en su derecho para "el mejor cobro de la Real hacienda y mejor aumento"… de ella, 
por cuanto los trapicheros y hacendados han procedido "atropellando las ordenes y mandatos 
del Teniente y Justicia Mayor", dados a su petición cuando al retirarse "de la vara de Alcalde 
Ordinario a Antonio López", pidió al Teniente lo amparara por haber comprendido que aquel 
"con el mando que tenía sombreaba a los trapicheros y demás vecinos a causa de aserme el 
daño". El Contador Uzuriaga decreta se le dé por las justicias de Buga la protección que pide, 
so pena de responder éstas de lo que por su culpa no se recaudare. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 30 de Octubre de 1737. . 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-241- 
Sig.: 3729 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real. 
Destinatario: Don Francisco Leonardo de Campo, Alguacil Mayor y Teniente de Caloto. 
Contenido: Auto del Contador para que se librara despacho al Teniente de Gobernación, 
Justicia Mayor, Corregidor de naturales y Alcalde Mayor de Minas de Caloto, y el despacho 
librado sobre la cesión que había hecho doña Francisca de Medina, viuda de Asencio de 
Orozco, arrendador de las alcabalas de Caloto, de dichas alcabalas a Francisco Javier de 



Orozco, por los 5 años que faltaban para cumplirse el término del arrendamiento, a fin de que 
se le amparara a éste en su derecho lo que cumplió el Teniente. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de Noviembre de 1737. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-242- 
Sig.: 3777 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Contenido: Papeles referentes al movimiento de cargas en Popayán: cuentas, certificaciones 
etc. de 1732 a 1738.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1732 - 1738.  
Folios: 18 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-243- 
Sig.: 3760 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Escribano de Popayán. 
Contenido: Registro de los contratos de compraventa celebrados probablemente en Popayán, 
en los años de 1737 y 1738 para deducir el respectivo derecho de alcabalas. 
Lugar de Procedencia: Popayán (?)  
Fecha: 8 de Enero de 1737 - 13 de Octubre de 1738 
Folios: 40 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-244- 
Sig.: 3769 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán; don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario: Receptor de alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta Real Caja para el registro 
de las cargas que entran y salen en esta ciudad para el año de 1738. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1738. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-245- 
Sig.: 3789 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador y el Receptor de alcabalas Sebastián del Basto y 
Juan Andrés Sandoval Portocarrero. 
Destinatario: 
Contenido: Copia del libro de las alcabalas cobradas mes por mes por el receptor Basto hasta 
el 30 de junio y por Sandoval en los meses siguientes de 1738. Firman las partidas el Contador 
Uzuriaga y el receptor. 



Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: Enero - Diciembre de 1738. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Copia del escribano José de Andrada. Deteriorado.  
 

-246- 
Sig.: 3757 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán y Carlos López Salinas. 
Contenido: "Razón de los que están debiendo el real derecho alcabalas de carnicerías del año 
pasado de 1737, según el repartimiento hecho por los señores del Cabildo" y "cuenta de las 
cargas que metió a esta ciudad" Carlos López Salinas, quien la firma. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1738. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-247- 
Sig.: 3800 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Martín de Huegonaga, don Rafael Ramón y fiadores de don José de Espinosa 
Orbea. 
Contenido: Autos sobre cobranza de alcabalas contra Huegonaga que falleció debiendo 52 
pats.,6 reales, por dicho derecho contra Ramón, quien debiendo por "el registro de cargas que 
entraron" se asiló en la iglesia por haber quebrado, y contra los fiadores de Espinosa Orbea. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 19 de Septiembre de 1735 - 4 de Septiembre de 1738 - y 16 de Diciembre de 1739. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-248- 
Sig.: 3820 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador y don Juan Andrés de Sandoval Portocarrero, 
Receptor de Alcabalas. 
Destinatario: 
Contenido: Libro de alcabalas llevado por el Contador y el Receptor y donde constan las 
partidas que por dicho derecho fueron entrando en la Real Caja, cobradas por el receptor, a 
quien como se hacía el primero de cada mes, se le pagaba el valor del tanto por ciento que le 
correspondía por lo que hubiera cobrado en el anterior, lo que aparece mensualmente en estos 
libros. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1739. 
Folios: 22 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada en 1740 por el escribano Andrada.  
 

-249- 
Sig.: 3795 (Col. C II -5 a) 



Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: Cuaderno que formaron los Oficiales Reales para el registro de las cargas que 
entraron y salieran el año de 1739, registro que llevó el Receptor de Alcabalas. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1739. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-250- 
Sig.: 3836 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta Real Caja para el registro 
de las cargas que entran y salen en esta ciudad, para este año de 1740, que tiene 30 fojas 
rubricadas por el señor Contador interino" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de Enero - 30 de Diciembre de 1740. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

 
-251- 

Sig.: 3831 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador y el receptor Juan Andrés Sandoval 
Portocarrero. 
Contenido: Libro de alcabalas donde se ha dado entrada a las partidas que fue cobrando el 
receptor Sandoval por dicho derecho de cargas vendidas etc. y descargo de lo que se le iba 
pagando mes por mes por el 6 por ciento de su comisión. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 de Enero - 30 de Diciembre de 1740. 
Folios: 23 
Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por el Contador. 
 

-252- 
Sig.: 3958 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Don Félix Zorrilla, Teniente y Justicia Mayor de Almaguer. 
Contenido: Despacho del Gobernador en que hace saber al Teniente de Almaguer un auto por 
el cual acepta la postura hecha por don Ventura de Otálora a las alcabalas de esa ciudad y 
manda se pregonen y se Oigan las pujas. Cumplido en Almaguer, se devuelve el expediente 
para que el Contador resuelva de la mayor puja, que fue la de don Juan de Goycochea por 45 
pats. anuales. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Almaguer. 
Fecha: 10 de Abril - 17 de Mayo de 1740. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 



-253- 
Sig.: 3984 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe Antonio Martínez Valdés, Tesorero Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Don Miguel de Torres, escribano. 
Contenido: Traslado que manda sacar el Tesorero Martín Valdés el 3 de noviembre de 1742, 
del libro de alcabalas llevado por el Contador Uzuriaga desde enero hasta septiembre y por 
este y el mismo Tesorero desde septiembre a diciembre de 1741, en unión del receptor de 
alcabalas Juan Andrés de Sandoval Portocarrero. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero - 30 de Diciembre de 1741. 
Folios: 18 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-254- 
Sig.: 3850 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Jueces Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptor de alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta real caja para el registro 
de las cargas que entran y salen en esta ciudad para este año de 1741, que tiene 30 fojas 
rubricadas por el señor Contador interino don Felipe de Uzuriaga. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1741. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-255- 
Sig.: 3860 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador interino de la Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Don Nicolás Pacheco, mercader. 
Contenido: Autos sobre el derecho de alcabala que debía pagar Pacheco en Popayán y no en 
La Plata, donde el Alcalde Ordinario don Juan de Vargas Figueroa lo obligó a enterar tal 
derecho, por haber negociado sus mercancías con don Felipe González, vecino de dicha 
ciudad." 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 11 de Julio de 1741. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Manchado. 
 

-256- 
Sig.: 3869 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Razón de las personas que están debiendo el real derecho de alcabala desde el año 
de 1731, 1737 etc.; expresa el número de cargas y de lo que eran, con el nombre del dueño 
respectivo. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1731, 1737, 1742. 
Folios: 17 



Observaciones: Manuscrito. Sin firma.  
 

-257- 
Sig.: 3873 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Francisco Ventura de Olave y Gamarra. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Cuenta de alcabalas que presenta Olave el año de 1742 
Lugar de Procedencia: Cali.  
Fecha: 3 de Enero de 1742. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-258- 
Sig.: 3879 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales Uzuriaga y Martínez Valdés. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta real caja para el registro 
de las cargas que entran y salen en esta ciudad para este año de 1742; tiene 30 fojas rubricadas 
por los señores Oficiales Reales".  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 3 de Enero - 30 de Diciembre de 1742.  
Folios: 46 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-259- 
Sig.: 3870 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptores de Alcabalas. 
Contenido: "Libro en que se cargan todas las partidas que se cobran en esta Real contaduría 
pertenecientes al real derecho de alcabalas en este presente año de 1742". Por auto que 
encabeza el libro los Oficiales Reales don Felipe de Uzuriaga, Contador, y don Felipe Antonio 
Martínez Valdés, Tesorero, nombran a Antonio de la Portilla y a Santiago Contreras para la 
cobranza del real derecho de alcabalas en reemplazo de Juan Andrés de Sandoval, para que lo 
cobren y enteren en la real caja devengando el 6% de lo que cobren. Firman las partidas los 
Oficiales Reales que reciben y los receptores, que entregan lo cobrado. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 4 de Enero - 24 de Diciembre de 1742. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Copia del escribano Miguel de Torres. 
 

-260- 
Sig.: 3872 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales, don Felipe de Uzuriaga, Contador, y don Felipe Antonio 
Martínez Valdés, Tesorero. 
Destinatario: Alcaldes Ordinarios de Buga y Caloto. 



Contenido: Autos sobre remates de alcabalas en Buga, donde se estorba su efectividad, entre 
otros, por don José Tello de Meneses, y sobre el amparo que debe darse en Caloto al 
recaudador. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 y 22 de Febrero de 1742.  
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-261- 
Sig.: 3905 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán.  
Destinatario: 
Contenido: "Razón de todas las cargas de géneros de ropas, así de Castilla como de la tierra y 
comestibles que entran de registro en esta ciudad y se asientan en esta real Contaduría en este 
año de 1743." 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de Enero - 30 de Diciembre de 1743. 
Folios: 49 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-262- 
Sig.: 3980 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Felipe Antonio Martínez Valdés, Tesorero, Oficial Real de Popayán. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales... para que se asienten todas las 
partidas que se cobran del real derecho de alcabalas... el año de 1743". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1743. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por el escribano Miguel de Torres. 
 

-263- 
Sig.: 4012 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán Ulloa y Valdés y el Receptor de Alcabalas Julián de 
Iturbe. 
Destinatario: 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta real Caja para que se 
hagan cargo de los reales derechos de alcabalas en este presente año de 1744". En enero se 
cargaron en el libro respectivo 375 pats., 6 rls. y se le pagaron a Iturbe que los cobró el 6% de 
premio; en febrero, 228 pats., 7 rls. y se le pagó el 6% al cobrador de ese mes José de Lasalde; 
en marzo, 199 pats., 6 rls y 1/2 y fue cobrador Agustín Barcelar Galán; en abril, 71 pats. 6 rls.; 
en mayo 236 pats., 6 1/2 rls; en junio, 291 pats., 1 ½ rls.; en julio, 390 pats. 1 real; en agosto 
215 pats., 2 1/2 rls. Hasta este mes fue cobrador Galán, en septiembre 116 pats. ½ real y fue 
cobrador hasta diciembre Santiago de Contreras a quien se le pagó el 6% de premio; en 
Octubre, 21 pats.6 rls., en noviembre 1262 pats. 1 1/2 rls. y en diciembre, 49 pats.2 ½ rls. En 
noviembre don Nicolás de Ureta pagó por derechos de alcabala 3236 pats., que hasta ese 



momento importaban los bienes de doña Juana del Campo Salazar vendidos en pública 
almoneda, 1064 pats. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1744. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por el escribano Miguel de Torres 
 

-264- 
Sig.: 3982 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales Don Laureano Díaz de Ulloa, Contador, y don Felipe Antonio 
Martínez Valdez, tesorero. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales para el registro de las cargas que 
entran y salen en esta ciudad, para este año de 1744. Contiene 30 fojas rubricadas por los 
Oficiales Reales  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - Diciembre de 1744. 
Folios: 30 
Observaciones: Manuscrito. Original 
 

-265- 
Sig.: 4025 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Gaspar de Soto y Zorrilla. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Memoria del real derecho de alcabalas de la ciudad de Cali del año de 1743, que 
entraron en poder de don Gaspar de Soto y Zorrilla y que remitió a los Oficiales Reales de 
Popayán con 
las medias annatas y penas de cámara de don Diego de Vallecilla, compañero de Soto y otros 
papeles sobre alcabalas.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 5 de diciembre de 1744.  
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-266- 
Sig.: 4026 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por les Oficiales Reales de esta real caja para el registro 
de las cargas que entran y salen en esta ciudad para estos años de 1745. Tiene 46 "fojas 
rubricadas por los Oficiales Reales". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de enero - 30 de diciembre de 1745. 
Folios: 46 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 



-267- 
Sig.: 4095 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Los Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: 
Contenido: Cuaderno formado por los Oficiales Reales y rubricado por ellos, para asentar las 
partidas de reales alcabalas que firman con el Receptor. Desempeñó este cargo hasta agosto 
don Pedro García y de este mes hasta diciembre, don Francisco de Ulivarri. 
En enero produjeron las alcabalas 93 pats.6 rls., en julio 96 pats., 5 rls., en agosto 81 pats., 7 ½ 
rls. y en diciembre 18 pats., 2 rls. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de enero - 31 de diciembre de 1745. 
Folios: 16 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el escribano Andrés de Sandoval y Portocarrero. 
 

-268- 
Sig.: 4115 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales. 
Contenido: "Débitos de alcabalas sacados de los registros de cargas de los años de 1734 a 
1746 con expresión de los sujetos que las han causado." 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1734 - 1746. 
Folios: 16 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-269- 
Sig.: 4108 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán 
Destinatario: Receptor de alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta real caja para el registro 
de las cargas que entran y salen en esta ciudad para el año de 1746. Tiene 40 fojas rubricadas 
por los Oficiales Reales, Contador don Laureano Díaz de Ulloa y Tesorero don Felipe Antonio 
Martínez Valdés". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - diciembre de 1746. 
Folios: 48 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-270- 
Sig.: 4143 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán Díaz de Ulloa y Martínez Valdés y el receptor de 
alcabalas Francisco de Ulivarri. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales para que se asienten todas las 
partidas que se cobraren del real derecho de alcabalas. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - diciembre de 1747. 
Folios: 18 



Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por el escribano Miguel de Torres  
 

-271- 
Sig.: 4124 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptor de alcabalas. 
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta real caja de Popayán, para 
el registro de las cargas que entran y salen en esta ciudad para el año de 1747..." y razón de las 
cargas que tienen algunos en la real contaduría. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: Enero - diciembre de 1747. 
Folios: 54 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-272- 
Sig.: 4155 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Francisco Javier de Orozco. 
Contenido: Remate de las alcabalas de Caloto por 5 años a 226 pats. cada uno, hecho en 
Orozco desde el día 12 de abril de 1747. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Caloto. 
Fecha: 13 de febrero - 12 de Abril de 1747. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-273- 
Sig.: 4151 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán: Ulloa y Valdés. 
Destinatario: Teniente de Gobernador don Miguel de la Bandera y Alcaldes Ordinarios de 
Buga, don Nicolás Marmolejo y don Ignacio García de Andrade. 
Contenido: Despacho de los Oficiales Reales de Popayán para que el teniente de Gobernador y 
Alcaldes Ordinarios de Buga pregonen a fin de rematar- las alcabalas de dicha ciudad por 
haber terminado el arrendamiento hecho a don José Tello de Meneses etc. Se pregonan en 
Buga y se remiten las diligencias a Popayán para el remate, que se hace ante la junta de real 
hacienda compuesta del Gobernador don Antonio Mola y dichos Oficiales Reales, en el mismo 
Tello de Meneses. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga. 
Fecha: 13 de marzo - 20 de mayo de 1747. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-274- 
Sig.: 4197 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán Ulloa y Valdés y el Receptor de Alcabalas don 
Francisco de Ulivarri. 



Contenido: Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de Popayán para llevar la cuenta 
de los ingresos de alcabalas en el año de 1748. Enero produjo 10 pats.2 ½ rls.; mayo 332 pats. 
5 ½ rls.; diciembre 43 pats. 7 ½ rls.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de enero - 31 de diciembre de 1748. 
Folios: 18 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el escribano Miguel de Torres en 12 de enero de 
1749. 
 

-275- 
Sig.: 4203 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán  
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Registro donde se asientan todas las cargas que entran y salen en esta ciudad para 
el buen cobro del real derecho de alcabalas, el año de 1748". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de enero - 31 de diciembre de 1748. 
Folios: 50 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-276- 
Sig.: 4144 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Francisco Mariano de Arboleda. 
Destinatario: El Teniente de Gobernador don Juan Francisco de Eguizábal y los Oficiales 
Reales don Laureano Díaz de Ulloa y don Felipe Antonio Martínez Valdés. 
Contenido: Apelación que en nombre y con poder de don José Tello de Meneses "arrendador" 
de las alcabalas de Buga, interpone Arboleda ante el Teniente y Oficiales Reales de Popayán, 
de lo obrado por don Antonio Bueno, Alcalde Ordinario de aquella ciudad, en la demanda que 
presentó el mismo Tello contra don Antonio López Aníbal, a fin de que le pagase la alcabala 
que le debía por la compra que hizo a don Juan Bautista de Rojas de las salinas de San Miguel 
en 12000 pats; Arboleda presenta el poder de Tello y copia de los autos en cuestión y en su 
vista el Teniente y los Oficiales Reales mandan a López pagar sin réplica la alcabala 
demandada. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 9 de diciembre de 1748 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-277- 
Sig.: 4211 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Juan Francisco de Eguizabal, Teniente de Gobernador y los Oficiales Reales 
Destinatario: Don Gregorio Bueno, Alcalde Ordinario de Buga. 
Contenido: Despacho en que se transcribe un auto de la Junta de Real Hacienda por el cual 
ésta manda al alcalde de Buga hacer efectivo el pago de la alcabala que debe don Antonio 
López García, por la compra que hizo de las salinas de San Miguel a don Juan Bautista de 
Rojas, pago que exigió sin efecto, ante el Alcalde Bueno el "arrendador" de las alcabalas de 



Buga don José Tello de Meneses, quien no habiendo hallado justicia se dirigió a la Junta de 
Real Hacienda dando poder al respecto a don Francisco Mariano de Arboleda y al Sargento 
Mayor don Gonzalo de Arboleda etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de diciembre de 1748 - 22 de marzo de 1749 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-278- 
Sig.: (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán y don Francisco de Ulivarri, Receptor o Cobrador de 
Alcabalas.  
Contenido: "Cuaderno que se forma por los Oficiales Reales de esta Real Caja de Popayán... 
para que se asienten todas las partidas que se cobraren del real derecho de alcabalas...". Firman 
las partidas que fueron asentándose mes por mes los Oficiales Reales, Ulloa y Valdés y el 
Cobrador Ulibarri. Enero produjo 124 pats. 4 rls.; mayo 241 pats., 3 1/2 rls.; junio 83 pats. 3 
rls. y diciembre 77 pats.7 ½ rls.; de lo que se le pagaba al Cobrador el 6% cada mes. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: Enero - diciembre de 1749. 
Folios: 24 
Observaciones: Manuscrito. Copia. 
 

-279- 
Sig.: 4235 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas 
Contenido: "Registro donde se asientan las cargas que entran y salen en esta ciudad para el 
buen cobro del real derecho de alcabala". Año de 1749. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: Enero - diciembre de 1749 
Folios: 62 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-280- 
Sig.: 4225 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán.  
Destinatario. Juan Pérez, Pedro Añasco. 
Contenido: Auto de los Oficiales Reales para que se averigüe la venta de sesenta novillos 
hecha por Juan Pérez a José Vique en el sitio de Vivorá a 8 pats. cada novillo y se le compela 
a aquel a que pague la alcabala de dicha venta; otro para el cobro de la alcabala de los que 
matan novillos; y otro sobre prisión de Pedro Añasco por haber vendido doce cargas de sal sin 
pagar la alcabala y que se averigüe el caso para resolver. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 3 de febrero - 2 de junio y 4 de noviembre de 1749. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. 



 
-281- 

Sig.: 4242 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don José Tello de Meneses, "arrendador" de las alcabalas de Buga. 
Destinatario: Don Antonio Mola, Gobernador de Popayán. 
Contenido: Petición de Tello de Meneses al Gobernador, que estaba en Buga, sobre lo 
mandado por la Junta de Real Hacienda en lo referente a la alcabala que debía pagarle don 
Antonio López García por la salina de San Miguel que compró, lo cual no se había cumplido 
por renuencia de López y falta de las autoridades. El Gobernador pide los autos y vistos, 
ordena el pago dentro de 24 horas con apremio. 
Lugar de Procedencia: Buga. 
Fecha: 11 de abril de 1749. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-282- 
Sig.: 4277 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Cobrador o Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Registro..." de las cargas que entran en la ciudad y salen de ella para el buen 
cobro del real derecho de alcabalas el año de 1750.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - diciembre de 1750. 
Folios: 64 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-283- 
Sig.: 4323 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Tribunal Mayor y Audiencia Real de Cuentas de Santafé. 
Contenido: Copia del libro real de alcabalas que se remitió con las cuentas de 1751 y que 
comprende desde 1º de enero hasta el 31 de diciembre de dicho año. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: Enero - Diciembre de 1751. 
Folios: 38 
Observaciones: Manuscrito. Copia dada por el escribano Sánchez de la Flor, en Popayán, a 24 
de octubre de 1753. 
 

-284- 
Sig.: 4289 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptor de alcabalas. 
Contenido: "Registro donde se asientan las cargas que entran y salen en esta ciudad para el 
buen cobro del real derecho de alcabalas". 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: Enero - Diciembre de 1751. 



Folios: 65 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-285- 
Sig.: 4332 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptor de alcabalas. 
Contenido: "Registro donde se apuntan las cargas que entran y salen en esta ciudad de 
Popayán para el buen cobro del real derecho de alcabalas" el año de 1752. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 1º de enero - 31 de diciembre de 1752. 
Folios: 60 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-286- 
Sig.: 4334 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Joaquín Sánchez de la Flor, Escribano de Su Magestad y del Cabildo. 
Contenido: "Testimonio del libro de alcabalas de esta real caja de Popayán de los años de 1749 
y 1750". Firman las partidas los Oficiales Reales Ulloa y Valdés y el Cobrador de alcabalas 
Ulivarri. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 4 de mayo de 1752. 
Folios: 37 
Observaciones: Manuscrito. Copia legalizada. 
 

-287- 
Sig.: 4349 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Alcaldes Administradores de la Real Hacienda y Oficiales Reales de Popayán 
Destinatario: Cabildo, Justicia y Regimiento de Buga; don José Sánchez, Teniente de Caloto. 
Contenido: Autos para que se pregonen las alcabalas de Buga y Caloto por haberse cumplido 
el término del arrendamiento que se había hecho por 5 años a don José Tello de Meneses en 
Buga y a don Francisco Javier de Orozco en Caloto. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 20 de mayo y 28 de julio de 1752. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-288- 
Sig.: 4358 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Alcaldes Administradores de la Real Hacienda y Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don José Sánchez, Teniente de Gobernador de Caloto. 
Contenido: Despacho de don José Carvajal Bernaldo de Quirós y don Tomás Ruiz de Quijano, 
Alcaldes Administradores, y de los Oficiales Reales Ulloa y Valdés, para hacer saber a don 
José Sánchez el auto proveído por ellos sobre pregones que debían darse a las alcabalas de 
Caloto, por haber terminado el tiempo del arrendamiento hecho a don Francisco Javier de 
Orozco, y pregones y autos seguidos por el Teniente de Caloto para el remate. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 



Fecha: 28 de julio - 27 de octubre de 1752. 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-289- 
Sig.: 6793 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Nicolás Antonio de Ledesma Mason y Montorsolii  
Destinatario: Junta de Real Hacienda. 
Contenido: Petición de Ledesma en que dice: "que en el concurso de acreedores a los bienes 
de Buenaventura de Mosquera y Figueroa, difunto, y por fallecimiento de Juana Farias de 
Torres, su madre, en quien se hacía precisa venta de ellos para verificar sus pagos, como lo 
pidieron, se opuso la heredera Anna Farias de Torres, hija de la susodicha, obligándose a ello; 
para cuyo efecto hizo de pronto consignación de 8 000 pats. con que impidió la venta, 
obteniendo que le adjudicaran dichos bienes; pide se le hagan pagar las alcabalas por la venta 
que tal acto entrañaba "no tocándole el todo de dicha adjudicación por legítima" a doña Anna. 
Y transcribe la cuenta que ha pasado a don Manuel Díaz de Vivar, marido y conjunta persona 
de ella. Habiendo la Junta de Real Hacienda dado traslado a éste; su apoderado don Bernave 
Tenorio, obtiene por declaración del Tribunal de Cuentas que quedara sin efecto tal petición.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: No tiene: En papel sellado habilitado para 1752. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-290- 
Sig.: 4424 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Francisco de Labiano y Zozaya, Teniente del Raposo y puerto de 
Buenaventura. 
Destinatario: Cristóbal Otero y otros recaudadores de alcabalas en el Real de Minas de San 
José Sombrerillos y el Salto. 
Contenido: Libro de alcabalas del Teniente de Gobernador del Raposo, quien lo formó para 
que el Recaudador Cristóbal Otero y otros a quienes nombró al efecto, asentaran las partidas 
como aparece. Y cuentas de tributos con las respectivas numeraciones de indios y la relación 
jurada que da dicho Teniente de las cuentas de alcabalas y almojarifazgos. 
Lugar de Procedencia: Real de Minas de San José (Raposo) 
Fecha: 9 de diciembre de 1745 - 10 de diciembre de 1753 
Folios: 21 
Observaciones: Manuscrito. Copia sacada por el escribano Joaquín Sánchez de la Flor, en 
Popayán a 4 de marzo de 1756. 
 

-291- 
Sig.: 4445 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don José Tello de Meneses, Regidor y Alcalde de la Santa Hermandad de Buga y 
Nicolás Ortíz, mercader.  
Destinatario: Cabildo de Buga, Gobernador y Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Autos relativos al remate de las alcabalas de Buga que se hizo por cinco años a 
partir del 20 de mayo de 1752 en don José Tello de Meneses y don Nicolás Ortiz en 
competencia con don Bernardo de la Peña y por la cantidad de 760 pats. cada año. 



Lugar de Procedencia: Buga - Popayán. 
Fecha: 2 de octubre de 1752 - 24 de enero de 1753. 
Folios: 26 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-292- 
Sig.: 4419 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán 
Destinatario: Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Registro de las cargas que entran y salen en esta ciudad para el cobro del real 
derecho de alcabalas en el año de 1753.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1º de enero - 31 de diciembre de 1753. 
Folios: 59 
Observaciones: Manuscrito. Original 
 

-293- 
Sig.: 4426 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Patricio de Yanguas, Tesorero Oficial Real de la Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Gobernador don Francisco Damián de Espejo y su teniente don José Tenorio. 
Contenido: Diligencias hechas por los Oficiales Reales sobre el cobro de alcabalas de 
carnicerías en Popayán. A solicitud del Tesorero Oficial Real, el Gobernador manda al 
Mayordomo de la ciudad, haga una relación de los deudores por tal concepto; éste la presenta 
a partir del año de 1747 y el Tesorero la pasa al Teniente de Gobernador don José Tenorio 
para que provea por haberse ausentado en visita el Gobernador. Las primeras partidas dicen: 
"Debe el señor Marques de San Juan de Rivera 47 pats. y 1 real de veintinueve matanzas que 
en dichos años se le han repartido. Debe, asimismo, el prometido de seis matanzas en el año de 
cincuenta y dos que son 18 pats. 6 rls." etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 27 de septiembre - 21 de noviembre de 1753. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Copia autorizada por el escribano Sandoval. 
 

-294- 
Sig.: 4453 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: 
Contenido: "Testimonio sacado del libro de alcabalas que se remitió con las cuentas, que 
comprende desde 1º de enero hasta 1º de abril 1753". En enero produjeron las alcabalas según 
este libro, 92 pats.; en febrero, 69 pats., 2 rls. y en marzo, 189 pats.5 rls. Firman las partidas 
los Administradores de la Real Hacienda y los Oficiales Reales con el Recaudador don 
Francisco de Ulivarri. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 16 de octubre de 1753. 
Folios: 15 
Observaciones: Manuscrito. Copia del escribano Sánchez de la Flor. 



 
-295- 

Sig.: 4528 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Cuaderno del cobro de alcabalas de carnicerías que forman los Oficiales Reales 
de Popayán". Firman las partidas el cobrador del derecho y el interesado. Una de las partidas 
dice:"En 27 de agosto de 1751 pagó en esta Real Caja y Real Contaduría el Capitán don José 
de Valencia 24 pats. 3 rls. tocantes a la alcabala de quince matanzas de carnicería que se le 
repartieron y efectuó las ocho de ellas en el año de 1750 y las siete en el presente año, cuyo 
importe lo cobro yo dicho cobrador y para que conste lo firmó conmigo don Francisco de 
Ulivarri". La siguiente de 28 de mayo de 1752 se refiere a "la alcabala de seis matanzas de 
carnicería que se le repartieron en el mes de octubre del año próximo pasado" a don Fernando 
de Ayerve y Aragón y por las cuales pagó 9 pats., 6 rls. etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de enero de 1749 - 21 de agosto de 1754. 
Folios: 19 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-296- 
Sig.: 4480 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Gobernador y Oficiales Reales en Junta de Real Hacienda. 
Destinatario: Teniente de Gobernador de Pasto don Silvestre Ramos 
Contenido: Despacho de la Junta de Real Hacienda dirigido al Teniente de Pasto en el que, 
después de hacerle ver que estaba a su cargo el cobro de los ramos de Real Hacienda, como al 
de todos los Tenientes y que era responsable de lo que hubiera dejado o dejara de cobrar y dar 
cuenta etc.; le mandaba sacar a venta y pregón las alcabalas, lo que cumplió el Teniente 
remitiendo en seguida lo actuado a la Junta, quien los remató por cuatro años en 220 pats. a 
don Pedro Ruiz de Arizón, Regidor Perpetuo de dicha ciudad. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Pasto. 
Fecha: 8 de octubre de 1753 - 30 de enero de 1754. 
Folios: 14 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-297- 
Sig.: 4472 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Recaudador o Receptor de Alcabalas. 
Contenido: "Registro donde se apuntan las cargas que entran y salen en esta ciudad para el 
cobro del real derecho de alcabalas que se hace en esta real contaduría de Popayán." 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - diciembre de 1754. 
Folios: 31 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-298- 
 



Sig.: 4838 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Juan Varona Fernández, Teniente de Gobernador de Cali. 
Contenido: Auto de los Oficiales Reales para que se pregonen las alcabalas de Cali (1753) y 
consulta que en 1755 hace el "arrendador" de ellas don Cristóbal Martínez por medio de don 
Cristóbal Rodríguez, su apoderado en Popayán, acerca de si deben pagar alcabalas las "casas 
que se hallan convertidas de temporales en espirituales y se dan y venden a censo redimible" 
etc. y decreto de los Oficiales Reales en que dicen deben pagar de las "primeras imposiciones 
el 2% de su principal según lo acordado con don Juan Nieto Polo, cuando era Provisor de 
Popayán. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Cali. 
Fecha: 17 de octubre de 1753 - 21 de abril de 1755. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-299- 
Sig.: 4518 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Francisco de Labiano y Zozaya, Teniente de Gobernador del Raposo. 
Destinatario: Ignacio Rodríguez de Castro, receptor de alcabalas. 
Contenido: Cuaderno de alcabalas dado por el Teniente de Gobernador y administrador del 
Raposo y Puerto de Buenaventura al receptor o recaudador de alcabalas para asentar las... que 
deberá cobrar de todo lo que se introdujese (ropa o comestibles) por el camino de tierra a esta 
Provincia (del Raposo) sin excepción de personas... cobrando el 2 por ciento, regulando el 
valor de lo que se introdujere, o haciendo que dejen prenda que equivalga a dos tantos de lo 
que importare dicho real derecho. 
Lugar de Procedencia: Real de San José - El Salto (Raposo) 
Fecha: 8 de diciembre de 1753 - 2 de julio de 1755. 
Folios: 60 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-300- 
Sig.: 4558 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Receptor de Alcabalas.  
Contenido: Libro de las entradas de todas las cargas de mercancías para el cobro del real 
derecho de alcabala. Año de 1755. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: Enero - diciembre de 1755. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-301- 
Sig.: 5108 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Cuenta y relación jurada del real ramo de alcabalas del año de 1775. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 



Fecha: Enero - diciembre de 1715.  
Folios: 29 
Observaciones: Manuscrito. Original. Por equivocación figura aquí este documento; debe estar 
después del Nº 357. 
 

-302- 
Sig.: 4623 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: 
Contenido: "Libro de las entradas y salidas de todas las cargas de mercaderías para el cobro 
del real derecho de alcabala". Se registran cargas de azúcar, harina, miel, alfandoques, ropa de 
Quito, 
de Castilla, aceite, fierro, arroz, sal, anacos, cacao, frixoles, conservas, pinturas, etc. 
Fecha: Enero - 27 de septiembre de 1756. 
Folios: 26 
Observaciones: Manuscrito. Original. Al final (folios 26) hay una nota que dice: "Hasta hoy 27 
de septiembre de 1756 inclusive, corrió la administración del real derecho de alcabalas de esta 
ciudad de cuenta de la Real Hacienda". 
 

-303- 
Sig.: 4587 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don José de Solís Folch de Cardona, Virrey del Nuevo Reino de Granada. 
Destinatario: Gobernador y Justicias de Popayán. 
Contenido: Copia del despacho del Virrey en que hace saber al Gobernador y Justicias de 
Popayán cómo a don Nicolás Villalba que hizo postura a las alcabalas de esta ciudad, se le 
habían rematado por cinco años: tres obligatorios y dos voluntarios, en 15.000 patacones "con 
la expresa condición de que se le ha de conceder la sexta parte de prometido respecto a ser el 
primero que hacía postura a esta renta" etc. y facultades que se le dan para la administración 
de ella. 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 18 de febrero de 1756. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Copia legajada. 
 

-304- 
Sig.: 4581 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Jueces ordinarios del Valle del Patía. 
Contenido: Auto, despacho y carta de los Oficiales Reales de Popayán para los Jueces 
Ordinarios o en su defecto,"a cualquiera que hubiese de desagravios" en el Valle de Patía, a fin 
de que saquen a venta y pregón "las alcabalas del referido Valle" de conformidad con real 
orden del Virrey de Santafé, dada al efecto para todos los lugares del distrito de las Reales 
Cajas de Popayán. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 de julio de 1756. 
Folios: 4 



Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-305- 
Sig.: 4624 (Col. C II -5 a) 
Remitente: ¿Don Domingo Cabezas, Alguacil Mayor de Barbacoas?  y don Matías Granja. 
Destinatario: Real Hacienda. 
Contenido: Escritura de fianza que otorga a la Real Hacienda don Domingo Cabezas como 
"arrendador" de las alcabalas de Barbacoas, en los años de 1756 y 57 por 660 ps. Firma él con 
doña Luisa Rodríguez Portocarrero y doña Clara Murillo Portocarrero, como sus fiadoras y 
otra escritura de fianza otorgada por don Matías Granja, fiador de don Cristóbal Martínez, que 
había arrendado el ramo de alcabalas en Cali por 1100 pats. que éste debía entregar "por el 
tercer año de arrendamiento". 
Lugar de Procedencia: Barbacoas - Cali 
Fecha: 11 de agosto y 22 de junio de 1756. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Copias dadas por don Juan León Díaz del Castillo, Alcalde 
Ordinario, Oficial Real de Barbacoas y don José Vernaza, escribano de Cali. 
 

-306- 
Sig.: 4634 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Francisco de Labiano y Zozaya, Teniente del Raposo. 
Destinatario: don Bernardo de Vidal y Liendo. 
Contenido: Auto de Labiano por el cual nombra a Vidal para Recaudador de las alcabalas que 
debían pagar "los que se internan en esta Provincia por el camino de tierra" y asientos 
originales de cobro de dicho ramo hechos por Vidal.  
Lugar de Procedencia: Real de Minas de Santa Bárbara del Salto. 
Fecha: 12 de julio de 1755 - 9 de marzo de 1757. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-307- 
Sig.: 4678 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán 
Destinatario: Teniente de Gobernador y Oficiales Reales de Buga. 
Contenido: Autos para que se saquen a venta y pregón las alcabalas de Buga desde el 20 de 
mayo en que se cumplía el término del remate en vigor; pregones dados en Buga y remate 
celebrado en Popayán. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 25 de enero - 3 de junio de 1757. 
Folios: 12 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-308- 
Sig.: 4678 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales, don Laureano Díaz de Ulloa, Contador y don Patricio de 
Yanguas, Tesorero. 



Destinatario: Alcaldes Ordinarios de Almaguer. 
Contenido: Autos para que se pregonaran las alcabalas de Almaguer y diligencias y pregones 
en dicha ciudad. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Almaguer. 
Fecha: 19 de mayo - 6 de octubre de 1757 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-309- 
Sig.: 4687 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Don Pedro José Ruiz  
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Cuaderno de cargo y descargo de alcabalas" presentado por Ruiz para aclarar y 
rectificar la liquidación que de dicho derecho le habían hecho los Oficiales Reales por 32 
cargas de mercancías extranjeras pertenecientes a él y a otros dueños y que él había recibido 
de Cartagena. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 12 de noviembre de 1757.  
Folios: 6  
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-310- 
Sig.: 4708 (Col. C II -5 a)  
Remitente: Junta de Real Hacienda Dr. Don Lorenzo Antonio Hurtado y Pontón y los 
Oficiales Reales Ulloa y Yanguas. 
Destinatario: Teniente, Alcaldes Ordinarios y demás justicias de Almaguer. 
Contenido: Despacho de la Junta de Real Hacienda sobre el remate de las alcabalas de 
Almaguer hecho en don José Beltrán de la Torre, por cinco años y en 107 pats., pagaderos por 
anualidades de 34 pats., y la escritura de fianza de Beltrán. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 21 de noviembre de 1751 - 11 de febrero de 1758. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-311- 
Sig.: 4727 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Francisco Mariano de Arboleda. 
Contenido: Cobranza de las alcabalas que debía don Francisco Mariano de Arboleda, residente 
en Quito. Su apoderado don Agustín de Bonilla se obligó a pagar en enero de 1759. Encabeza 
el expediente la "razón de las cargas que constan de los registros, manifestadas en nombre de 
Arboleda, ...para el pago del real derecho de alcabalas". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de noviembre de 1755 - 7 de febrero de 1758. 
Folios: 15 
Observaciones: Manuscrito. Original. 



 
-312- 

Sig.: 4726 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Escribanos don Joaquín Sánchez de la Flor, de Popayán y don José Vernaza, de 
Cali.  
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Certificación de Sánchez de la Flor sobre escrituras de venta, para el cobro de 
alcabalas en Popayán, y otra de Vernaza, sobre no habérsele otorgado escritura a don José de 
Poveda de su hacienda que posee en el sitio de Meléndez, a quien pasó porque no se 
cumplieron las condiciones del remate que se había hecho en doña Isabel de Escobar, viuda de 
don Nicolás Pérez Serrano etc. 
Lugar de Procedencia Popayán - Cali. 
Fecha: 30 de diciembre de 1756 - 17 de octubre de 1758. 
Folios: 5 
Observaciones Manuscrito. Copia del escribano Sánchez de la Flor.  
 

-313- 
Sig.: 4697 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Alcaldes Ordinarios de Caloto.  
Contenido: Despacho de los Oficiales Reales a los Alcaldes Ordinarios de Caloto para que se 
pregonaran las alcabalas de esa ciudad por haber terminado el 27 de octubre el quinquenio 
para que habían sido rematadas. Pregonadas, no hubo postor en Caloto y se presentó ante la 
Real Hacienda de Popayán Francisco Javier de Orozco Valdivieso, que las tenía rematadas, 
por medio de su apoderado don Manuel Prieto quien en nombre de aquél hizo postura de 500 
pats., pagaderos por anualidades de 100 pats. por cinco años. Se le adjudicó el remate. 
Lugar de Procedencia Popayán, Caloto 
Fecha: 2 de agosto de 1757 - 27 de abril de 1758.  
Folios: 11 
Observaciones Manuscrito. Original.  
 

-314- 
Sig.: 4706 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Silvestre Ramos, Teniente de Pasto. 
Contenido: Autos para que se pregonarán las alcabalas de la ciudad de Pasto y su jurisdicción. 
Pregones. Posturas que la Junta de Real Hacienda no aceptó, por referirse también a las de la 
Provincia de los Pastos, que estaban ya rematadas, y auto por el cual se ordenó devolver las 
diligencias a Pasto, para que se dieran 9 pregones más sobre las alcabalas de la ciudad de 
Pasto, con exclusión de aquella Provincia. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 5 de noviembre de 1757 - 2 de mayo de 1758. 
Folios: 6 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-315- 



Sig.: 4717 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Ulloa y Yanguas. 
Destinatario: Don Silvestre Ramos, Teniente de Gobernador de Pasto. 
Contenido: Autos relativos al remate de las alcabalas de la Provincia de los Pastos hecho en 
don José de Ayala por 4 años a partir de 1758, en 120 pats. anuales, por haber terminado el 
arrendamiento de don Pedro Ruiz de Arizón. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 5 de noviembre de 1757 - 27 de abril de 1758. 
Folios: 15 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-316- 
Sig.: 4705 (Col. C II -5 a) 
Remitente: Junta de Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Teniente, Alcaldes Ordinarios y demás Jueces y Justicias de Almaguer. 
Contenido: Don Lorenzo Antonio Hurtado y Pontón, Teniente General de Gobernador y los 
Oficiales Reales Ulloa y Yanguas, en Junta de Real Hacienda hacen saber por despacho 
especial a las Justicias de Almaguer como fueron rematadas las alcabalas de dicha ciudad en 
don José Beltrán de la Torre por 5 años en 34 pats. cada uno etc. Dada por Beltrán la fianza, 
cede el remate a don Nicolás Cayetano González, Teniente de Almaguer. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 1º de diciembre de 1757 - 11 de febrero de 1758. 
Folios: 6 
Observaciones Manuscrito. Copia legajada. 
 

-317- 
Sig.: 4745 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán y los Pbros. don Miguel y don Melchor de Valencia. 
Destinatario: Don Manuel de Vargas Machuca, Alcalde Ordinario de Quilichao y don 
Fernando de Cuero. 
Contenido: Copia del "Despacho testimoniado de orden de los Oficiales Reales para que se 
pregonen las alcabalas de Quilichao y en defecto de no haber postor se administren por las 
justicias de cuenta de Su Magestad" como se había hecho en el año de 1758, que fue 
administrador don Javier Terreros, Alcalde Ordinario de dicha villa, y copia de una escritura 
de venta de once negros y negras que tocaron por hijuela materna a doña Francisca de 
Valencia, mujer legítima de don Francisco García de Rodayega, otorgada a favor de don 
Fernando de Cuero en virtud de poder de aquellos por los doctores don Miguel y don Melchor 
de Valencia, Presbíteros, vecinos de Popayán y residentes en el sitio de Santa Bárbara de 
Dominguillo, términos y jurisdicción de la Villa de San Antonio de Quilichao. 
Lugar de Procedencia Popayán - Quilichao. 
Fecha: 8 de enero - 18 de septiembre de 1159 y 7 de julio de 1758. 
Folios: 10 
Observaciones Manuscrito. Copia dada por el escribano don Miguel de Torres. 
 

-318- 
Sig.: 4835 (Col. C II -14 a)  



Remitente: Oficiales Reales de Popayán Ulloa y Yanguas y otros. 
Destinatario: Varios. 
Contenido: Cuentas de alcabalas y autos sobre su cobro, con algunos certificados pertinentes. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 3 de enero de 1754 - 29 de julio de 1759. 
Folios: 18 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-319- 
Sig.: 4836 (Col.  C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Alcaldes Ordinarios de la Villa de Quilichao. 
Contenido: Autos sobre alcabalas de Quilichao para que se pregonen y rematen etc. En el 
primero, fechado el 2 de agosto de 1757, se lee: "Dixeron que...debían de mandar se expida 
despacho a los Alcaldes Ordinarios de la ciudad de Caloto para que por lo que mira a los 
términos de su jurisdicción respecto de estar esta dividida con la de la Nueva Villa de 
Quilichao, así en lo civil y político como en la utilidad de su comercio... se sirvan... mandar se 
pregonen" 
Lugar de Procedencia Popayán - Quilichao. 
Fecha: 2 de agosto de 1757 - 12 de abril de 1760. 
Folios: 7 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-320- 
Sig.: 4769 (Col. C II -14 a)  
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Juan varona Fernández, Teniente de Cali Contenido: Diligencias practicadas 
para el arreglo de la cuenta de alcabalas que estuvo a cargo del Teniente de Cali, según el 
repartimiento hecho por el Cabildo, de las que se debían desde el 1º de enero hasta 8 de julio 
de 1754, en que tomó posesión el arrendador de ellas don Cristóbal Martínez, y cargo que le 
resulta a dicho Teniente.  
Lugar de Procedencia Popayán.  
Fecha: 10 de noviembre de 1759 - 1760 
Folios: 12 
Observaciones Manuscrito. Copia dada por el escribano don Miguel de Torres. 
 

-321- 
Sig.: 4783 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Ulloa y Yanguas. 
Destinatario: Don Matías del Río, Alcalde Ordinario de la Villa de Quilichao. 
Contenido: Comisión que dan los Oficiales Reales al Alcalde de Quilichao para pregonar las 
alcabalas de esa villa, pujas y repujas, lo que, cumplido por el Alcalde, es devuelto a los 
Oficiales Reales para los efectos de la ley. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 10 de abril - 19 de mayo de 1760. 
Folios: 6 



Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-322- 
Sig.: 6801 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales Díaz de Ulloa y Yanguas. 
Destinatario: Don Juan Antonio Méndez, Teniente de Gobernador de Buga. 
Contenido: Los Oficiales Reales mandan al Teniente de Gobernador de Buga que haga 
pregonar las alcabalas de esa ciudad por estar para concluirse el quinquenio del remate hecho a 
don Nicolás Ortiz y que entre tanto las administre el mismo Teniente de Gobernador y proceda 
al cobro de lo adeudado por dicho ramo y los de aguardiente y pasos de Media-Canoa y 
Yarumal. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 29 y 30 de abril de 1762. 
Folios: 2 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-323- 
Sig: 4847 (Col. C II -14 a)  
Remitente: El Teniente General de Popayán Don Felipe Antonio Martínez Valdés y los 
Oficiales Reales 
Destinatario: Don Juan Antonio Méndez, Teniente de Gobernador y Justicia Mayor de Buga. 
Contenido: Despacho de los Oficiales Reales al Teniente de Buga para que se pregonaran las 
alcabalas de esa ciudad; pregones etc., y remate hecho ante la Junta de Real Hacienda de 
Popayán en don Francisco Basilio de Angulo, a nombre de los comerciantes de Buga, por 
quienes las subió a 5.020 pats. por el tiempo de cinco años a partir del 20 de mayo de 1762. 
Lugar de Procedencia Popayán - Buga. 
Fecha: 30 de abril - 4 de septiembre de 1762. 
Folios: 17 
Observaciones Manuscrito. Original.  
 
-324- 
Sig.: 5132 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Ulloa y Yanguas. 
Destinatario: Alcaldes Ordinarios de Caloto. 
Contenido: Auto y despacho de los Oficiales Reales para que los Alcaldes Ordinarios de 
Caloto pregonen las alcabalas de esa ciudad y cumplido, se devuelva para su remate y 
obedecimiento del Alcalde don Jerónimo de Bonilla Delgado. 
Lugar de Procedencia Popayán - Caloto. 
Fecha: 4 y 5 de diciembre de 1762. 
Folios: 4 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-325- 
Sig.: 4890 (Col. C II -14 a)  
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Silvestre Ramos, Teniente de Gobernador de Pasto. 



Contenido: "Diligencias de pregones al ramo de alcabalas de Pasto". Hizo postura a ellas de 
cien pats. anuales por los cuatro años comprendidos entre 1763 y 1766 (ambos inclusive), don 
Javier López, mas, no habiendo sido aceptada por los Oficiales Reales de Popayán, las dejaron 
éstos en administración al Teniente de Pasto hasta que se rematasen. 
Lugar de Procedencia Pasto - Popayán. 
Fecha: 1º de diciembre de 1762 - 7 de mayo de 1763. 
Folios: 9 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-326- 
Sig.: 4895 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Capitán de Infantería Española don Manuel Pérez de Montoya, Teniente de Cali. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Auto del Teniente de Cali por el cual manda, en virtud de un despacho de los 
Oficiales Reales de Popayán, que se saquen a venta y pregón las alcabalas de esa ciudad y 
hecho se devuelva todo a los Oficiales Reales para su remate. Se cumple. 
Lugar de Procedencia Cali.  
Fecha: 20 de diciembre de 1762 - 23 de febrero de 1763. 
Folios: 5 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-327- 
Sig.: 6802 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Juan José Gómez, Alcalde Ordinario de Almaguer. 
Destinatario: Oficiales Reales Ulloa y Yanguas. 
Contenido: Carta u oficio con que Gómez devuelve las diligencias de pregones de las 
alcabalas de Almaguer "para que en su vista determinen (los Oficiales Reales lo que tuvieren 
por conveniente". 
Lugar de Procedencia Almaguer. 
Fecha: 1º de marzo de 1763.  
Folios: 5 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-328- 
Sig.: 4893 ( Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán.  
Destinatario: Alférez Real de Caloto don Antonio Beltrán González.  
Contenido: Auto "en que se comete la administración del ramo de alcabalas (de Caloto y 
Quilichao) al Alférez Real de Caloto, por defecto de postor, para cuyo efecto se le remite libro 
rubricado...". Los Oficiales Reales no aceptaron, por baja, la postura que hizo don Juan 
Antonio López en representación de don Francisco Javier de Orozco. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 31 de Mayo - 3 de junio de 1763. 
Folios: 4 
Observaciones Manuscrito. Original.  
 



-329- 
Sig.: 4927 ( Col. C II - 14 a) 
Remitente: El Gobernador don Antonio de Alcalá Galiano y los Oficiales Reales Ulloa y 
Yanguas; Don Sebastián de Silva Saavedra, Alcalde Ordinario de Caloto, don Antonio Beltrán 
González, Alférez Real de la misma ciudad.  
Destinatario: Alcaldes Ordinarios de Caloto y don Francisco Javier de Orozco.  
Contenido: Auto de la Junta de Real Hacienda para que los Alcaldes Ordinarios de Caloto 
"procedan contra don Francisco Javier de Orozco, arrendador de las alcabalas de dicha 
ciudad..." y fianza de saneamiento que éste otorga con su mujer doña Manuela de Reina ante 
el Alférez Real y Alcalde Ordinario don Antonio Beltrán González en 1758, y una 
certificación de Silva Saavedra relativa a alcabalas. 
Lugar de Procedencia Popayán - Caloto. 
Fecha: 11 y 12 de octubre de 1758 y 25 de abril de 1764. 
Folios: 4 
Observaciones Manuscrito. Original.  
 

-330 - 
Sig.: 4946 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Antonio Beltrán González, Alférez Real 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Testimonio del libro de cobro de alcabalas de Caloto y Quilichao "que por, falta de 
postor se cometió al Alférez Real de Caloto", año de 1763. 
Lugar de Procedencia Caloto. 
Fecha: 2 de enero de 1764. 
Folios: 5 
Observaciones Manuscrito. Copia dada en Popayán por el 
escribano Sánchez de la Flor. 
 

-331- 
Sig.: 4967 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Pedro Villalba y sus fiadores don Marcelino de Ibarra y don Alejo Enríquez 
de Guzmán. 
Destinatario: Real Caja de Popayán. 
Contenido: Escritura de fianza que otorgan Ibarra y Enríquez como fiadores de Villalba para 
responder de 200 pats., cantidad en que remató este el quinquenio de las alcabalas de 
Almaguer y que debía pagar por anualidades en la Real Caja de Popayán. 
Lugar de Procedencia Almaguer. 
Fecha: 9 de abril de 1765 
Folios: 3 
Observaciones Manuscrito. Copia dada por el Alférez Real José Enríquez de Guzmán, Alcalde 
Ordinario de Almaguer, y los demás señores quienes "hacían cabildo a falta de Regidores" se 
otorgó esta escritura. Estos señores eran, además del expresado Alcalde, don Clemente 
Rodríguez 
Molano, Teniente de Gobernador y Juan Gómez Procurador General, con testigos por no haber 
escribano. 
 



-332- 
Sig.: 4991 (Col. C II -14 a)  
Remitente: José de Arze Cortéz de Palacios. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Libro de entradas de cargas de la ciudad de la Plata y de los derechos que se 
recaudaron por alcabalas desde el 25 de abril de 1765. 
Lugar de Procedencia La Plata. 
Fecha: 25 de abril de 1765 - 23 de enero de 1766. 
Folios: 42 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-333- 
Sig.: 5020 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán 
Destinatario: Don Gregorio Sánchez Pareja, Teniente de Gobernador de los Pastos. 
Contenido: Autos sobre el remate de las alcabalas de la Provincia de los Pastos hecho en don 
Rodrigo Pérez por la cantidad de 150 pats. cada año "y por cuatro años, dos precisos y dos 
voluntarios. El primer auto lo firman los Oficiales Reales Díaz de Ulloa y Yanguas y en él dan 
comisión al Teniente de Pasto para los pregones. Vuelto el asunto a Popayán y pregonada la 
postura, se hizo el remate ante el Gobernador don Pedro de la Moneda y los mismos Oficiales 
Reales el 13 de abril de 1761, y el 30 de septiembre de 1767 los Oficiales Reales de entonces, 
que lo eran ya el mismo Don Patricio de Yanguas y don Antonio Mallo, libran despacho "por 
los 150 ps. que debe don Rodrigo por el último año cumplido el 1º de julio de 1765".  
Lugar de Procedencia Popayán - Pasto. 
Fecha: 1º de julio de 1760 - 30 de septiembre de 1767. 
Folios: 11 
Observaciones Manuscrito. Original.  
 

-334- 
Sig.: 5024 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales don Patricio de Yanguas, Tesorero y don Manuel del Sorribo 
Ruíz, Contador y el mismo Yanguas y don Antonio Mallo. 
Destinatario: Don Diego Burbano, Teniente de Gobernador de los Pastos y su sucesor don 
Sebastián Magdaleno Padrón. 
Contenido: "Autos sobre el remate de las alcabalas de la Provincia de los Pastos celebrado en 
don Joaquín de Villaroel por los tres años precisos que corren desde 1º de julio de 1765 hasta 
30 de junio de 1798, con obligación de enterar 152 pats. cada un año" y verificado ante la 
Junta de Real Hacienda integrada por el Capitán don Tomás Ruiz de Quijano, Teniente 
General de Gobernador de Popayán y los Oficiales Reales Yanguas y Sorribo Ruiz. Y autos 
sobre el remate de las mismas alcabalas, hecho el 28 de octubre de 1768 en don Sebastián de 
Miranda, por 5 años desde 1º de julio de 1768 hasta 30 de junio de 1773, en la misma 
cantidad, ante la Junta de Real Hacienda integrada por el Gobernador don José Ignacio Ortega, 
don Francisco Hurtado, Alcalde Ordinario, en lugar de Yanguas, muerto ese año de 1768, y 
don Antonio Mallo, Contador Oficial Real, y siendo Teniente de dicha provincia don 
Sebastián Magdaleno Padrón. 
Lugar de Procedencia Popayán - Túquerres.  



Fecha: 4 de mayo - 6 de noviembre de 1765 y 29 de marzo - 14 de diciembre de 1768. 
Folios: 36 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-335- 
Sig.: 5041 (Col. C II - 14 a) 
Remitente: Don Francisco de Labiano y Sosaya, Teniente del Raposo y la Junta de Real 
Hacienda.  
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Diligencias hechas en la Provincia del Raposo para el remate de alcabalas de dicha 
Provincia en virtud de un despacho de los Oficiales Reales y del Virrey don José de Solís 
Folch de Cardona. No habiendo habido postor que mejorara la postura de don Fernando de 
Cuero, quien ofreció 50 pats. anuales por 5 años, se dispuso repetir los pregones, lo que hizo 
Labiano, y posteriormente (1768) por orden del Virrey, siéndolo Messia de la Zerda, y 
Oficiales Reales Yanguas (a quien sustituyó Don Francisco Hurtado y Mallo), se pregonaron 
nuevamente por la Junta de Real Hacienda, rematándose en don Bartolomé Martínez por 200 
pats. anuales y por tres años. 
Lugar de Procedencia La Cruz (Raposo) - Popayán. 
Fecha: 21 de enero de 1754- 25 de agosto de 1756 y 15 de marzo 
de 1768 - 8 de marzo de 1769.  
Folios: 4 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-336- 
Sig.: 5156 (Col. C II -14 a)  
Remitente: Oficiales Reales de Popayán.  
Destinatario: Don Pedro de Villar y Ron. 
Contenido: Pregones y remate de las alcabalas de Buga. Las remató por 5 años a partir del 21 
de mayo de 1767, don Pedro de Villar y Ron en 1004 pats. anuales. Y auto y despacho sobre 
cobranza de la primera anualidad, proveídos por el Alcalde Ordinario y Administrador de la 
Real Hacienda don Tomás Ruiz de Quijano y el Oficial Real don Antonio Mallo. 
Lugar de Procedencia Popayán.  
Fecha: 27 de junio de 1767 - 22 de abril de 1769. 
Folios: 23 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-337- 
Sig.: 5055 (Col. C II  14 a) 
Remitente: Junta de Real Hacienda; el Gobernador Ortega y los Oficiales Reales. 
Destinatario: Don Juan Antonio Fernández. 
Contenido: Remate de alcabalas a favor de Fernández para la Jurisdicción de Barbacoas, 
hecho por la Junta de Real Hacienda de conformidad con los pregones y otras diligencias 
previas actuadas en Santa Maria del Puerto de las Barbacoas por el Alcalde Ordinario y 
Oficial Real de ella don Juan González García el año de 1767, y ejecución que en 1770 se le 
ordena seguir contra los bienes de Fernández por haberse fugado, y contra su fiador don 



Marcos Cortés, al entonces Teniente de Barbacoas don Pablo Quiñones quien cumple con su 
comisión. 
Lugar de Procedencia Barbacoas - Popayán. 
Fecha: 5 de enero - 5 de mayo de 1767 y 21 de enero - 26 de febrero de 1770. 
Folios: 31 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-338- 
Sig.: 5051 (Col. C II 14 a) 
Remitente: Don Juan Borrero, Administrador de alcabalas y aguardientes. Oficiales Reales. 
Destinatario: Tribunal de Cuentas de Santafé. 
Contenido: Cuentas de la administración de alcabalas de Popayán desde 10 de noviembre de 
1764 hasta 31 de diciembre de 1767, presentadas por Borrero, administrador nombrado por el 
Virrey, a la Real Contaduría de Popayán y remitidas por ésta al Tribunal de Cuentas el 6 de 
octubre de 1769. 
Lugar de Procedencia Popayán.  
Fecha: 6 de octubre de 1769 - 9 de diciembre de 1770. 
Folios: 57 
Observaciones Manuscrito. Original. "Como parece (termina diciendo Borrero) montan los 
intereses de Real Hacienda 23507 pats. 5 ¼ rls. que han estado a mi cargo en el tiempo que 
contiene esta relación". 
 

-339- 
Sig.: 5060 (Col. C II  14 a) 
Remitente: Don Juan Borrero, Administrador de Alcabalas y Aguardientes.  
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Cuentas del real ramo de alcabalas de esta ciudad que presentó su administrador 
don Juan Borrero, tocantes al año de 1768; remitidas con carta de los Oficiales Reales al 
Tribunal y Real Audiencia de Cuentas de Santafé, el 16 de septiembre de 1770". 
Terminan con "la relación jurada presentada por la parte interesada" y otras diligencias sobre 
el particular.  
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 7 de julio - 3 de septiembre de 1770. 
Folios: 33 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-340- 
Sig.: 5159 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Clemente Rodríguez Molano, Teniente de Gobernador de Almaguer. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: El Teniente de Almaguer remite los pregones y posturas a las alcabalas de esa 
ciudad y se rematan en Popayán ante la Junta de Real Hacienda, previas las formalidades 
legales, en don Juan Antonio Calvo el día 16 de febrero de 1765, por 5 años y 200 ps. Calvo 
remató en nombre de don Pedro Villalba. Expirado el plazo y pregonadas nuevamente las 
alcabalas, no hubo postor y la Junta de Real Hacienda compuesta del Gobernador Ortega 
Quijano, que reemplazaba a Janguas en su calidad de Alcalde Ordinario, y Mallo, Contador 



Oficial Real, las dejó en administración al Cabildo siempre que nombrara a uno de su seno que 
las administrase, mas no habiendo contestado las dio a don Antonio Brito y Castro, Alcalde 
Ordinario, mediante fianza que aprobaría el Cabildo. 
Lugar de Procedencia Almaguer - Popayán. 
Fecha: 24 de noviembre de 1764 - 25 de enero de 1771. 
Folios: 36 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-341- 
Sig.: 5069 (Col.- C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán 
Destinatario: Don Francisco Gómez de la Torre, Teniente de Barbacoas. 
Contenido: Autos relativos a alcabalas provenientes de la libertad que dio a unos negros don 
José Perlaza y de la venta de unas tierras de éste, actos ejecutados por su albacea y hermano el 
Dr. don Manuel Perlaza, Pbro. Como se debían 160 pats. por los negros libres, la Contaduría 
de Popayán, visto el informe de los Alcaldes Ordinarios de Iscuandé, manda se paguen dichos 
100 pats. de los bienes embargados. Los Oficiales Reales habían dado comisión en el asunto al 
Teniente de Barbacoas de que era sufragánea la administración de Real Hacienda de Iscuandé, 
y el Teniente dio traslado para su despacho a los Alcaldes Ordinarios informantes. 
Lugar de Procedencia Popayán, Iscuandé. 
Fecha: 13 de agosto de 1770 - 26 de octubre de 1771. 
Folios: 9 
Observaciones Manuscrito. Original.  
 

-342- 
Sig.: 5280 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Sebastián de Miranda. 
Destinatario: Jueces Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Cartas de Miranda relativas a la administración de las alcabalas de los Pastos que 
había recibido en arrendamiento. 
Lugar de Procedencia: Guachucal. 
Fecha: 4 de septiembre de 1770 - 24 de junio de 1771. 
Folios: 5 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-343- 
Sig.: 5073 (Col. C II  14 a) 
Remitente: Don Juan Borrero, Administrador de Alcabalas y Aguardientes. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán.  
Contenido: Cuenta y relación jurada que Borrero da de los ramos de alcabalas y aguardiente 
de la ciudad de Popayán el año de 1769. 
Lugar de Procedencia Popayán.  
Fecha: 24 de octubre de 1770 - 1º de enero de 1771. 
Folios: 40 
Observaciones Manuscrito. Copia auténtica de los Oficiales Reales sacada de los originales 
que se remitieron a Santafé. 



 
-344- 

Sig.: 5156 (Col. C II -14 a)  
Remitente: El Alcalde Ordinario Administrador de la Real Hacienda don Tomás Ruiz de 
Quijano y el Oficial Real don Antonio Mallo, Contador interino. 
Destinatario: Don José de Victoria y Patiño, Teniente de Gobernador del Raposo. 
Contenido: Autos y remate de las alcabalas de la Provincia del Raposo, hecho éste en don Juan 
Antonio Martínez, por tiempo de 5 años, 3 precisos y 2 voluntarios, y en cantidad de 300 pats. 
cada año. 
Lugar de Procedencia Popayán - La Cruz (Raposo) 
Fecha: 25 de enero - 13 de julio de 1771. 
Folios: 20 
Observaciones Manuscrito. Original. Deteriorado. 
 

-345- 
Sig.: 5161 (Col. C II  14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Teniente y demás Justicias de Caloto. 
Contenido: Autos de remate de las alcabalas de Caloto. Se efectuó en Don José Joaquín Suárez 
por 5 años y 225 pats. cada año, desde primero de enero de 1769. 
Lugar de Procedencia Popayán - Caloto. 
Fecha: 20 de diciembre de 1768 - 24 de enero de 1772. 
Folios: 15 
Observaciones Manuscrito. Original.  
 

-346- 
Sig.: 5592 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Juan Borrero, Administrador de Alcabalas y Aguardientes de Popayán. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Relaciones juradas hechas por Borrero sobre, lo producido por el ramo de 
alcabalas en 1770 y 71. Cobró en el primer tercio de 1770, 3.671 ps.,1 ½ rls.; en el segundo, 
2337 ps.2 ½ rls. y en el tercero 3027.ps., 6 rls.; en el primer tercio de 1771 cobró 2210 ps., 6 ½ 
rls.; en el segundo 1319 ps., 4 ½ rls. y en el tercero 3964 ps.2 ½ rls. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 30 de septiembre de 1770 - 31 de diciembre de 1772. 
Folios: 6 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-347- 
Sig.: 5086 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Don Pedro Alvarez y Loya, Contador, con don 
Antonio Mallo, y don Francisco Javier Robles, Tesoreros sucesivamente.  
Destinatario: General Don Santiago Requejo, Teniente de la Provincia de los Pastos, don 
Joaquín de Villarroel. 
Contenido: Cartas de Sebastián de Miranda y Requejo y de los Oficiales Reales Álvarez y 
Mallo, relativas a las alcabalas de la Provincia de los Pastos. Auto de los Oficiales Reales 



dichos para que se pregonen. Diligencias hechas por el Teniente de esa provincia y pregones. 
Otros pregones dados en Popayán sobre la postura presentada y remate hecho ante la Junta de 
Real Hacienda reunida el 9 de septiembre de 1772 e integrada por el Gobernador y 
Comandante General Teniente de los Reales Ejércitos don Juan Antonio Zelaya y Vergara y 
los Oficiales Reales don Pedro Álvarez y Loya, Contador, y don Francisco Javier Robles, 
Tesorero, propietarios. El remate se adjudicó a don Joaquín de Villaroel representado en 
Popayán por don Antonio de Castro, para cinco años a partir del 1º de junio de 1752 y en 
cantidad de 152 ps. anuales. 
Lugar de Procedencia Pasto - Popayán. 
Fecha: 25 de marzo de 1771 - 9 de septiembre de 1772 
Folios: 18 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-348- 
Sig.: 5419 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Teniente de Gobernador de Cali. 
Contenido: Expediente sobre los pregones que mandaron, dar para el remate de las alcabalas 
de Cali, por haber desistido de continuar con él en los dos años voluntarios don Sebastián 
Magdalena Padrón "arrendador" de dicho ramo y del de aguardiente de la misma ciudad. 
Posturas oídas y admitidas y nuevos pregones. 
Lugar de Procedencia Popayán - Cali. 
Fecha: 31 de agosto de 1770 - 30 de julio de 1773.  
Folios: 25  
Observaciones Manuscrito. Original. Deteriorado. 
 

-349- 
Sig.: 5319 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán don Pedro Alvarez y Loya, Contador y don Francisco 
Javier Robles, Tesorero. 
Destinatario: Teniente y Justicia de Buga.  
Contenido: Autos y remate de las alcabalas de Buga hecho en don Pedro de Villar y Ron por 
cinco años, desde 21 de mayo de 1772 con cargo de pagar en las reales cajas de Cartago mil 
cuatro pats. cada año.  
Lugar de Procedencia Popayán - Buga. 
Fecha: 8 de abril de 1772 - 18 de abril de 1773. 
Folios: 22  
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-350- 
Sig.: 5336 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Juan Borrero, Administrador de Alcabalas y Aguardientes de Popayán. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Compendio del cargo y data del administrador de alcabalas de esta ciudad de todo 
el año de 1770 conforme al pormenor de las cuentas que dio y se han remitido para su 



fenecimiento a los señores del Tribunal de Santafé". Termina este compendio así: "Como se ve 
monta el cargo general 20022 ps. 6 rls. y la data 20017 ps. 3 1/2 rls." etc. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 30 de abril de 1773.  
Folios: 30 
Observaciones Manuscrito. Copia legalizada. 
 

-351- 
Sig.: 5368 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Juan Borrero, Administrador de Alcabalas. 
Destinatario: Francisco Sañudo y otros.  
Contenido: Guías expedidas a solicitud de Sañudo y otros para cargas, de mercancías etc. que 
debían salir para Quito, Medellín y otros lugares. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 5 de julio de 1768 - 31 de enero de 1774. 
Folios: 21 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-352- 
Sig.: 5342 (Col. C II -14 a)  
Remitente: Diego de Vargas Delgado. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Libro de alcabalas de las cargas que han entrado a la ciudad y de las que han salido 
a venderse en otros lugares. Lo firma Vargas Delgado, por mandado del señor Administrador. 
Lugar de Procedencia Popayán 
Fecha: Enero de 1773 - Enero de 1774. 
Folios: 25 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-353- 
Sig.: 5373 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán Alvarez y Robles. 
Destinatario: Teniente de Gobernador de Caloto y don Felix Martínez de Pereda. 
Contenido: "Expediente del remate del ramo real de alcabalas de la ciudad de Caloto y su 
jurisdicción verificado en don Felix Martínez de Pereda para los 5 años que han de correr 
desde 1º de enero de 1774 y por 1225 pats. pagaderos por anualidades de 245 pats. 
Lugar de Procedencia Popayán - Caloto. 
Fecha: 20 de enero - 16 de julio de 1774. 
Folios: 17 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-354- 
Sig.: 5364 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Juan Borrero, Administrador de Alcabalas de Popayán. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 



Contenido: Cuenta y relación jurada que da Borrero de lo que fue de su cargo por el ramo de 
alcabalas el año de 1772. Al pie se copia el decreto de observaciones de los Oficiales Reales, 
en que mandan se remitan con "el decreto dichas cuentas al Tribunal de Cuentas, guardándose 
el original. Según la cuenta, la data por los efectos que salieron de la ciudad fue de 2061 pats. 
½ rls. y lo cobrado en el año y enterado en Rls. Cajas. de 7494 pats.5 ½ rls. 
Lugar de Procedencia Popayán.  
Fecha: 31 de diciembre de 1774. 
Folios: 36 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-355 - 
Sig.: 5440 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: 
Contenido: Libro formado con reales cédulas, provisiones reales, autos y otros documentos 
relativos al ramo de alcabalas (descaminos, comisos, derechos sobre cargas, pulperías, su 
ajuste y composición etc.). Encabeza un índice de las providencias (órdenes y resoluciones) 
para el gobierno de su administración en todos casos, y aranceles en este libro contenidos 
sobre el establecimiento del ramo real de alcabalas. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 18 de Febrero de 1679 - 18 de Diciembre de 1775. 
Folios: 253 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-356- 
Sig.: 5403 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Tribunal de Cuentas de Santafé. 
Contenido: "Cuaderno de cargo y data de la cuenta dada por el Administrador del ramo de 
Alcabalas de esta ciudad, Don Juan Borrero, del año de 1773 y los primeros 9 días del año de 
1774" y decreto de glosa de la Contaduría de Santafé en virtud del cual se remitió a esa oficina 
esta cuenta. Comprende los 9 primeros días de enero también, porque el 10 de ese mes recibió 
la Administración Don Miguel de Dueñas. 
Lugar de Procedencia Popayán.  
Fecha: 2 de junio de 1775. 
Folios: 30 
Observaciones Manuscrito. Copia Legajada (Ver sig.5372 C I-22h) 
 

-357- 
Sig.: 5393 (Col. C II -14 a) 
Remitente: don Miguel Jerónimo Granados, Teniente de Gobernador y Oficial Real de 
Cartago. 
Destinatario: Don José de Micolta, Teniente de Cali. 
Contenido: Pregones mandados dar por la Real Caja de Cartago a los ramos de aguardiente y 
alcabalas de Cali, según el auto respectivo del Teniente y Oficial Real de aquella ciudad.  
Lugar de Procedencia Cartago. 



Fecha: 5 de julio - 23 de octubre de 1775. 
Folios: 5 
Observaciones Manuscrito. Original. Sigue el documento 5108 (Nº 301) 
 

-358- 
Sig.: 5477 (Col. C II -14 a). 
Remitente: Junta de Real Hacienda. 
Destinatario: Justicias Ordinarias de Almaguer: Don Pedro de Zúñiga, Alcalde Ordinario y 
Don Miguel de Dueñas, Administrador de Alcabalas y Aguardiente de Popayán. 
Contenido: Expediente sobre el cobro y recaudación de los reales ramos de tributos y alcabalas 
de la ciudad de Almaguer rematados en Don Matías de Erazo por un año y medio cumplido. 
La Junta de Real Hacienda la integra el Dr. Don Joaquín de Mosquera y Figueroa, Teniente y 
Asesor Gral., como en quien reside lo gubernativo por enfermedad del Señor Gobernador y 
Comandante general de estas Provincias, Don Juan Antonio Zelaya, y los Oficiales Reales 
Alvarez y Robles y actuó en Almaguer el Alcalde Ordinario, Don Pedro Zúñiga. En otro 
expediente firmado por don Joaquín de Mosquera aparece éste encargado de la Gobernación, 
por muerte de Zelaya el 12 de junio de 1776, expediente que se agrega al anterior por referirse 
también a asuntos de Alcabalas del mismo Administrador. (Zelaya murió el 14 de mayo de 
dicho año, según doc. 5445 C II -18 rc). 
Lugar de Procedencia: Popayán - Almaguer. 
Fecha: 20 de mayo de 1774 - 30 de septiembre de 1777. 
Folios: 17 
Observaciones Manuscrito. Original.  
 

-359- 
Sig.: 5606 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas, Administrador de alcabalas y aguardientes. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Dos memoriales de Dueñas: el primero relativo al sueldo que se le había asignado, 
que no era "de cuota fija" sino de un seis por ciento de los ingresos, e "insuficiente"...y el 
segundo referente a los inconvenientes que se le seguirían, si hubiera de cumplir la orden del 
Gobernador, de entregar al nuevo Administrador, don José Martín París, los libros de 
alcabalas, sin haber presentado sus cuentas. Al mismo tiempo se queja Dueñas de que se le 
hubiese quitado la administración de las alcabalas sin haber sido "citado, oído y convencido 
jurídicamente", cuando tenía dicha administración por nombramiento del Rey. De todo dan los 
Oficiales Reales traslado al Gobernador. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 8 de abril de 1774 y 11 de noviembre de 1777. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-360- 
Sig.: 5543 (Col. C II -14 a) 
Remitente: El Gobernador y Los Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Matías de Erazo y González. 



Contenido: "Autos de remate de las alcabalas de Almaguer y su jurisdicción, verificado en don 
Matías de Erazo y González por el término de cinco años, en cantidad de 350 ps., en los cinco 
años" desde el 9 de agosto de 1774. 
Lugar de Procedencia Popayán - Almaguer. 
Fecha: 20 de mayo de 1774 - 30 de septiembre de 1777. 
Folios: 17 
Observaciones Manuscrito. Original.  
 

-361- 
Sig.: 5608 (Col. C II -14 a) 
Remitente: don Miguel de Dueñas, Administrador de Alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Cuentas y relaciones juradas que Dueñas presenta por tercios, de lo producido por 
alcabalas el año de 1775 y del primer tercio de 1777. En el primero de 75 produjeron 1068 ps. 
¾ rls.; en el segundo, 2508 ps. 6 rls. y en el tercero, 2336 ps. 1 rl. y en el primer tercio de 
1777, 1372 ps. 4 ½ rls. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 30 de abril - 31 de diciembre de 1775 y 30 de abril de 1777. 
Folios: 6 
Observaciones Manuscrito. Original 
 

-362- 
Sig.: 5542 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Juan de Espinosa, Teniente de Gobernador y de Oficial Real del Raposo. 
Destinatario: Gobernador y Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Remate de las alcabalas del Raposo verificado por cinco años a favor de don Juan 
Antonio Martínez en cantidad de 1550 ps. los tres años forzosos y dos voluntarios". 
Empezaron las diligencias de pregones en La Cruz (Raposo) y hechas, el Teniente las remitió 
a la Junta de Real Hacienda de Popayán donde se efectuó el remate. 
Lugar de Procedencia La Cruz - Popayán. 
Fecha: 15 de noviembre - 4 de febrero de 1777. 
Folios: 11 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-363- 
Sig.: 5617 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don José Martín París, Administrador General de Alcabalas de Popayán y su 
Provincia.  
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán, 
Contenido: Nombrado París por el Virrey para administrador de alcabalas de Popayán y su 
Provincia, presenta por sus fiadores a don Tomás Ruiz de Quijano y Lemos, Alcalde de la 
Santa Hermandad, y a don Mariano de Quijano y Lemos, Ayudante Mayor de Milicias, 
quienes habiendo aceptado verbalmente, desisten de dar la fianza por contradicción de su 
madrastra doña Antonia Baca de Ortega, y por ser albaceas de su padre el Capitán Tomás Ruiz 
de Quijano y tutores y curadores testamentarios de sus hermanos menores etc. y como París no 



pudiera obtener que dichos señores lo fiaran ni que los Oficiales Reales los aceptaran como 
fiadores por las razones que alegaron, renuncia el cargo de Administrador ante el Gobernador. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 3 de diciembre - 24 de diciembre de 1777. 
Folios: 16 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-364- 
Sig.: 5565 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Junta de Real Hacienda. 
Destinatario: Don Pedro de Villar y Ron, Asentista de de Buga. 
Contenido: Despacho para que se reconociera a Villar y Ron como asentista de alcabalas de 
Buga, por los tres años obligatorios en que las había arrendado; y peticiones del mismo, 
hechas por medio de su apoderado don Francisco García de Rodayega, referentes a los ramos 
de aguardiente y tabaco.  
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 17 de marzo de 1775 - 10 de julio de 1778. 
Folios: 10 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-365- 
Sig.: 6825 (Col. C III -5 a)  
Remitente: Junta de Real Hacienda. 
Destinatario: Don Miguel González del Palacio y don Luís Rosero. 
Contenido: Despacho de la Junta dirigido a González del Palacio y en su defecto a Rosero para 
que hicieran pregonar las alcabalas de la Provincia de los Pastos, por cuanto el Teniente de 
Gobernador don Ildefonso Díaz del Castillo se había ausentado a Quito sin cumplir con esta 
comisión; diligencias actuadas en Tuquerres con carta remisoria de González. 
Lugar de Procedencia Popayán - Túquerres. 
Fecha: 18 de diciembre de 1777 - 7 de agosto de 1778. 
Folios: 5 
Observaciones Manuscrito. Original. 

-366- 
Sig.: 5580 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Miguel de Dueñas, Administrador de Alcabalas y Aguardiente de Popayán. 
Contenido: Cuenta de alcabalas correspondiente al año de 1775 y de cargo de Dueñas, hecho 
por los Oficiales Reales de Popayán don Francisco Javier Robles y don Juan Antonio de 
Irurita, quienes firman. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 12 de marzo de 1778. 
Folios: 28  
Observaciones Manuscrito. Original.  
 

-367- 
Sig.: 5678 (Col. C II -14 a)  



Remitente: Junta de Real Hacienda. 
Destinatario: Don Fernando Bustillos. 
Contenido: Autos de remate de las alcabalas de Caloto hecho en Bustillos por 5 años, a razón 
de 330 ps. cada uno. Integraron la Junta de Real Hacienda el doctor don José Ignacio Peredo, 
"Teniente y Asesor General y Auditor de las gentes de Guerra de este Gobierno, cuya 
jurisdicción tiene en sí por ausencia del señor propietario" y los Oficiales Reales Robles 
Tesorero, y don Juan Antonio de Irurita, Contador. 
Lugar de Procedencia Popayán.  
Fecha: 4 de enero - 14 de abril de 1779. 
Folios: 14 
Observaciones Manuscrito. Original.  
 

-368- 
Sig.: 5705 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don José Gastelumendi, Administrador de Alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Cuaderno de cuentas de los derechos de alcabalas del partido de San Andrés de 
Tola, correspondiente al año de 1779, y auto y pregones sobre las alcabalas de Tumaco, para 
sacarlas a remate por ser muy poco lo que su administración produce, según las cuentas 
presentadas por el Teniente de esa ciudad. 
Lugar de Procedencia Tola - Popayán. 
Fecha: Enero - Noviembre y 3 de julio de 1779. 
Folios: 9 
Observaciones Manuscrito. Original.  
 

-369- 
Sig.: 5715 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán, Robles e Irurita. 
Destinatario: Teniente de Gobernador de Almaguer. 
Contenido: "Autos del remate de alcabalas de la ciudad de Almaguer verificado a favor del 
Sargento Mayor don Pedro Saavedra, en cantidad de 350 ps. anuales y por cinco años. 
Aparece al final una carta del escribano de dicha ciudad don Ramón Obando del Castillo, 
fechada a 5 de abril de 1785, en que por medio de los Oficiales Reales exige del expresado 
Sargento Mayor el pago de sus derechos... 
Lugar de Procedencia Popayán - Almaguer. 
Fecha: 9 de junio - 24 de Octubre de 1779. 
Folios: 15 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-370- 
Sig.: 5694 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán.  
Destinatario: Varios 
Contenido: Guías para la conducción de cargas de varios efectos y a distintos lugares. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 18 de febrero - 20 de Septiembre de 1779. 



Folios: 6 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-371- 
Sig.: 5746 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas, Administrador de Alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Recibo que el 14 de diciembre de 1774 da Dueñas a don Juan Borrero de las 
obligaciones de varios deudores al ramo de alcabalas y cuentas y relaciones juradas que 
presenta de lo producido por dicho ramo en el 2º y 3º tercios de 1777, en los tres de 1779 y 
primero y segundo de 1780. Dichos producidos fueron respectivamente 493 ps., 7 ½ rls.; 3774 
ps., 4 ½ rls.; 1934 ps.; 2581 ps. 1 rl.; 3104 ps.; 3294 ps., 6 rls. y 8246 ps. 2 rls. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 14 de diciembre de 1774 - 31 de agosto de 1780. 
Folios: 9 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-372- 
Sig.: 5708 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Juan Francisco Gutiérrez de Piñeres, Regente Visitador General del Nuevo 
Reino. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán.  
Contenido: Despacho del Regente Visitador en que conforme al superior despacho inserto, se 
asigna por ahora e interim se verifica el arreglo del ramo de alcabala de la ciudad de Popayán, 
250 ps. anuales al Oficial de libros de aquella administración don José Bueno de Argomedo, y 
diligencias actuadas en su cumplimiento. 
Lugar de Procedencia Santafé - Popayán. 
Fecha: 17 de diciembre de 1779 - 30 de abril de 1780. 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-373- 
Sig.: 5797 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán.  
Contenido: Relación jurada de las cuentas presentadas por Dueñas el año de 1777 en que se 
concluyen los saldos de los años de 74, 75 y 76 sobre alcabalas, que en ese año produjeron 
15492 ps. 3 rls.  
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 7 de enero de 1780. 
Folios: 91 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-374- 
Sig.: 5780 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Junta de Real Hacienda.  



Destinatario: Don Bartolomé Pedrosa.  
Contenido: "Remate del real ramo de alcabalas de la ciudad de Barbacoas, verificado a favor 
de don Bartolomé Pedrosa en cantidad de 6300 ps. por el quinquenio que comenzaba en 
1780." 
Lugar de Procedencia Popayán - Barbacoas.  
Fecha: 18 de marzo - 30 de junio de 1780.  
Folios: 24 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-375- 
Sig.: 5784 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales don Francisco Javier Robles, Tesorero y don Juan Antonio de 
Irurita, Contador.  
Destinatario: Don Bartolomé Pedrosa.  
Contenido: "Remate del real ramo de sisa de la ciudad de Barbacoas, verificado el 30 de junio 
de 1780 a favor de Pedrosa por 300 ps. en cinco años, a 60 ps. anuales. 
Lugar de Procedencia Popayán.  
Fecha: 18 de marzo - 30 de junio de 1780. 
Folios: 10 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-376- 
Sig.: 5777 (Col. C II -14 a)  
Remitente: Junta de Real Hacienda. 
Destinatario: Don José Vernaza. 
Contenido: "Remate del real ramo de alcabalas de la ciudad de Cali, verificado en don José 
Vernaza" por tres años, a partir de 1780, y en cantidad de 1250 ps. anuales y aprobación del 
Regente Visitador Gutiérrez de Piñeres con modificaciones. 
Lugar de Procedencia Popayán - Cali. 
Fecha: 14 de abril - 28 de Agosto de 1780. 
Folios: 23 
Observaciones Manuscrito. Original.  
 

-377- 
Sig.: 5796 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas, Administrador de Alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Relación jurada que el Administrador del real ramo de alcabalas de la ciudad de 
Popayán da a los Oficiales Reales de las entradas y deudas que en dicho ramo ocurrieron 
desde 1º de enero hasta 31 de diciembre de 1778. Produjo el ramo en este tiempo 14988 ps., 2 
rls. 
Lugar de Procedencia Popayán. 
Fecha: 6 de junio de 1780. 
Folios: 107 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 



-378- 
Sig.: 5769 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Oficiales Reales y Junta de Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Matías de Paz. 
Contenido: "Autos de remate del real ramo de alcabalas de la ciudad de Pasto, verificado en el 
presente año de 1780 a favor de Matías de Paz, en cantidad de 130 ps. por cada año de los 
cinco de su arriendo". 
Lugar de Procedencia Popayán - Pasto. 
Fecha: 18 de julio - 18 de diciembre de 1780. 
Folios: 23 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-379- 
Sig.: 6171 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Santiago Martínez Recamán 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Autos de revisión del Tribunal Mayor y Audiencia Real de Cuentas de Santafé, 
sobre las del administrador de alcabalas de Popayán don Miguel de Dueñas, correspondientes 
la una a 1776 y la otra a lo corrido de 1º de enero a 11 de noviembre de 1777 y notificaciones 
ordenadas por los Oficiales Reales 
Lugar de Procedencia Santafé 
Fecha: 31 de julio - 16 de agosto de 1780. 
Folios: 6 
Observaciones Manuscrito. Original. 
 

-380- 
Sig.: 6898 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales Robles e Irurita. 
Destinatario: Don Francisco Díaz de la Cantera, Teniente de Gobernador de Cartago. 
Contenido: Despacho de los Oficiales Reales para el Teniente de Cartago a quien hacen saber 
que el Regente Visitador del Nuevo Reino, don Juan Francisco Gutiérrez de Piñeres, da la 
superior orden que le transcriben "sobre las reglas con que deben recaudarse los reales 
derechos de composición y alcabalas". Diligencias seguidas en Cartago en su cumplimiento. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 12 de diciembre de 1780.  
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-381- 
Sig.: 5830 (Col. C III -5 a)  
Remitente: Oficiales Reales; don Miguel de Dueñas; don Francisco Javier de Arze etc.  
Destinatario: Varios. 
Contenido: Guías expedidas para el pase de cargas en Popayán y Buga. Las de esta ciudad 
están legajadas bajo el título: "Protocolo de guías que corre desde 10 de mayo de 1781", pero 
la primera guía tiene fecha 13 de abril. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Buga. 



Fecha: 9 de abril de 1771 - 18 de mayo de 1781. 
Folios: 68 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-382- 
Sig.: 5804 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don José Vernaza,"arrendador" de Alcabalas de Cali. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Cartas de Vernaza sobre asuntos de su arrendamiento. 
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 23 de abril de 1780 - 27 de diciembre de 1781. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-383- 
Sig.: 6181 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don José Joaquín Suárez, Administrador de alcabalas de la Plata; Duarte, de Pasto, 
don Francisco de Arze, de Buga etc. 
Destinatario: Varios. 
Contenido: Guías dadas en las administraciones de alcabalas de varios lugares para el pase de 
mercancías. 
Lugar de Procedencia: Quito - Pasto - La Plata - Cali - Buga. 
Fecha: 16 de octubre de 1780 -8 de abril de 1781.  
Folios: 189 
Observaciones: Manuscrito. Original. Manchado. 
 

-384- 
Sig.: 5825 (Col. C II -14 a) 
Remitente; Don Miguel de Dueñas, Administrador de Alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Libro copiador de las guías expedidas para el pase de cargas... 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 4 de enero - 30 de mayo de 1781. 
Folios: 124 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. 
 

-385- 
Sig.: 5832 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas, Administrador... 
Destinatario: Varios.  
Contenido: Cuentas para el cobro del real derecho de alcabalas sobre censos y capellanías que 
se van enumerando con citación de las respectivas escrituras y otorgantes de éstas. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 14 de febrero - 17 de abril de 1781.  
Folios: 34 
Observaciones: Manuscrito. Original.  



 
-386- 

Sig.: 5826 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas, Administrador de Alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Cuentas del Administrador de Alcabalas de Popayán correspondientes al año de 
1780 y auto puesto al pié por los Oficiales Reales sobre revisión y despacho de estas cuentas 
al Tribunal de Santafé. Monta el cargo general 14250 ps. 7 rls.  
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 30 de abril de 1781. 
Folios: 96 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-387- 
Sig.: 6189 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don José de Micolta, Teniente de Cali y los Alcaldes Ordinarios de la misma. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Con carta envían el Teniente y los Alcaldes Ordinarios de Cali las certificaciones 
de los escribanos de la ciudad, en que consta que desde 1759 no se dejó de cobrar el derecho 
de alcabalas por las escrituras otorgadas que lo habían causado y que "han cumplido con lo 
prevenido en cuanto al arreglo y método de percibirse" ese real derecho.  
Lugar de Procedencia: Cali. 
Fecha: 11 de junio de 1781. 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

 
-388- 

Sig.: 5862 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Tribunal de la Real Hacienda 
Destinatario: Vecinos de Pasto. 
Contenido: "Expediente en que compele la Real Hacienda a los vecinos de Pasto a la debida 
satisfacción del real derecho de alcabala", por solicitud de don Bartolomé de Figueroa, vecino 
de Popayán y apoderado del administrador de ese ramo en aquella ciudad. Dichos vecinos no 
pagaban el 2% de alcabalas por haber entendido que al suprimir las guías y tornaguías para 
facilitar el comercio, se había quitado también ese derecho. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de septiembre de 1781. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-389- 
Sig.: 6182 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Joaquín de Ibarra y Rosero, Teniente de Gobernador de la Provincia de los 
Pastos. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 



Contenido: Con carta remite el Teniente de los Pastos "los pregones correspondientes al 
remate de alcabalas de esa provincia" y un testimonio de los documentos presentados por don 
Joaquín de Villaroel para cumplir con lo que se le había mandado "sobre justificar" el hecho 
de haber seguido cobrando como rematador, las alcabalas, sin remate, en vez de haberlas 
administrado por cuenta de la Real Hacienda etc. 
Lugar de Procedencia: Guachucal. 
Fecha: 7 de octubre de 1781. 
Folios: 25 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-390- 
Sig.: 7568 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Dueñas; Juan Trujillo; Francisco Javier de Arze; Francisco Díaz de la Cantera y 
otros.  
Destinatario: Varios. 
Contenido: Guías expedidas a solicitud de los interesados para el pase de mercancías y otros 
efectos. 
Lugar de Procedencia: Popayán, Buga, Cartago y otros. 
Fecha: 1781. 
Folios: 26 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-391- 
Sig.: 7569 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Luís José Arizaga y José Vernaza, de la Administración de Alcabalas de Cali, José 
Fernando de Bustillo Zeballos, de la de Caloto. 
Destinatario: Varios. 
Contenido: Tornaguías o certificaciones dadas a los interesados que manifestaban con la guía 
respectiva en la administración de alcabalas las cargas que llevaban de mercancías y otros 
efectos, como fierro, sal, harina, tres libras de canela, una de garbanzos, un sombrero, harina, 
fardos de ropa de Castilla, harina, fardos de ropa de Quito etc. 
Lugar de Procedencia: Cali - Caloto.  
Fecha: 1781. 
Folios: 23 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-392- 
Sig.: 5846 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas, Administrador de Alcabalas. 
Destinatario: Doña Bartola de Arboleda, viuda de don Cristóbal de Mosquera y Figueroa. 
Contenido: Cuentas que pasa Dueñas a doña Bartola, "a consecuencia de superior orden del 
señor Visitador General del Reino" y satisfacción dada por ella. Se refiere la cuenta a derechos 
de alcabala por escrituras que otorgó don Cristóbal a favor del Convento de la Encarnación 
para dote de su hija la Madre María Manuela, a favor de los pueblos de Vitoncó y Quichaya, a 
cuyo beneficio impuso 3000 pats., y a favor de una capellanía de doña Juana Prieto de Tobar; 
y derechos de una escritura de reconocimiento de censo de 3.400 pats. otorgada por don 



Cristóbal de Mosquera y Arboleda, hijo de doña Bartola, quien al referirse a esta cuenta dice: 
"puede repetir el señor Administrador contra él, quien reconoce en el día dicha cantidad". 
Muerto éste, en 1782, el Tribunal de Real Hacienda insiste en el pago de esta cuenta. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 12 de febrero de 1781 - 10 de diciembre de 1782. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-393- 
Sig.: 5849 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Junta de Real Hacienda. 
Destinatario: Ascensio de Figueroa. 
Contenido: Auto sobre el remate de las alcabalas de la Provincia del Raposo, hecho el 14 de 
junio de 1782 por 3 años, a favor de Figueroa en 336 ps. anuales. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 16 de febrero - 14 de Junio de 1782.  
Folios: 23 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-394- 
Sig.: 5833 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Santiago Requejo, Teniente de Iscuandé y Junta de Real Hacienda. 
Destinatario: Salvador de Paz.  
Contenido: Expediente sobre el remate de las alcabalas de Iscuandé, hecho en Paz por 280 ps. 
y dos años, a partir del 23 de abril de 1781, y un auto de los Oficiales Reales fechado a 28 de 
julio de 1783, por el cual mandan al Teniente de Iscuandé ejecutar a Paz por lo que debía. 
Lugar de Procedencia: Iscuandé - Popayán. 
Fecha: 1º de noviembre de 1780 - 23 de abril de 1781 y 25 de julio de 1783 
Folios: 12 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

-395- 
Sig.: 5865 (Col.- C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán 
Destinatario: Fermín José de Valdivieso. 
Contenido: Remate del real ramo de alcabalas de la ciudad de Caloto, que se adjudicó a 
Valdivieso por 355 ps. anuales. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Caloto 
Fecha: 2 de mayo de 1781 - 12 de febrero de 1783. 
Folios: 31 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-396- 
Sig.: 6900 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Santiago Requejo, Teniente de Gobernador de Iscuandé 
Destinatario: Don Juan Antonio Pareja. 



Contenido: Autos y pregones de las alcabalas de Barbacoas: el Teniente admite la postura que 
hace Pareja, de 500 pats. a dichas alcabalas para los años de 1783 y 84, no obstante lo 
"decrecido" del comercio por las guerras y los estancos etc. 
Lugar de Procedencia: Santa Bárbara de Iscuandé. 
Fecha: 15 de noviembre de 1782 - 4 de febrero de 1783.  
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-397- 
Sig.: 5878 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: El Virrey. 
Contenido: Consulta de los Oficiales Reales al Virrey sobre si debían cobrar derecho de 
alcabala a los eclesiásticos por los caudales que tomaran para reconocer algún censo etc. y 
respuesta afirmativa del Virrey.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de diciembre de 1782 y 2 de marzo de 1783 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-398- 
Sig.: 6902 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Tomás de Tello.  
Destinatario: Junta de Real Hacienda. 
Contenido: Pide Tello que se le reintegre el valor de la alcabala de un hilo de oro que había 
recibido para su venta de don Manuel de Heredia, de Quito, por habérsele devuelto sin 
venderlo, según las cartas que presenta, mas la Junta teniendo en cuenta que dicho hilo entró 
sin la manifestación legal correspondiente, como lo certificó el Administrador de Alcabalas 
don Manuel de Dueñas, niega lo solicitado. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 18 de enero de 1781 - 28 de mayo de 1784.  
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-399- 
Sig.: 6904 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Bartolomé Pedrosa, Administrador de Alcabalas de Barbacoas. 
Destinatario: Don Nicolás Antonio de Vivanco, Teniente y Oficiales Reales de Barbacoas. 
Contenido: Peticiones a Pedrosa dirigidas a obtener el pago de alcabalas que algunos le 
debían, y a contener el contrabando que en ellas se le hace saliendo a los caminos a comprar 
los víveres, etc. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas.  
Fecha: 2 de diciembre de 1782 - 10 de julio de 1784.  
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 



-400- 
Sig.: 5886 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Domingo Malo y don José Vernaza, asentista de alcabalas de Cali.  
Destinatario: Junta de Real Hacienda. 
Contenido: Malo en nombre y por poder de Vernaza pide a la Junta que declare a los 
herederos del Pbro. doctor don Juan de Varona obligados a pagar alcabala de los bienes 
heredados, por no quedar comprendidos dentro de la excepción hecha a los patrimoniales de 
los eclesiásticos y que debe pagarse también por la compra realizada por el mismo doctor 
Varona de una hacienda de campo. La Junta, oído el Fiscal y el Abogado defensor, conceptuó 
como se pedía en el primer caso y para el segundo lo remitió al Virrey por constar que el 
doctor Varona al hacer la compra había consultado al efecto, debido a que la hacienda era de 
otro eclesiástico y no aparecía la resolución del Virrey; Don Pedro Agustín de Valencia actuó 
como apoderado de doña Mariana de Cárdena, heredera y albacea testamentaria del Pbro. 
Varona. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 23 de enero de 1783 - 30 de julio de 1784. 
Folios: 32 
Observaciones: Manuscrito Original. 
 

-401- 
Sig.: 5889 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Fermín José de Valdivieso, Rematador de Alcabalas de Caloto. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Consultas hechas por "el asentista del ramo de alcabalas de Caloto" y despachos en 
que se resuelven dichas consultas. 
Lugar de Procedencia: Quilichao, Caloto, Popayán. 
Fecha: 17 de marzo de 1783 - 8 de octubre de 1784. 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-402- 
Sig.: 5901 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Teniente y Oficial Real de Izcuandé, don Santiago Requejo.  
Contenido: "Expediente sobre alcabalas de Iscuandé"; pregones y remate celebrado por 3 años 
a partir de 1783, a favor de don Juan Antonio Pareja, y en cantidad de 429 ps. pagaderos a 
razón de 143 ps. por año.  
Lugar de Procedencia: Popayán - Iscuandé 
Fecha: 1º de Julio de 1783 - 24 de febrero de 1784. 
Folios: 18 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-403- 
Sig.: 5900 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales, Robles e Irurita. 
Destinatario: Oficiales Reales de Barbacoas.  



Contenido: "Expediente del real ramo de sisa de la ciudad de Barbacoas, rematado en don 
Bartolomé Pedrosa por tres años contados desde 12 de agosto de 1783 hasta igual fecha del de 
1786, enterando en cada uno 63 ps.4 rls. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Barbacoas 
Fecha: 18 de septiembre de 1783 - 12 de junio de 1784.  
Folios: 12 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-404- 
Sig.: 5898 (Col. C III -5 a)  
Remitente: Junta de Real Hacienda. 
Destinatario: Don José Vernaza. 
Contenido: Expediente relativo a las alcabalas de la ciudad de Cali rematadas en Vernaza "por 
tres años que corren desde, 15 de agosto de 1783" y por "4080 ps., y en cada uno 1360". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 25 de octubre de 1783 - 24 de enero de 1784. 
Folios: 34 
Observaciones: Manuscrito. Original. Manchado. 
 

-405- 
Sig.: 6208 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Bartolomé Pedrosa,"arrendador" de alcabalas y sisa de Barbacoas 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Pedrosa envía a los Oficiales Reales las diligencias corridas en Barbacoas sobre 
los dos años libres que le restaban de su arrendamiento; por haberlos renunciado, se había 
pregonado las alcabalas para rematarlas; lo que no se verificó a falta de mejor postor y a haber 
pedido Pedrosa continuar. En esta virtud los Oficiales Reales mandaron que se le entregara "lo 
recaudado en el tiempo de las diligencias y que él diera fianza para los dos años. Así se hizo 
por el Teniente de Barbacoas don Nicolás de Vivanco, quien envió estos autos en copia que se 
agrega. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas. 
Fecha: 27 de enero de 1784 
Folios: 14 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-406- 
Sig.: 5892 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Crisóstomo de Sandoval 
Destinatario: Tribunal de Real Hacienda de Popayán. 
Contenido: "Expediente que sigue en este tribunal don Crisóstomo de Sandoval como 
apoderado de don Francisco Javier de Arze y Cruz, arrendador de alcabalas de Buga, sobre 
que se le devuelva lo correspondiente al principal de 4000 ps. que don Juan García y Florez 
tomó en ésta (de Popayán) a reconocimiento sobre sus bienes". 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 3 y 12 de febrero de 1784. 
Folios: 5 



Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-407- 
Sig.: 6206 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Crisóstomo de Sandoval y Bartolomé de Pedrosa. 
Destinatario: Junta de Real Hacienda. 
Contenido: Sandoval, como apoderado de Pedrosa, arrendatario de las alcabalas de Barbacoas, 
pide a la junta libre despacho al Teniente de Gobernador de dicha ciudad para que compela al 
Sargento Mayor don Juan de Quiñones y Cienfuegos o al doctor don Pedro de Quiñones al 
pago de los derechos de alcabala por la venta que aquel hizo a éste de todos los bienes de su 
difunto hermano don Pablo de Quiñones, como albacea que fue de él, venta que montaba 
38.000 ps.4 rls. según la certificación del Alcalde Ordinario de Barbacoas don Bernardo Ortíz 
de Gaviria y la copia de la escritura de venta que se incluyen. La Junta manda librar el 
despacho pedido.  
Lugar de Procedencia: Popayán -Barbacoas. 
Fecha: 5 de febrero - 18 de septiembre de 1784. 
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-408- 
Sig.: 5899 (Col C III -5 a) 
Remitente: Bartolomé Pedrosa. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán 
Contenido: Cuaderno de la cobranza de alcabalas y sisa de Barbacoas correspondiente al año 
de 1780 y carta remisoria. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas. 
Fecha: 13 de mayo de 1784 
Folios: 17 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-409- 
Sig: 5921 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Junta de Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Don Felipe Obregón. 
Contenido: "Remate del ramo de alcabalas de la Provincia del Raposo, verificado... por 3 años 
en favor de Felipe de Obregón en cantidad de 340 ps. anuales" 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 4 de mayo - 5 de octubre de 1785. 
Folios: 17 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-410- 
Sig: 5945 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Miguel de Dueñas, Administrador de Alcabalas. 



Contenido: "Testimonio de glosas puestas por los Oficiales Reales en primera instancia a la 
cuenta del Administrador de Alcabalas de Popayán, relativa al año de 1783 y satisfacción dada 
a ellas por dicho Administrador. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 8 y 12 de junio de 1785.  
Folios: 9 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-411- 
Sig.: 6231 (Col C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas, Administrador de alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán y Junta de Real Hacienda. 
Contenido: Pide el administrador a los oficiales reales que según lo dispuesto en la Junta de 
Real Hacienda, ordenen que llegue primero a la oficina de alcabalas la valija de Quito y 
después a su estafeta, por cuanto el Administrador de Correos Don Nicolás Antonio de 
Ledesma, cuya contestación al caso acompaña, se negaba a ello, mientras no lo dispusiera así 
el "Superior Gobierno". Pasado el asunto a la junta, ésta aclara que "jamás se pensó en que el 
conductor de la valija se detuviese primero en la administración de alcabalas, cuando sin 
interrupción debe venir en derechura a la estafeta por ser asunto interesante al público". 
Termina el expediente con otra acta sobre cuentas de alcabalas a cargo de Dueñas. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 2 de julio - 26 de octubre de 1785. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-412 - 
Sig.: 5924 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Junta de Real Hacienda. 
Destinatario: Don Matías de Paz. 
Contenido: Remate de las alcabalas de la ciudad de Pasto hecho en Don Matías de Paz por 3 
años y en cantidad de 625 pesos. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 8 de agosto - 11 de noviembre de 1785. 
Folios: 16 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-413- 
Sig.: 5957 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales y Junta de Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Fermín José de Valdivieso. 
Contenido: Autos y pregones de las alcabalas de Caloto y su jurisdicción que se remataron en 
Fermín José de Valdivieso, quien las tenía arrendadas en el trienio anterior y fue el único 
postor para el período en cuestión. 
Lugar de Procedencia: Popayán – Caloto 
Fecha: 5 de enero - 28 de abril de 1786. 
Folios: 16 



Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-414- 
Sig.: 5982 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales y Junta de Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Don José Vernaza. 
Contenido: "Expediente sobre los pregones y remate del real ramo de alcabalas de la ciudad de 
Cali hecho en Don José Vernaza". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 29 de junio - 20 de septiembre de 1786. 
Folios: 12 
Observaciones: Manuscrito. Original. Manchado. 
 

-415- 
Sig.: 5988 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales Don Francisco Javier Robles, Tesorero, y Don Juan Antonio de 
Irurita, Contador. 
Destinatario: Don Miguel de Dueñas, Administrador de alcabalas. 
Contenido: "Testimonio de glosas puestas a la cuenta del Administrador de alcabalas de esta 
ciudad por los Oficiales Reales, relativa al año de 1784; satisfacción dada a ellas y lo en su 
virtud prevenido" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 12 de agosto - 23 de septiembre de 1786. 
Folios: 14 
Observaciones: Manuscrito. Copia legajada.  
 

-416- 
Sig.: 6241 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Bartolomé Pedrosa. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Dos cuadernos formados por Pedrosa: el uno "para el asiento del cobro y partidas 
diarias del real ramo de sisa" de Barbacoas y el otro para el del ramo de alcabalas de la misma 
ciudad, desde 12 de noviembre de 1783 hasta 12 de agosto de 1786, y cuyas partidas jura. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas. 
Fecha: 14 de agosto de 1786. 
Folios: 24 en dos cuadernos 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-417- 
Sig.: 6020 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Juan Gutiérrez de Piñeres, Regente Visitador. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Instrucción general para el más exacto y arreglado manejo de las reales rentas de 
alcabalas y armada de Barlovento que se deben recaudar unidas en todo el distrito actualmente 
sujeto y dependiente del Tribunal y Real Audiencia de Cuentas del Nuevo Reino de Granada", 



y autos y cartas oficiales en que se expresa, por una consulta de los Oficiales Reales, (se 
ordenó enviar copia de esta instrucción. 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 12 de octubre de 1780 - 14 de diciembre de 1787. 
Folios: 100 
Observaciones: Manuscrito. Original. Incompleto. 
 

-418- 
Sig.: 5709 (Col. C II -14 a) 
Remitente: Don Juan Francisco Gutiérrez de Piñeres, Regente Visitador. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Despacho del Regente Visitador y Superintendente General de rentas del Nuevo 
Reino de Granada, para que los Oficiales Reales con audiencia del administrador de alcabalas 
Don Miguel de Dueñas, informen qué partidas foráneos podrán agregarse a la administración 
general de dicho ramo "que se trata de erigir en esta ciudad"; informe de los Oficiales Reales y 
una carta oficial de Don Miguel de Dueñas fechada en Popayán a 19 de noviembre de 1780 en 
que pide se agregue este expediente al del Virrey para demostrar que el establecimiento de la 
Administración Principal ordenado, "no tuvo efecto a causa de las novedades y alborotos del 
Socorro" etc. 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Fecha: 17 de noviembre y 17 de diciembre de 1780 y 19 de noviembre de 1787. 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-419- 
Sig.: 6018 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Juan Gutiérrez de Piñeres, Regente Visitador y Don Miguel de Dueñas, 
Administrador de alcabalas etc. 
Destinatario: Don Miguel de los Ríos y Don Santiago Calvo. 
Contenido: Expediente relativo a la asignación de 12 pesos mensuales al Marchamador y 
cobrador de pulperías Don Santiago Calvo, sueldo igual al de los guardas de a pie de la renta 
de tabaco. Calvo tomó posesión de su empleo el 27 de marzo de 1781, día en que fue 
nombrado por dimisión que Miguel de los Ríos había presentado por habérsele rebajado de 20 
pesos a 5 pesos el sueldo de que disfrutaba, con lo cual el Regente le asignó lo antes dicho y 
facultó al administrador de alcabalas para nombrar otro, si Ríos insistía en su renuncia, lo que 
sucedió. 
Lugar de Procedencia: Santafé - Popayán. 
Fecha: 2 de marzo de 1781 - 13 de octubre de 1787. 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito. Original. En 1782 se liquidó lo que se debía a Ríos por sueldos a 
razón de 12 pesos mensuales y no de 20 pesos. En 1787 se siguen varias diligencias sobre 
alcabalas. 
 

-420- 
Sig.: 5998 (Col.- C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales y Junta de Real Hacienda de Popayán. 



Destinatario: Alejandro González. 
Contenido: "Expediente de pregones dado al real ramo de alcabalas de la ciudad de Almaguer, 
rematado en González por tres años", desde el 10 de octubre de 1784, en cantidad de 225 
pesos. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 11 de agosto de 1784 - 22 de diciembre de 1787. 
Folios: 20 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-421- 
Sig.: 7000 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Maestro Don Tomás Ruiz Salinas, y Don Mariano Bermúdez. 
Destinatario: Junta de Real Hacienda. 
Contenido: Diferencias entre Don José Vernaza, Administrador de alcabalas de Cali, y el 
Maestre Ruiz Salinas, por exigirle aquél el pago de las que correspondían a 3500 patacones de 
un censo que éste impuso en su casa de habitación y demás bienes, para celebrar misas del 
Santísimo Sacramento en la Capilla del Beaterio de Cali. Ruiz alegaba que estaba exento, por 
ser clérigo presbítero y dirigirse el censo a una obra pía, impuesto en sus propios bienes, y así 
lo declara la Junta, a quien vino en consulta el asunto. Solicitud de Bermúdez, vecino de 
Popayán y del comercio de España, para que el administrador de alcabalas de Popayán, no lo 
demore más en la ciudad y le liquide cuanto antes lo que debe pagar, a fin de obtener las guías 
para llevar mercancías a Quito, lo que obtiene. 
Lugar de Procedencia: Cali -Popayán. 
Fecha: 25 de agosto de 1786 -8 de enero de 1787 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-422- 
Sig.: 6031 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas, administrador de alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Cuentas y relaciones juradas del administrador del real ramo de alcabalas de 
Popayán sobre lo cobrado en el último tercio de 1786 y en el 1º y 2º de 87, lo cual fue de 2266 
pesos, 1 ¾; 2162 pesos 2 ¼; y 2521 pesos ¼ , respectivamente. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 7 de enero - 31 de mayo - y 22 de septiembre de 1787. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original 
 

-423- 
Sig.: 6035 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Tribunal de Real Audiencia: Teniente de Gobernador Dr. Ignacio Peredo y los 
Oficiales Reales Robles e Irurita. 
Destinatario: Teniente de gobernador y Oficial Real de la provincia de los Pastos. 
Contenido: "Autos sobre el remate del ramo de alcabalas de la provincia de los Pastos", remate 
que se empezó a pregonar en 1779 y se hizo en 1784 en Don Ramón Auz y Pueyo, único 



postor. Hasta este año había sido administrador de dicho ramo Don Joaquín de Villareal, por 
falta de rematador. En 1788 practican algunas diligencias de cobro a Auz y Pueyo los 
Oficiales Reales Don Pedro Groot y Don Lucas Alonso Carriazo. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 18 de mayo de 1779 - 5 de octubre de 1788. 
Folios: 50 
Observaciones: Manuscrito. Original. 

 
-424- 

Sig.: 6280 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas Administrador de alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Cuenta general del administrador de alcabalas de Popayán relativa a todo el año de 
1785 y fechada a 11 de octubre de 87. Suma el cargo general 16172 pesos 3 ¼ reales. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 11 de octubre de 1787 - 7 de mayo de 1788. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-425- 
Sig.: 6039 (Col. C III -5 a).  
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Francisco Javier de Arze. 
Contenido: Expediente sobre los pregones dados a las alcabalas de la ciudad de Buga en 1787 
y remate adjudicado a Arze, regidor del Cabildo de dicha ciudad. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de noviembre de 1787 - 2 de mayo de 1788. 
Folios: 24 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-426- 
Sig.: 6272 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas.  
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Pedimentos de Dueñas como administrador que había sido del real ramo de 
alcabalas de Popayán para que Don Nicolás de Tejada exhibiera la última cuenta que con 
fecha de septiembre de 1787 presentó aquél. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 31 de enero - 19 de febrero de 1788. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-427- 
Sig.: 6266 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Sebastián Vásquez, asentista de alcabalas de Almaguer. 
Destinatario: Junta de Real Hacienda: Beccaria, Groot, Carriazo. 



Contenido: Petición de Vásquez a los Oficiales Reales para que se le amparara en el cobro de 
alcabalas contra algunos que habían vendido fincas y se negaban a pagarle y para que se le 
concediera la insignia del bastón. Los Oficiales Reales mandan al alcalde de Almaguer lo 
ampare en su derecho y haga que no se otorgue escritura alguna sin la boleta del asentista; y en 
cuanto a la insignia del bastón pasan al asunto a la Junta de Real Hacienda a quien competía; 
mas ésta declara que "respecto a que esta parte no capituló el que se le rematase el ramo real 
de alcabalas bajo la condición de cargar la insignia del bastón: no ha lugar por ahora" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 17 y 24 de abril de 1788. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-428- 
Sig.: 6271 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel de Cozar y Ugalde, Teniente del Raposo. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: El Teniente y Oficial Real del Raposo devuelve despachada la comisión de la 
Junta de Real Hacienda sobre cobranza de 340 pesos que por cuenta de Felipe de Obregón, 
rematador de alcabalas del Raposo, debía Don Juan Antonio Martínez 
Lugar de Procedencia: La Cruz (Raposo) 
Fecha: 10 de diciembre de 1788. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-429- 
Sig.: 6084 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas, administrador de alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: "Cuenta Gral. de la administración de alcabalas de Popayán, comprensiva del 19 
de enero al 21 de octubre de 1787 en que cesó" en su empleo Don Miguel de Dueñas y auto de 
fenecimiento de los Oficiales Reales. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de enero - 21 de octubre de 1787 y 28 de abril de 1789. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-430- 
Sig.: 6073 (Col. C III -5 a)  
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Sebastián Vásquez. 
Contenido: Expediente de pregones a las alcabalas de Almaguer dados en Popayán y en esa 
ciudad, y remate que se adjudicó a Vásquez por 105 pesos anuales en oposición a Jerónimo 
Francisco Mazorra. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 14 de mayo de 1787 - 14 de noviembre de 1789. 
Folios: 21 



Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-431- 
Sig.: 6063 (Col.- C 111 -5 a) 
Remitente: Don Manuel de Dueñas, administrador de alcabalas. 
Destinatario: Don Félix de Miranda. 
Contenido: Autos sobre el cobro de lo que adeudaba Miranda por derechos de alcabala de las 
ropas que había introducido, cuyos fardos fueron embargados y depositados. Encabeza copia 
auténtica (enviada con carta de Don Domingo Caizedo de orden del Virrey) de la escritura 
otorgada en Santafé por Miranda. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 4 de agosto de 1788 -9 de enero de 1789. 
Folios: 17 
Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-432- 
Sig.: 7582 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Francisco Díaz de la Cantera, Oficial Real de Cartago. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Oficio del Oficial Real de Cartago: los de Popayán lo pasan a la Junta de Real 
Hacienda y ésta resuelve, en el asunto de que trata, que el asentista de las alcabalas de Cali se 
arregle a la costumbre establecida en lo tocante a los enteros de dicho ramo, que se hacían en 
Cartago aunque el producto de las alcabalas de Cali se destina a la fábrica de su iglesia. Esto 
porque dicho Oficial Real no tenía sueldo fijo sino el seis por ciento de lo que recaudaba. 
Lugar de Procedencia: Cartago -Popayán 
Fecha: 1º de noviembre de 1788 - 9 de octubre de 1789. 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-433- 
Sig.: 7207 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Pedro Moncayo Navarrete, Don Manuel de Dueñas y Don Joaquín Estebanel. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Peticiones del rematador de las alcabalas de Pasto Don Pedro Moncayo Navarrete, 
del administrador del ramo Don Manuel de Dueñas y del rematador de Barbacoas Don Joaquín 
Estebanel. El primero pregunta sobre los casos y las cosas en que debe pagarse alcabala; el 
segundo se refiere a las glosas hechas a sus cuentas y el tercero hace un reclamo. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 14 de mayo -14 de diciembre de 1789. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-434- 
Sig.: 6113 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Manuel de Dueñas, Administrador de alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 



Contenido: Cuentas y relaciones juradas de Don Manuel de Dueñas, Administrador principal 
por S. M. del real derecho de alcabalas, sobre lo cobrado por dicho ramo en el último tercio de 
1788 (2736 pesos 2 reales); en el 1º (2536 pesos 4 reales), 2º (3042 pesos 4 ¼ reales) y último 
de 1789 (2729 pesos 6 ¼ reales), y en el primer tercio (2558 pesos ¾ de real) y 2º de 1790 
(2873 pesos 7 reales), con otros comprobantes de enteros hechos por alcabalas en las reales 
cajas.  
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 10 de marzo de 1789 - 22 de octubre de 1790.  
Folios: 15 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-435- 
Sig.: 7002 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Fermín José de Valdivieso, Don José Vicente Garrido, Dr. Don Vicente 
Antonio Fontal, Don Francisco Javier de Arce 
Destinatario: Junta de Real Hacienda. 
Contenido: Solicitudes varias sobre asuntos de alcabalas y dirigidas por Valdivieso, vecino de 
Buga, como asentista que fue de Caloto; por Garrido, en nombre de su hermano Don José 
Antonio, asentista de la misma ciudad; por el Dr. Fontal, administrador del mismo ramo en 
Almaguer, y Arce, recaudados de alcabalas en Buga. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 23 de febrero - 12 de junio de 1790. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-436- 
Sig.: 6109 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Alcaldes ordinarios de Almaguer. 
Contenido: Autos y pregones del remate de las alcabalas de Almaguer, para las que no hubo 
postor. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Almaguer. 
Fecha: 31 de mayo - 31 de agosto de 1790. 
Folios: 11 
Observaciones: Manuscrito. Original 

-437- 
Sig.: 7005 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Joaquín Estebanel. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Oficio con que Estebanel envía la copia de la escritura de fianza, debidamente 
legalizada, para responder de la cobranza de alcabalas y sisa de Barbacoas, para que había sido 
nombrado, y diligencias de los Oficiales Reales y Administrador del ramo en Popayán, sobre 
el particular. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas - Popayán. 
Fecha: 18 de noviembre de 1790 - 24 de mayo de 1791.  
Folios: 4 



Observaciones: Manuscrito. Original.  
 

-438- 
Sig.: 6346 (Col.- C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Manuel de Dueñas, administrador de alcabalas. 
Contenido: Comprobante de lo entregado por las reales cajas al administrador de alcabalas 
para completar el pago de la casa que le compró a Don Antonio García para oficinas de esa 
administración, por la cantidad de 6253 patacones 4 reales, en virtud de órdenes de Santafé, 
que se transcriben. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 12 de diciembre de 1792. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Copia del escribano Astudillo. 
 

-439- 
Sig.: 6383 (Col.- C III -5 a) 
Remitente: Don Manuel de Dueñas, Administrador de alcabalas de Popayán. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán.  
Contenido: Comprobantes de lo que en las reales cajas enteró el administrador de alcabalas del 
producto de éstas en los meses de enero a diciembre de 1793. cada mes por separado. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 7 de enero -6 de diciembre de 1793. 
Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Copia del escribano Astudillo. 
 

-440- 
Sig.: 6922 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don José Sarasti. 
Destinatario: Don Manuel de Dueñas, Administrador principal de alcabalas de Popayán. 
Contenido: Cartas de Sarasti a la administración de alcabalas de Iscuandé. 
Lugar de Procedencia: Iscuandé 
Fecha: 23 de febrero de 1792 - 9 de diciembre de 1794. 
Folios: 49 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-441- 
Sig.: 6929 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Manuel de Dueñas. 
Destinatario: Don José de Espeleta, Virrey. 
Contenido: Representa Dueñas al Virrey las dificultades existentes en Popayán para el cobro 
del derecho de pulperías. El Virrey remite el asunto a la Junta de Real Hacienda de esta 
ciudad, y ésta se convoca para resolver. Se saca luego copia de las disposiciones o 
reglamentación dada al efecto en 1780 por el Regente Visitador Gutiérrez de Piñeres. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Santafé.  
Fecha: 20 de septiembre - 24 de diciembre de 1794. 



Folios: 5 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-442- 
Sig.: 7127 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don José Joaquín Sarasti. 
Destinatario: Administrador principal de alcabalas de Popayán. 
Contenido: Cartas de Sarasti relativas a las alcabalas de Izcuandé y su administración. 
Lugar de Procedencia: Izcuandé 
Fecha: 4 de enero - 28 de diciembre de 1795. 
Folios: 19 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-443- 
Sig.: 7411 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Juan Gutiérrez de Piñeres; el Virrey Don José de Espeleta. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Oficio de Gutiérrez de Piñeres sobre alcabalas; testimonio del remate de las 
alcabalas de Pasto de los años de 1790, 91 y 92, y oficio del Virrey Ezpeleta, quien manda que 
cesen los descuentos y suspensión de sueldos. 
Lugar de Procedencia: Santafé. 
Fecha: 2 de mayo de 1781 y 13 de octubre de 1796. 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-444- 
Sig.: 7515 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas, Don José de la Vega, Don José de Caldas, Don Manuel de 
Dueñas, Don Juan Bautista de Mendoza. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán.  
Contenido: Expediente sobre remate de alcabalas de Cali que se pregonaban en 1780 y a las 
que hizo postura de la Vega, vecino de Cali, a quien representó Don José de Caldas, vecino y 
regidor perpetuo de Popayán) y cuentas presentadas por Don Miguel de Dueñas en 1781; 
glosas de las de 1783, y pregones que mandó dar a las alcabalas del Raposo en 1791 Don 
Manuel. En las glosas se dice que el cargo hecho "se recibió en data a Don Miguel de Dueñas 
en sus cuentas de 1787 y no al actual administrador (Don Manuel) en las suyas de 1788". 
Certificación del Dr. Juan Bautista de Mendoza, contador, interventor de la Real renta de 
alcabalas en 1797. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 19 de junio de 1780 - 5 de mayo de 1797. 
Folios: 21 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-445- 
Sig.: 6871 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Manuel de Dueñas, Administrador de alcabalas. 



Destinatario: Oficiales Reales. 
Contenido: Cartas de Dueñas sobre asuntos relacionados con la renta a su cargo. 
Lugar de Procedencia: Popayán.  
Fecha: 30 de enero de 1792 - 5 de mayo de 1797.  
Folios: 12 
Observaciones: Manuscrito. Original. 
 

-446- 
Sig.: 7602 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Guillermo González, Don Juan Martínez de Araújo, Teniente de gobernador 
del Micay. 
Destinatario: Junta de Real Hacienda de Popayán. 
Contenido: Expediente sobre alcabalas del Partido del Micay que se había agregado a la 
administración particular de Izcuandé, según el administrador principal de alcabalas de 
Popayán Don Miguel de Dueñas. Era Teniente de Izcuandé Don Agustín Ramón Sarasti. 
Lugar de Procedencia: Barbacoas - Concepción de Guapi - Popayán. 
Fecha: 21 de marzo - 7 de julio de 1800 
Folios: 7 
Observaciones: Manuscrito. Original. Deteriorado. 
 

-447- 
Sig.: 7163 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Manuel de Dueñas, administrador de alcabalas. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Cartas oficiales del administrador de alcabalas: contesta a los Oficiales Reales 
diciéndoles que recibió el cuaderno de pulperías para el año de 1793, a fin de que el cobro de 
este derecho corriera a cargo de la administración de alcabalas en Popayán como "en las 
ciudades de Caloto, Buga, Pasto y provincia de los Pastos, que han sido las únicas en que se ha 
establecido este ramo". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 20 de julio de 1793, 6 de febrero de 1795 y 14 de agosto de 1801. 
Folios: 6 
Observaciones: Manuscrito. Original. Muy manchadas por la humedad las dos últimas. 
 

-448- 
Sig.: 7527 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Oficiales Reales de Popayán Don Patricio de Yanguas y Don Manuel del Sorribo 
Ruiz y Don Francisco Javier Robles; Don Miguel de Dueñas etc. 
Destinatario: Don José Martín París y otros. 
Contenido: Memoriales, informes y autos varios sobre alcabalas. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 15 de noviembre de 1764 y 17 de enero de 1775 - 22 de noviembre de 1785 y 24 de 
diciembre de 1805. 
Folios: 19 
Observaciones: Manuscrito. Original y copias 
 



-449- 
Sig.: 7622 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel y Don Manuel de Dueñas. 
Destinatario: Oficiales Reales. 
Contenido: Papeles relativos a alcabalas. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 28 de junio de 1763 - 10 de Diciembre de 1807. 
Folios: 15 
Observaciones: Manuscrito. Original y copias del escribano Astudillo. 
 

-450- 
Sig.: 7353 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Manuel de Dueñas, Don José Acevedo. 
Destinatario: Oficiales Reales de Popayán. 
Contenido: Comprobantes de alcabalas, pulperías, aduanas, caminos. El de pulperías trata de 
las personas que las tenían en los barrios del callejón, calle de Santo Domingo, "Contaduría al 
Carmen", Altosano, San Francisco, San Camilo, calle del Colegio de la Compañía, (hoy iglesia 
de San José), la Catedral abajo, San Agustín, Empedrado de esta ciudad de Popayán y en 
Tuluá y Llanogrande de la jurisdicción de Buga. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 24 de diciembre de 1792 - 5 de diciembre de 1809 
Folios: 6 legajos 
Observaciones: Manuscrito. Copias legalizadas. 
 

-451- 
Sig.: 7674 (Col. C-III 5-a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador Oficial Real de Popayán; Salvador Ante de la 
Peña. 
Destinatario: Don José de Espinosa Orbea; Don José Fernández de Soto, Capitán Cristóbal 
Domínguez y otros. 
Contenido: Expediente sobre remate de las alcabalas de Buga. Hizo postura a ellas por cinco 
años en cantidad de 350 pats. anuales Don José de Espinosa Orbea, con lo cual se pregonaron 
y llevaron a efecto las diligencias pertinentes en Buga y Popayán, pero el día del remate, que 
fue el 28 de junio de 1730 en Popayán, se presentaron como postores, dicho Espinosa, por su 
apoderado Feliciano de Sandoval y Don José Fernández de Soto, Capitán Cristóbal 
Domínguez, Don Salvador de la Peña, Don Juan Andrés de Ascárate, Don Miguel de la 
Bandera, Don Francisco Bohorquez, Ignacio Holguín y Miguel de Aguirre Salazar, vecinos 
(como Espinosa de Buga, representados por Don Domingo de Ibarra y Gordonis y este en las 
pujas subió el remate a 650 pats. y se quedó con él en noviembre de sus poderdantes. Se 
agrega una carta de Salvador de la Peña quien remite en 1734 los 650 pats. a que estaban 
obligados anualmente, pidiendo se le excusara la tardanza, "que por no ayer persona segura no 
se ha remitido con la puntualidad que acostumbramos". 
Lugar de Procedencia: Popayán-Buga 
Fecha: 1º de Abril - 28 de Junio 1730 - 1º Septiembre 1734  
Folios: 13  
Observaciones: Manuscrito. Original. 



 
-452- 

Sig.: 8222 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Patricio Yanguas y Don Antonio Mallo Rodríguez. 
Destinatario: Alcalde Ordinario Gobernador de Popayán Dr. Don Francisco Hurtado y Pontón 
Contenido: Exhorto que dirigen los Oficiales Reales Yanguas Tesorero, y Mallo, contador de 
la Real Hacienda de Popayán al Alcalde Gobernador sobre las alcabalas que debían pagar los 
mercaderes y pulperos, con citas de reales ordenanzas, y resolución de junta de Real Hacienda, 
a lo que puso exhorto aquel funcionario, y según lo cual los "que tienen tiendas públicas de 
mercaderías y pulperías" debían ocurrir a la Real Aduana, que administraba Don Juan Borrero, 
"dentro de treinta días a componerse de lo que deben contribuir cada cuatro meses de todo 
cuanto por menor vendieren". etc. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 14 - 25 de mayo de 1768 
Folios: 22  
Observaciones: Manuscrito Original. 
 

-453- 
Sig.: 11512 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Los Oficiales Reales de Popayán. 
Destinatario: Don Marcos Díaz del Castillo. 
Contenido: Autos sobre el "arrendamiento" del Real Ramo de Alcabalas de la ciudad de 
Barbacoas y su jurisdicción. Verificadas las diligencias necesarias así en aquella ciudad como 
en Popayán, se celebró el remate de las expresadas alcabalas, por tiempo de cinco años (tres 
precisos y dos voluntarios) a parir del 24 de febrero de 1770, a favor de Don Marcos Díaz del 
Castillo por la suma de 4933 pats. 2 rls. 2 2/3 mrs. que debía satisfacer por quintas partes al 
finalizar cada uno de dichos años. 
Lugar de Procedencia: Popayán - Barbacoas. 
Fecha: 17 de mayo de 1769 - 5 de octubre de 1770 
Folios: 26  
Observaciones: Manuscrito. Original. Carnero 2V - Nº 3 
 

-454- 
Sig.: 11514 (Col. C III -5 a) 
Remitente: El Administrador de Alcabalas de Buga. 
Destinatario: La testamentaria de Don Juan Álvarez de Urías; Don Pedro Antonio Ortiz. 
Contenido: Demanda puesta ante el Gobernador y Comandante General de Popayán por Don 
Alberto Pastoriza, apoderado de Don Pedro Villar y Ron, Administrador del Real Derecho de 
Alcabalas y Asentista del Estanco de Aguardiente de la ciudad de Buga, contra la 
testamentaria de Don Juan Álvarez de Urías y Don Pedro Antonio Ortiz para que satisficiesen 
la alcabala correspondiente a la venta que había verificado el primero a favor del segundo de 
cierto número de esclavos, cuyo pago pretendían rehuír, según el demandante, porque 
otorgaron escritura de compañía con el Pretexto de beneficiar una mina de cobre (cerro de 
Pichichí). Pide, además, el Administrador que satisficieran los derechos correspondientes al 
mineral beneficiado, que también se negaban a cubrir 
Lugar de Procedencia: Popayán. 



Fecha: 10 de febrero de 1770 - 23 de febrero de 1770. 
Folios: 10  
Observaciones: Manuscrito. Original. Carnero 2 V - Nº 5 
 

-455- 
Sig.: 9658 (Col. C III -5 a). 
Remitente: Presbítero Pedro Sánchez de Ochoa, Prefecto del Colegio de la Buena muerte de 
Popayán. 
Destinatario: La Junta de Real Hacienda. 
Contenido: Petición del P. Pedro Sánchez de Ochoa, Prefecto del Colegio de la Buena muerte 
de Popayán a la Junta de Real Hacienda, para que se libre a su Colegio del pago de 87 ps. 4 
rls. correspondientes al derecho de alcabala que debía pagar por el principal de 4374 ps. 5 ½ 
rls., pertenecientes al Monasterio de Carmelitas, y que se había visto obligado a recibir a censo 
para pagar "el empeño que contrajo en la conducción y transporte que desde la ciudad de 
Cádiz, en los reinos de España a esta (de Popayán) hicieron los padres que existen en dicho 
Colegio". La Junta de Real Hacienda exonera al expresado Colegio de la Buena muerte del 
pago de la alcabala y manda, en consecuencia, que "el escribano ante quién ocurriera, otorgará 
la escritura de reconocimiento a favor del Monasterio de Carmelitas Descalzas", sin poner 
reparo alguno. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 25 de abril de 1775 - 29 de abril de 1775. 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito. Original. Carnero 9v - Nº 15. 
 

-456- 
Sig.: 9926 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel de Barandica y Vidaurrasaga, mercader vecino de Cali. 
Destinatario: Don José Vernaza, Asentista del Real Ramo de Alcabala. de Cali. 
Contenido: El Real Arancel sobre la recaudación del derecho de Alcabala dado por la Junta de 
Real Hacienda de Popayán el 4 de noviembre de 1768 en la nota sexta disponía: "Que los 
mercaderes que ahora tienen tienda al vareo se ajusten con el Administrador de la Renta a dar 
un tanto por año y pagar de cuatro en cuatro meses según el manejo de cada uno, 
componiéndose todos los que intenten abrir tiendas antes de hacerlo y lo propio debe 
entenderse con las pulperías, bien entendido que así aquellos como los pulperos deben 
ajustarse (nuevamente) siempre que por algún aumento en su manejo se considere mayor 
venta y salida de sus efectos ..." Don José Vernaza, Ayudante Mayor de Milicias de Cali y 
Asentista del Ramo de Alcabalas, quiso aplicar la disposición arriba transcrita a todo el 
comercio de la dicha ciudad, a lo que se opusieron los mercaderes productores de mercancías 
representados por Don Miguel de Barandica y Vidaurrasaga, quienes se apoyaban en la nota 7ª 
del mismo arancel que decía “Que en la compensación referida (nota 6ª) no han de ser 
comprendidos aquellos sujetos que venden en almacenes los mismos géneros que han 
introducido con guías legítimas, pero sí deberán pagarla de otros que introdujeren en ellos 
fuera de los que constan de su entrada”. Barandica demandó por este motivo ante el Alcalde 
Ordinario de Cali a Vernaza, quién intempestivamente y sin esperar resolución alguna remitió 
los autos al Virrey. Este libró despacho "para que el teniente y en su defecto las Justicias de la 
(dicha) ciudad de Cali cumplan literalmente lo resuelto por la Junta de Hacienda de Popayán y 



estrechen a los comerciantes a que satisfagan el Real derecho de alcabala en la conformidad 
que lo tiene declarado con lo más que se incluye a pedimento del asentista de este ramo, Don 
José Vernaza". Barandica acudió entonces a la Junta de Real Hacienda, la cual dispuso que se 
cumpliera estrictamente el expresado arancel, procurando guardar los comerciantes “buena 
armonía con el arrendador”. 
Lugar de Procedencia: Cali - Santa Fe - Popayán. 
Fecha: 18 de diciembre de 1776 -11 de junio de 1777 
Folios: 60  
Observaciones: Manuscrito. Original. Carnero 17 B - Nº 4 
 

-457- 
Sig.: 11515 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Miguel de Dueñas, Administrador de Alcabalas. 
Destinatario: Don Juan Antonio Pombo. 
Contenido: Autos seguidos ante el Gobernador y Comandante General de Popayán por Don 
Miguel de Dueñas, Administrador de los Ramos de Alcabalas y Aguardientes de dicha ciudad 
y su jurisdicción, contra Don Juan Antonio Pombo para que satisficiese lo que adeudaba al 
Ramo de Alcabalas y acudiese a la Administración a "componerse" por aquel año conforme se 
había dispuesto. Pombo se negaba a paga r los derechos correspondientes a facturas que había 
compra- 
do en esta ciudad por valor de más de 10000 ps. alegando que esas mercancías estaban 
destinadas a "surtir" los "rezagos" que habían quedado de la mortuoria de su tío Don Esteban 
Pombo, por los cuales se había verificado, con anterioridad la 1.a correspondiente 
composición. El Gobernador, asesorado por su Teniente General, ordenó a Pombo que pasara 
"a componerse con el Administrador de Alcabalas" y declaró que en esa composición debían 
entrar los efectos que se hubiesen "vendido en lo pasado", sin que obstara el que fuesen 
comprados en esta ciudad, porque, según expresa, el derecho de alcabala" se causa de el 
contrato aunque reiteradamente se celebre en unos mismos efectos" 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 25 de febrero de 1777 - 11 de marzo de 1777. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. Carnero 2 V - Nº 6 
 

-458- 
Sig.: 11019 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Santiago de Aguirre, Asentista del ramo de Alcabalas del curato de los 
Frisoles. 
Destinatario: Mtro. Don Manuel. Camacho, Pbro. 
Contenido: Expediente promovido ante el Gobernador y Juez Subdelegado de Rentas de 
Popayán, por Don Santiago de Aguirre, Asentista del Ramo de Alcabalas del curato de los 
Frisoles, sobre que se declarase si el Mtro. Don Manuel Camacho, Pbro., vecino de Cali, debía 
pagarle el derecho de alcabala "por las ventas y trueques de los frutos y efectos" de su 
hacienda de Guengué, que administraba por medio de mayordomos. Seguida la instancia, el. 
Gobernador asesorado por el abogado Dr. Don Manuel Maria Valdés, declaró "exento de 
satisfacer el (expresado) derecho de alcabala" al Mtro. Camacho, con lo cual concluyó este 
asunto. 



Lugar de Procedencia: Quilichao - Popayán. 
Fecha: 3 de marzo de 1803 - 19 de octubre de 1804. 
Folios: 18  
Observaciones: Manuscrito. Original. Carnero 33 B - Nº 7 
 

-459- 
Sig.: 11476 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Manuel de Dueñas, Administrador Principal de Alcabalas; Narciso Martínez. 
Destinatario: El Gobernador y Comandante General de Popayán. 
Contenido: Petición presentada ante el Gobernador y Comandante General de Popayán por 
Narciso Martínez, quién tenia arrendado para ceba de ganado el potrero de Chuni al Dr. Don 
Antonio Gil de Tejada, para que el Regidor Don Juan Feliciano Borrero,  Bárbara y Doña 
Antonia Ruiz, quienes, como dueños de las tierras de Cajete, gozaban del derecho de transitar 
por aquel potrero, no hicieran extensivo este derecho a los vecinos del Tambo, los Anayes, 
Julumito, etc., a quienes franqueaban el paso, con notable perjuicio suyo, de la Renta de 
Alcabalas y del abasto de la ciudad, porque los productos que entraban por esta vía extraviada 
no se vendían en el mercado de los Portales (fol. 2). Encabeza el expediente un oficio de Don 
Manuel de Dueñas, Administrador Principal de Alcabalas, sobre este mismo asunto, y el auto 
del Gobernador previniendo a los dueños de aquellas tierras que no permitieran el tránsito de 
ganados y cargas por ellas bajo de apercibimiento que se les haría cargo de todos los perjuicios 
que se ocasionaran “como a defraudadores” de la renta. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 14 de Enero de 1809. 
Folios: 4 
Observaciones: Manuscrito. Original. Carnero 14 J - Nº 19 
 

-460- 
Sigo 12199 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Lorenzo Pérez de Tagle; Miguel de Villavicencio. 
Destinatario: Don Felipe de Usuriaga y Oficiales Reales. 
Contenido: Comunicaciones de Don Lorenzo Pérez de Tagle Don Miguel Villavicencio y Don 
Juan de Soto a Don Felipe de Usuriaga, imponiéndole de cómo habiendo llegado Don Julián 
Antonio de Cortazar con el cargo de Juez Receptor de la Real Cobranza de Alcabala, ha sido 
reducido a prisión por el motivo de haber vendido el papel sellado a 4 rls. También dan cuenta 
del nombramiento de alcaldes ordinarios y de la Hermandad, hechos en los capitanes Don 
Francisco de Escobar y Velasco y Don Antonio J. Gil del Valle (ordinarios) y Don Manuel 
Fres de Velasco y Don Diego de Oviedo (de la Hermandad). Comunicaciones sobre la 
cobranza de alcabalas. 
Lugar de Procedencia: Buga. 
Fecha: 28 de agosto de 1725 - 31 de julio de 1728. 
Folios: 84  
Observaciones: Manuscrito. Original. Hay 10 folios en blanco. 
 

-461- 
Sigo 12143 (Col. C III -5 a) 
Remitente: Don Joseph Tiburcio Guerrero. 



Destinatario: Don Diego Ortiz de Gaviria. 
Contenido: "Autos fechos sobre la Real alcabala de los años 86 y 87 y que se remataron en el 
capitán Diego Ortiz de Gaviria". 
Lugar de Procedencia: Santa María del Puerto. 
Fecha: 16 de diciembre de 1785. 
Folios: 2  
Observaciones: Manuscrito. Original. 

- 462 - 
Sig.: 12223 (Col CIII – 5a) 
Remitente: Sres. del Tribunal y Real Audiencia de Cuentas  
Destinatario: Al señor Gobernador de la Ciudad de Popayán 
Contenido: Se remite de orden de los señores del Tribunal y Real Audiencia de Cuentas una 
real provisión librada sobre el fenecimiento puesto a la cuenta general del Real Ramo de 
Alcabalas relativa al año de 1793 (1793) 
Lugar de Procedencia: Popayán Santa fe  
Fecha: 20 de enero  - 3 de febrero 1795 
Folios: 3 
Observaciones: Manuscrito Original. 

- 463 - 
Sig.: 12234 (Col C III – 5a) 
Remitente: Miguel de Dueñas Administrador de el Real Ramo de Alcabalas 
Destinatario: Señores Oficiales Reales  
Contenido: El admor. del Real Ramo de Alcabalas informa a los Sres. Oficiales que en razón 
de censos consignativos presento la boleta por tres veces a Juan Antonio de Saa para la 
inteligencia quien se denegó a recibirla, solicita por lo tanto se le aperciba a Saa que pague o 
conteste a tan junto cargo. Vistas las razones por la real contaduría se manda que el Sr. Juan 
Antonio de Saa proceda a satisfacer el cargo que se le hace o de lo contrario se procederá 
contra su persona y sus bienes  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 20 de abril – 23 de abril de 1781 
Folios:2  
Observaciones: Manuscrito Original 

- 464 - 
Sig.: 12235 (Col C III – 5a) 
Remitente: Miguel de Dueñas Administrador del Real Ramo de Alcabalas 
Destinatario: Dn. Joaquín Sánchez de Saijas  
Contenido: Cargo que se le hace a Dn. Joaquín Sánchez de Saijas de treinta y ocho  pesos de  
alcabalas que debe como Albacea y heredero de su tío Dr. Dn. Javier Gamboa, según orden 
del Sr. Regente Visitador general del Ramo 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 7 – 13 de abril de 1781 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito Original. 

- 465 - 
Sig.: 12258 (Col C III – 5 a) 
Remitente: Antonio Beltrán González – otros   



Destinatario: Señores Oficiales reales de Popayán 
Contenido:. Dn. Antonio Beltrán González informa desde Caloto, que habiéndosele solicitado 
ponga en la Real Contaduría el producto del Real Derecho de Alcabala, cobrando del año de 
1763 dice, que dicho dinero ya lo tiene listo, que solo basta se nombre una persona de 
confianza para depositar estos dineros. Vistos los libros Reales que Tomas se pudieron 
conseguir hasta ahora que entrego Dn. Martin de Arrachea, se pasa a formar la liquidación de 
los ramos de alcabala y almojarifazgo que fueron de su cargo, véase pag. 2 de documento  
Lugar de Procedencia: Caloto - Cali 
Fecha: 30 de abril de 1764 a 13 de septiembre de 1787 
Folios: 3  
Observaciones: Manuscrito Original. Se encuentra una carta cuya firma es ilegible  

- 466 - 
Sig.: 12273 (Col  C III – 5a) 
Remitente: Manuel de Dueñas, Administrador Principal de Alcabalas  
Destinatario: señores Oficiales reales de Popayán  
Contenido:. Cuadernillo de cuentas de la Real Administración Principal de Alcabalas de 
Popayán, dirigido por su administrador Manuel de Dueñas a los señores oficiales reales de esta 
ciudad  
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 15 de enero – 15 de diciembre de 1806 
Folios: 10 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 467 - 
Sig.: 12308 (Col C III – 5a) 
Remitente: Miguel de Dueñas – Otros……  
Destinatario: Dr. Dn. Manuel Bernardo Álvarez – Manuel de Dueñas  
Contenido:. Guías que solicitan diferentes mercaderes al administrador de alcabalas de 
Popayán para el trasporte de sus mercancías; se encuentran además, algunas tornaguías y 
certificaciones dadas por los administradores de este ramo 
Lugar de Procedencia: Popayán – Cali – Pasto – Buga  
Fecha: 8 de enero de 1781 – 26 de octubre de 1803 
Folios: 19 
Observaciones: Manuscrito Original 

- 468 - 
Sig.: 12430 (Col C III – 5a) 
Remitente: Real contaduría de Popayán 
Destinatario:  
Contenido: “Plan circunstanciado que manifiesta el valor del ramo de alcabalas de esta ciudad 
(Popayán) y todo su departamento por los productos de su procedencia que se han enterado en 
estas cajas desde el año de 1782 hasta el de 1790 inclusive”, levantado por la Real Contaduría 
de Popayán. 
Lugar de Procedencia: Popayán 
Fecha: 18 de julio de 1805 
Folios: 1 
Observaciones: Manuscrito Original 
 



- 469 - 
Signatura: 12693 (Col. C I – 2 a) 
Remitente: Ramón Bustamante 
Destinatario: Administrador Principal de Alcabalas de Popayán 
Contenido: Copia autorizada que envía Bustamante sobre lo decretado por el Sr. Virrey acerca 
de la solicitud del Oficial Mayor de esa oficina, Don José Bueno sobre que se le abone el 
sueldo de Contador.  
Folio: 3 
Procedencia: Santafé 
Fecha: Octubre 21 de 1807 
Observaciones: Manuscrito original 

- 470 - 
Sig.: 3315 (Col. C I -1 a) 
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador interino de la Real Hacienda de Popayán. 
Destinatario: Alcaldes Ordinarios de Cali y don Agustín de Bonilla Delgado, Alcalde 
Ordinario de Popayán. 
Contenido: Dos autos del Contador: uno a los Alcaldes Ordinarios de Cali sobre cobranza de 
las alcabalas que debían don Francisco de la Asprilla, compañero que fue del Alcalde don 
Alonso de Moya y Hordaz, quien dio el informe en su relación jurada de 1726, y don Carlos 
de Velasco por la venta que hizo de unas minas a don Nicolás de Cayzedo en cantidad de 
9.700 patacones sin que hubiera pagado la alcabala y el otro al Alcalde Ordinario de Popayán 
para que hiciera que se pagara la alcabala que debían los bienes de José de Higueras, difunto , 
cuyo juicio seguía el mismo Alcalde. 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 29 de noviembre de 1727 y 19 de mayo de 1728 
Folios: 2 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 

- 471 - 
Sig.: 3321 (Col. C I -1 a)  
Remitente: Don Felipe de Uzuriaga, Contador. 
Destinatario: Julián Antonio de Cortazar. 
Contenido: "Relación y memoria de todas las cargas de mercaderías así de ropa de Castilla 
como de Quito y otros géneros que han salido de esta ciudad de Popayán para la de Buga en 
los años de 1724, 25, 26 y 27 y el presente 1728, según consta y parece de los registros de 
estas reales cajas, así de remisiones de diferentes personas de esta ciudad y forasteros de ella, 
como las que han introducido a dicha ciudad los vecinos de Buga, y se le da esta razón por los 
Oficiales "Reales de estas reales Cajas de Popayán, Contador don Felipe de Uzuriaga, a Julián 
Antonio de Cortazar, receptor de las alcabalas de dicha ciudad de Buga y su jurisdicción, 
firmadas dichas partidas por dicho Contador...". 
Lugar de Procedencia: Popayán. 
Fecha: 1724 - 8 de octubre de 1728. 
Folios: 8 
Observaciones: Manuscrito. Original. Copia Digital 




